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A küzdelem célja.
B udapest, junius 2.

(v) Szomorú elégtételünkre szolgál, hogy 
amit a kiegyezésnek és a magyar kormány­
nak válságos helyzetéről napok óta Írunk, 
mindaz hangulatban és tartalomban teljesen 
összevág Széli Kálmán miniszterelnöknek mai 
nyilatkozatával. Igenis, komor válság küszö­
bén állunk. Igenis, az osztrák politikának ko­
nok ármánykodása oly helyzetet teremtett, 
amely a Széli-kabinetet vagy a paktum szét- 
repesztésének, vagy a saját visszalépésének 
dilemmája elé állítja. És igenis, Széli Kálmán 
határozottan visszautasítja az első alterna­
tívát, amely öt a hatalomnak a frigyszegés 
árán való megtartásával kínálja meg, s ennél­
fogva kész magát alávetni annak a másik 
alternatívának, amely reá nézve az egyedül 
lehetséges, de az ország szempontjából talán 
a végzetesebbik: inkább kész lemondásával 
váltani meg politikai egyéniségének integritását. 
Ilyennek láttuk mi napok előtt a helyzetet, amikor 
kitört belőlünk a Cassandra-kiáltás, amelynek 
nyomán kiröppent a közvéleményből az optimiz­
mus és hirtelen ború váltotta fel azt az enyhe 
derűt, amelyet az uj korszak három hónappal 
ezelőtt magával hozott. Fájdalom, nem túloz­
tunk. Az a kép, amely a miniszterelnök sza­
vaiból tárul az ország elé, megerősíti aggó­
dásainkat.

Az őszinteség diplomatájának neveztük 
mi Széli Kálmánt a nagy békealku idején. 
Azok a tulajdonságai, amelyekkel erre az 
elnevezésre rászolgált, sohasem domborultak 
ki rokonszenvesebben és világosabban, mint 
ma, abban a rövid fölszólalásban, amelynek 
minden hangját mohó érdeklődéssel és meleg 
részvéttel leste az egész parlament. Diplomata 
volt ma is Széli K álm án; hiszen egy függő­

T Á R C A .

Az esküvő.
— A Budapesti Napló eredoti tárcája. —

Irta : H u szá r  V ilm os.

Az esküvő napja el jött. Bergl Fülöp ma oltár­
hoz vezeti Stein Irmát. Ideálom holnaptól kezdve 
a Lipótváros ünnepelt szép asszonyainak sorába 
lép. És ezzel az én szerelmi illúzióim világa, hi­
tem és bálványom romba dől mindörökre. Mórt 
nincs Isten, aki visszahelyezhetné öt arra a pie- 
desztálra, melyet szivemben elfoglalt.

Életem szfinksze, nem haragszom reád, nem 
is gyűlöllek, mert sok boldog pillanatot köszön­
hetek néked. Mig hittem benned, éreztem, 
mi az a szerelem, amiről neked, hideg, érzéket­
len szépség, fogalmad sincsen. Nem, nem gyű­
löllek ; de néha mégis kedvet érzek odarohanni 
a templomba, ahol ma esküvői ígérsz örök hűsé­
get egy fekoto szakállnak, odarohanni és meg­
ölni téged, leendő férjed, Bergl ur lábainál . . .

De nem, búcsúzzunk gyöngéden tőled, tö­
kéletes leány, Iloffmann meséinek eleven bábuja 
te. Esküdj hűséget Bergl urnák és légy boldog, 
ha tudsz. De mert szivemet megölted, szenvedni 
fogsz. Jöhet idő, mikor téged is gyötörni fog a 
viszonzatlan szerolem fájó érzete, és akkor nem 
nyújt majd kárpótlást szenvedéseidért sem Bergl 
ur fényes szakálla, sem nagy jövedelme, sem a 
gabouatőzsdo minden dicsősége.

Isten veled, Irma.
*

Az esküvőt megelőző éjszakán folyton vele ál- 
modlam, úgymint régen valamikor. De egyszer csak 
holéütődött a rózsaszínű álmok csillogó fátyoléba 
egy hosszú fekete szakáll és az álmok szerte­

ben lévő, a nyilvánosság számára még meg 
nem érett, még körvonalaiban is csak sejtett 
kínos konfliktusról kellett nyilatkoznia. Ilyen 
helyzetben, amikor beszélni kötelesség, de 
mondani alig szabad valamit, az elhallgatás­
ban áll a művészet. Széli Kálmán finom 
tapintata az egész vonalon meg tudta óvni 
a diskréciőt. Arról, amit a jövendőnek káros 
prejudiciuma s az amúgy is izgatott hangu­
latnak elmérgesítése nélkül fölfednie nem 
lehetett, nem rántotta le a leplet. A sötét 
titok, amely odagördült a Széli-kabinet poli­
tikai útjára, hogy vagy megbotoljon benne, 
vagy letérjen az egyenes Ösvényről, amelyen 
haladni kivan: ez a sötét titok továbbra is titok 
maradt. És mégis teljes őszinteség volt ebben a 
mindent elhallgató beszédben. A hang tette ezt, 
az a meleg és becsületes hang, amelyben benne 
vibrált az önérzetes elszántság mellett a nyu­
godt és nemes rezignáció. Érezte az egész 
Ház s érezni fogja az egész ország, hogy 
frigyszegés és jogfeladás a célzata annak a 
nyomásnak, amely alá a Thun-kabinet he­
lyezi a magyar kormányt; de érezni fogja 
mindenki azt is, hogy ez a kabinet nem az 
erkölcsi áldozatok árán való megalkuvásban 
fogja keresni, de a becsületes bukásban fogja 
megtalálni a dicsőségét. Az őszinteség diplo­
matája szólott ma ismét a magyar nemzet­
hez. Szavait zugó éljenzéssel fogadta a par­
lament, elismeréssel és ragaszkodással fogja 
viszonozni az ország ’a-özvéieménye.

A helyzet, amelyet jönni láttunk, íme be­
következett tehát. A komor válság nem áll 
többé küszöbön, hanem már át is lépte a 
küszöböt. A Széli-kabinet vagy győz, vagy 
megy. Az ország érdekéből nem ad fel sem­
mit, az ország jogát szűz épségben fogja 
hátrahagyni. Az ország érdeke az, hogy a 
gazdaság: kiegyezés valamennyi kérdése ugv

foszlottak. Minden zavaros lett előttem, fejemet 
kínosan szorította valami és a nyomasztónál 
nyomasztóbb képek gyorsan kergetőztek lázas 
agyamban. Ez itt a menyasszony, mirtuskoszo- 
ruja kissé félrecsuszott; nagyon halavány, de 
igézőbb már nem lehet. Mellette Bergl ur, szakálla 
tündököl, szeme mintha vérben forogna. Körös­
körül násznép, kiváncsi emberek, akik látni akar­
ják a menyasszonyt, és koldusok. A zaj egyszerre 
csak elhal és az ünnepélyes csöndben a pap 
áldást rebegő szavai hallszanak, amelyek szen­
dergő lelkemben mint valami üres kriptában vissz­
hangzanak, kisértetiesen, rémesen . . .

Reggel őt óratájt felébredtem. A nap be­
ragyogta meleg sugaraival szobámat, amely bon 
minden szomorú volt, mint jómagam. Nehéz fő­
vel felkeltem és gépiesen felöltözködtem. Ki 
akartam menni valahová a magasba, a hegyek 
közé, a természet ölébe. Az esküvő déli tizenkét 
órakor lesz, ha kedvem volna megjelenni, még 
idejében visszaérkozhetem. Mielőtt olmentom, rá­
néztem az ágyam fölött iovő Botticelli-képre, 
amoly a három gráciát ábrázolja, akikhez ő any- 
nyira hasonlított. A kép alá néhány gyöngyvirág 
volt tüzvo, melyeket egyszer tőle kaptam. Ma­
gamhoz vettem a fonnyadt és sírba kívánkozó 
emléket és kiléptem az utcára.

Nyüzsgő élűt fogadott. Minden úgy volt, 
mint máskor. Az emberek és dolgok haladtak a 
maguk utján; senki és semmi se játszott törődni 
azzal, hogy ma temetik el szerelmi illúzióimat, 
amelyekhoz viszontagságos életem boldogságát 
fűztem. És a temotésre, a Bergl ur esküvőjére 
engem is meghívtak. A lipótvárosi körök, ha nem 
is forgathatják a góthai almanachot, de annál 
járatosabbak az illem kódexében. Ok tudják, 
hogy nem szabad megfelcdkozni a család cgyot- 
len ismerőséről sem, és engem is megajándékoz­
tak egy szép kartonnal, amely Bergl ur esküvő­
jéről értesített.

rendeztessék, hogy a nemzetközi vámszerzö- 
désekkel egyazon időpontban történjék a le­
járatuk. Ez az, amit az osztrák kormány 
mindenáron meg akarna akadályozni. A bank- 
paritás csupán ürügyül szolgál neki arra, 
hogy széttépje a lejárati határidők egységét. 
Értjük ezt az erőlködését, de kijelentjük, 
hogy semmi szin alatt nem fog sikert aratni. 
Magyarország nem adhatja fel azt az igé­
nyét, hogy ugyanakkor szabályozza Auszt­
riával való gazdasági viszonyát, amikor 
a külföldi államokkal kötött szerződések 
megújítása kerül napirendre. A határidők­
nek ilyen egysége nélkül nem lehet rend­
szeres és hathatós gazdaságpolitikát csi­
nálnunk. Ha a vámközösség dolgában nin­
csen szabad kezünk a külföldi szerződések 
megújításának idején, akkor olyan a helyze­
tünk, mintha kötött kézzel kergetnének a 
csatába: ilyen állapotban sebeket csak kap­
hatunk, de nem oszthatunk, elvérezhetünk, 
de nem védekezhetünk, — arra vagyunk el­
itélve, hogy a magunk testével fogjuk fel 
azokat a csapásokat, amiket nem is nekünk 
szánt az ellenfél, hanem annak az Ausztriá­
nak, amely bennünket gúzsba kötött. Har­
minc esztendő óta ez volt a szerepünk. 
Valahányszor a külföldi államokkal szerződ­
nünk kellett, mindig bele voltunk már szo­
rítva a vámközösség kalodájába. Gróf Thun- 
nak tetszik ez a hagyomány; de Széli Kál­
mánnak nem tetszik. Az ö politikája abban 
csúcsosodik ki, hogy szabad legyen a kezünk 
a külföldi szerződések lejáratának idején s 
hogy aztán úgy állhassunk Ausztria mellett, 
mint vele egyenlő jogú s minden feszélytöi 
felszabadított akaratú tényező. E nélkül a 
vámközösség nem becsületes szerződés, ha­
nem societas leonina. Zsákmány már voltunk 
harminc esztendeig, ez kimerítette teljesen

Gondolatokba mélyedvo haladtam utamon. 
Úgy látszik, gyorsan járhattam, mert csakhamar 
künn voltam a mezők között, amelyeknek füvén 
a harmatcseppek csodálatos színekben csillogtak. 
Embert alig lehetett látni. Lehoveredtom egy 
gyepes helyre és néztem egy közelomben levő 
almafára. Szép, piros virágai bimbójukban voltak 
még és csak néha-néha bólintgattak a reggeli 
szellő enyhe fuvallatára. Itt-ott egy madár reb­
bent el hangos csicsergéssel. A legnagyobb volt 
azonban az élénkség a fü között, ahol apró állat­
kák futkostak gyorsan ide s tova, mintha ők is 
éreznék, hogy az élet gyorsan elszáll . . .

Az üde májusi levegő kissé felfrissítette meg­
kínzott idegeimet. Eszombe jutott gyermekko­
rom, amikor igy reggelenként, valamely fa ár­
nyában gondtalanul pihentom és boldogan szőttem 
a csillogó ábrándképeket. Nem sejtettem még 
akkor, mennyi fájdalmat, csalódást és gazságot 
rejt magában az a másik világ, amit a termé­
szeten kívül az emborek csinálnak. Mikor lefolyt 
életem oseményeit gondolatban követtem mind­
addig. mig azzal a leánynyal megismerkedtem, 
akit én imádattal szorettem, de akit más vezet 
oltárhoz: úgy éroztem, a lelkem majd megsza­
kad. ügy látszott, hogy szivem felébredt der­
medtségéből és újra élni kezdett, élni a' gyötrel­
memre.

Halottnak vélt szivem ismét sajgott a fáj­
dalomtól, mint a csalódás első rettenetes percé­
ben. Körültom minden vidám volt és örvendezett, 
én pedig szerettem volna meghalni, meghalni. 
Most kezembe került az a néhány száraz gyöngy­
virág-szál. A gyötrelmes emlékek, a ködbe fosz­
lott remények egész tömege éledt fel lelkemben
— és sírva borultam a zörgő virágszálakra, sőt
— oh, én javíthatatlan ember — csókolgattam 
elfonnyadt harangocskáikat, mórt hisz az ö keze 
érintette őket valamikor.

Leküzdöttem felindulásomat és próbáltam
Lapunk mai szám a tizenhat oldal.
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gazdasági erőnket és béketürésünket A ma­
gyar politikának most már az a feladata, 
hogy Magyarország ezentúl ne prédája, ha­
nem érdekeivel és jogaival szabadon ren­
delkező szövetségestársa legyen Ausztriá­
nak. Ha jön a külföld és szerződni 
akar a monarkiával, akkor mondhassuk 
mi Ausztriának: Vagy úgy szerződünk a 
külfölddel ketten, hogy a mi érdekeink is ér­
vényesülnek, vág)- mi ketten sem szerződünk 
egymással.

Ezt az előnyt biztosítja Magyarország 
számára a paktum, amelyre Széli Kálmán rá­
építette a maga kormányzati programmját 
S ezen a kereten belül kell érvényesülnie a 
bankparitáshoz való kétségtelen jogunknak. 
A paktumnak ez a lényeges ezt követeli az or­
szágnak érdeke és joga egyaránt A Széli- 
kabinet rendkívüli népszerűségét és példátlan 
kormányzati hatalmát pedig az a becsületes ra­
gaszkodás magyarázza meg, amelyet ez a kor­
mány az ország joga és érdeke iránt tanúsít. Az 
a visszhang, amelyet Széli Kálmán beszéde a 
parlamentben keltett, örvendetesen mutatja, 
hogy a válságos kérdés tekintetében a ma­
gyar közélet nem ismer pártkülönbséget, sőt 
még véleményámyalatokat sem. Kossuth Fe­
renc lojális nyilatkozatában az elismerés és 
a bátorítás szólalt meg. Elismerés a kormány 
becsületes küzdelmének elszántságáért; és báto­
rítás a kitartásra. S értse meg jólaThun-kabi- 
net, amit az ellenzéknek ez a komoly és higgadt 
vezérférfia ma kijelentett s amiben szeren­
csés tolmácsává szegődött az egész nem­
zet érzésének; értse meg az osztrák kor­
mány, hogy Magyarországon senki nem fog 
belenyugodni a paktumnak olyatén megvál­
toztatásába, amelyből anyagi vagy politikai 
kár háramlanék az ország jogaira vagy ér­
dekeire. Ugyanilyen szellemben szólalt fel 
Rakovszky István is a néppárt nevében. Ez 
a tüzes temperamentumu szónok ma féket 
vetett indulataira. Nyugodt hangon biztosí­
totta a kormányt az egész nemzet támoga­
tásáról ebben a küzdelemben, amelyet az 
osztrák közélet perfidiája kényszerit rá a 
Széli-kabinetre.

A parlamentnek és a nemzetnek egy­
értelműsége ad Széli Kálmánnak jutalmat és 
ösztönzést. A magyar közvélemény nyugod­
tan és szilárdan várja az eseményeket. Bízik 
jogában és kormányában. Bízik abban az 
ideális hevületben, amely Széli Kálmán egyé­
niségét oly rokonszenvesen jellemzi. Érde-

belenyugodni a változhatatlanba. Kőiben a nap 
magasabbra hágott. Az idő gyorsan telt, mialatt 
az ég kékségébe bámultam. Még egy óra és az 
.én Irmám“ a Bergl ur hites felesége lesz. 
Menjek-e el oda, az esküvőre ? Kimondhatatlan 
vágy fogott cl, hogy lássam őt, még egyszer, 
utoljára mint leányt. Mily szép lehet fehér fátyo­
los menyasszonyi ruhájában ! Szfinkszszerü arca 
mily érdekesen válhatik ki a közönséges lipót­
városi alakok közül, amolyek az esküvői cere­
móniában résztvosznek-

Akár akartam, akár nem, mennem kellett. 
Az égen felhők tornyosultak, sötét, komor felhők, 
aminők az én lelkemben kavarogtak. Villámok 
kezdtek eikkázni, a menny dörgött és az eső 
nohéz cseppekben omlott alá. A zápor mindinkább 
hevesebb lett és a viz gyorsan elárasztotta a 
völgyes helyeket. Sietni kezdtem a város felé 
vezető útra. Még csak egy óra hiányzott az esküvő 
idejéhez.

Hirtelen bolond gondolat fészkelődött agyamba, 
ügy tűnt fel, mintha az egész esküvő csak kép­
zelődés volna: Bergl ur nem is létezik és ő 
tovább is Rzabad . . .  Az eső is csak támogatni 
látszott o feltevésemben. Az Irma esküvője csak 
szép, napfényes időben történhetik m eg... Ez a 
gondolat annyira elhatalmasodott lelkemben, hogy 
nem törődve a záporral, villámlással és menny­
dörgéssel, iutásnak eredtem a város felé, a temp­
lom helyére. Mog akartam győződni a való­
ságról.

Szánalmas állapotommal, amelybe a zuhogó 
eső juttatott, mit sem törődve, siottem előre, előre. 
Órámra tekintettem és láttam, hogy az esküvőhöz 
még csak néhány pere hiányzott. Idejében már 
oda se érliotck. Do bemegyek a tomplombn és 
megkérdem, esküdött-e ott hűséget egy fehér- 
barna menyasszony egy fekete szakállu ember­
nek. A zápor már kitombolta magát; az eső nem 
esett és az ég némileg kitisztult.

Végre oda érkeztem. Utolsó reményem is

keink nem kerülhetnek kockára, mert erős 
és becsületes kézre van bízva az ö védel­
mük. Közéletünk méltőságos viselkedését ez 
magyarázza meg. Érzi az egész nemzet, hogy 
a kormány önérzete és kötelességtudása ki­
zár minden elalkuvást. Széli Kálmán tétová­
zás nélkül fog a hatalomról lemondani, de 
azokról a jogokról és érdekekről, amelyek­
nek őrizetét a király és a parlament bizalma 
reábizta, nem fog lemondani sohasem.

A válság.
— A Budapesti Napló tadősitéjátől. —

B udapest, junins 2.
A mai napon a képviselőház ülése irányá­

ban koncentrálódott az érdoklődés. StéU Kálmán 
nyilatkozata volt a nap legjelentősebb esoménye. 
A beszédnek részint föllelkesítő, részint meg­
nyugtató hatása volt Híveit föllelkesítette, a 
túlsó oldalt megnyugtatta és ezzel biztosította a 
Ház ülésének harmonikus lefolyását. A magyar 
parlamont mai magatartása, amint előre volt lát­
ható, mindenképpen nagyobbitotta a kormány fel­
lépésének nyomatékáL A képviselőházban ma 
impozáns módon nyilvánult az a teljes egyértel­
műség, amely lyel az egész magyar közvélemény 
sorakozik a »S><®-kabinet mögé a kiogyozés kér­
désében. Azt az elszánt, férfias küzdelmet, 
amelyet Széli Kálmán az ország jogainak és ér­
dekeinek védelmében folytat, egyforma elismerés­
sel és tisztelettel honorálja az egész nem­
zőt közvéleménye, minden ámyalatkülönbség 
nélkül. Ebben a kérdésben nincs itthon el­
lenfele Széli Kálmánnak és kormányának. A 
kormány álláspontja a nemzőt egységes aka­
ratát jelenti. Ez a mai ülés, amely csak for­
málisnak volt hirdotve, így vált históriai jelen­
tőségűvé. Ezen kívül a helyzet fejlődésében ma 
nem fordult elő kiemelkodő momentum. Ma estére 
várták itt-ott a minisztorelnök elutazását, de ez a 
várakozás nem bizonyult alaposnak. Széli és mi­
nisztertársai csak a jövő hőt első napjaiban men- 
nok Béesbe. Hogy meddig lesz szükséges Bées- 
ben maradniok, azt természetesen nőm lehot 
előre látni. Széli Kálmán mindenesetre siottetni 
fogja a döntést és azon lösz, hogy a Ház ülései­
nek elnapolása által kapott haladékot semmi 
esetre se kelljen meghosszabbítania, sőt hogy 
még az egy hét letelte előtt tisztázódjék a hely­
zet. Parlamenti körökben reményük, hogy igy lesz.

Általában az itteni politikai körök a hely­
zetet változatlanul komolynak látják és bizony­

megsemmisült. Avagy mit jelent a zárt fogatok­
nak az a hosszú sora, amely a Dohány-utcától 
le egész a Iierepesi-utig húzódik f Éppen vége 
volt az esketésnek. Ráismertem a Stein-család 
egyes ismerőseire, amint beszálltak kocsiaikba. 
Nem vetettem rájuk ügyet. A menyasszonyt ke­
restem, őt akartam látni, de folyton csak frakkos 
és fehér nyakkeudős férfialakok és gazdag ék­
szerekkel pompázó dámák vonultak el előttem, 
vidám beszélgetésben.

Oh, ki az ott? ő, a menyasszony, a fekote 
szakállu embor karján. Berglné mosolyog, 
férje komoly szcretetreméltósággal mond neki 
valamit. íme, egy boldog fiatal pár. Vége, vége. 
A kocsik közé fúródva, közelükbe jutottam. Rá­
néztem a menyasszonyra, épp abban a pillanat­
ban, amikor uszályát felemelve, a Bergl ur 
fogatára akart felszállni. Mi mindent fejezhetett 
ki tekintetem, hogy még a szfinkszszerü hideg 
leány is megrázkódni és olhalványodni látszott! 
Önkéntelen mozdulatot tett kezével, mintha va­
lami rémes látomást akart volna eltávolítani lelke 
elől. . .  De csakhamar összeszedtemagát és elfor­
dulva tőlem, gyorsan a kocsiba ült. Borgl nr 
utána. Elrobogtattak.

Egy darabig még bámultam kocsijuk után. 
A fejem borzasztóan fájt és heves láz kezdett 
gyötörni. Máig sem tudom, hogyan vánszorogtam 
haza, csak arra emlékszem, hogy erős meghűlé­
sem következtében betegen kellett feküdnöm né­
hány héton át. És mialatt én lázas álmokkal 
viaskodva, önkívületi állapotban és elhagyatva 
hánykolódtam ágyamon, azalatt Borglék valahol 
az azúrkék olasz ég alatt élvezték mézesheteiket. 
Az élet nagy regényíró, szereti a romantikus el­
lentéteket. Betegségemből akkor épültem fel, 
amikor Bergl ur nejével visszaérkezott nászújá­
ról és elfoglalta szépen berendezett lakását a 
Teréz-köruton.

talannak. Csak abban az egy bizonyosságban ért 
egyet mindönki, hogy a magyar kormány sommit 
sem fog engedni Magyarországnak a kiegyezési ja­
vaslatokban biztosított jogaiból és szigorú kövot- 
kezetességgol ragaszkodik a pártközi egyezmény 
mindon lényeges részéhez. Inkább bukik, de meg 
nőm hátrál. Tárgyal, de nem alkuszik.

A válság a parlamentben.
Mindonosotre tiszta szerencse, hogy a Mu- 

zoum-kertben is ott van az ismeretes tilalomfa: 
„a fák és ültetvények rongálása büntetés terhe 
alatt tilos.* Máskülönben az a kert most kopa- 
Bzan állna, mert az utca gyermokoi letépdesték 
volna valamennyi levelét, választ keresve az ügyet­
len lehetséges kérdésre : hogy ki „fejozi be misz- 
szióját*, Széll-e vagy Thun ? Ámbár talán jó is 
lett volna, ha logalább a múzeumi fák adnak 
valami tájékoztatást, mert biztosabbat más sém 
adhat

Csak álltak az emberok a Sándor-utca so­
rán és okosabb foglalkozás hijján a frenologiára 
adták magukat. Az arcokat losték s a vonások­
ból próbáltak olvasni.

— Szilágyi nevet! — mondta az egyik. 
(Mintha olykor simi is szokott volnál)

— Tisza Kálmán együtt jön a fiával! —, 
konstatálta egy másik. (Pedig hát a generális 
most már csak árnyéka akar lenni a fiának). ;

De tudni senki som tudott semmit. Nemcsak 
az utcán, a parlament folyosóján som, amelyről 
pedig azt mondta egyszer valaki, hogy a történ 
nelem géniuszának a szalonja, mert ott a törté­
nelem nem olyan podáns, sőt egy kis pletykára 
is kapható. Ma a folyosó se plotykázott. Rajta 
ült a válságos helyzet egész komorsága s a kép­
viselők csak két kategóriára oszlottak. Az egyik 
azt mondta: „falhoz verhetjük a fejünket”. A 
másik némi változtatással azt: .falhoz verném 
a mások főjét”.

Ami kis tréfa még akadt, annak is komo­
lyabb volt a magja.

Valaki például felsóhajtott:
— Mi lesz Magyarországból, ha ilyen Igaz­

ságos ügyben bukhatik meg a kormány?
S akkor egy tréfásabb honatya azt felelte:
— Hadd el 1 Nőm Pirrhus fog megfordulni a 

sírjában, hanem a mondása a valóságban. Mert 
ha Széli most megbukik, elmondhatjuk: még egy 
ilyen hukás és — győriünk.*

Ezt függotlenségi ember mondta, aki a lo- 
hanyatló kormány mögött már emelkedni látja 
az önálló vámterület sorompóit. S ha ez nem is 
sokkal több merész víziónál, de bizonyos, hogy 
a parlament folyosóján legalább is olyan sokan 
hisznek a látomásban, mint ahogy a esetei szenttel 
is sokan látták az ákácfán a Szűz Máriát és hit­
tek a látásukban. És mit lehessen tudni? A« 
erős hit hatalmas hóditó.

Kisebb csoportokban verődtek össze a hon­
atyák. A kikben elegendő hidegvér volt, hogy 
ezekben a kritikus porcokben az osztályok alaku­
lásával foglalkozzanak, őszinte csudálatot keltettek. 
Do azért voltak ilyenek s a magyar törvényho­
zás mai ülése előtt egy pár osztály is megala­
kult Kétségtelenül csodálatraméltó flegmával1 
alakultak, mert átlag az emberek ma még is 
nagyobb dolgok iránt érdeklődtek. Hamar hira 
terjedt például, hogy a miniszterelnök már a  
korai órákban tanácskozott a parlament előkelő-j 
ségeivel. Azt som titkolták, hogy a függetlenségi 
párt még az ülés előtt sürgős konferenciát tar­
tott, amelyen mogállapodott, hogy Kossuth! 
Ferenc, ha csak lehet, még napirend előtt fel­
szólal a holyzot űgyébon. (Ezt a felszólalást! 
azonban napirend előtt nem tehette meg). 
A többi képviselő meg éppen közös kon­
ferencián próbált valami egyöntetű eljárásban 
megállapodni. Egyáltalán meglátszott a törvény- 
hozás tagjain, hogy méltányolják a kormány no­
héz helyzetét s maguk iparkodnak logalább itt-j 
hon könnyűvé lenni feladatát. Komoly tanácsko­
zások cstok tehát a folyosón, de azért akadt egy 
pár embor, aki nem felejtette el, hogy osztá­
lyoknak is koll lenni s vigan .alakultak”.

Déli tizenkét órakor azonban már egy kis 
türelmetlenséggel zsibongott a folyosó. Széli Kál-i 
mán minisztertársaival a miniaztajd szobában taei
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nácskozott s a türelmetlen honatyák ott zsibong­
tak a szoba tájékán. Mindenki azt a porcét leste, 
mikor a villamos csengő szava végig nyelvol a 
folyosón s boszólitja az embereket a nevezetes 
ülésre. Do a csengő sokáig maradt néma. Közbon 
a karzatok is zsúfolásig megtoltok s Ionná völgy­
ben a nagy közönség láttára Bcssenyey Ferenc 
azt a misztikus megjegyzést kockáztatta meg:

— Istenem, hányán kapták ma a legutolsó 
jegyet!

(Ennek pedig az az értelme, hogy az e fajta 
ülésekre egyáltalán csak képviselői protekcióval 
lehet jegyet kapni s ba már a képviselő meg­
szerezte a jegyet, rondosen azzal teszi értéke­
sebbé, hogy azt mondja: „két perccel később 
már hiába jött volna barátom, mert ez volt a — 
legutolsó jegy*.)

A teli karzatok alatt lassankint megnéposc- 
dett a völgy is. S egyszorre a baldachin alatt föl­
tűnt a Tallián Béla alelnök alakja.

Megnyomta a osongőt.
(Az ülés kezdete.)

Az üvegajtókon át zubogott bo a folyosó 
népe. Sorra vonultak bo a miniszterek is. Aztán 
nz alelnök melog hangon emlékezett meg gróf 
Vay Ernő és Peregei Mór haláláról s átadta a 
szót a jegyzőnek, aki hosszú jelentést olvasott 
fel a parlamentben még elintézésre váró ügyek­
ről. A felolvasás egy kicsit hosszú volt s még 
sokkal unalmasabb, mikor az embereket méltó 
kíváncsiság gyötörte az ülés szenzációja szem­
pontjából.

De hát a jelentés is elmúlt s a völgy mo­
rajlása hirtelen elállt. Mélységes csönd támadt.

(Szén Kálmán.)
Mert már fölemelkedett a miniszterelnök. 

Égy másodpercig átsiklott tekintete a népes völ­
gyön, a tömött karzaton. Mintha a feléje sugárzó 
rokonszenvet szivta volna fel: az önérzet nyugal­
mával s az igaz ügyhöz méltó határozottsággal 
foghatott beszédébe.

S ezt a beszédot, amely nomosak a parla­
mentnek szólt, hanem az osztatlan magyar nem­
zetnek, szószerint adjuk tovább. Amint követ­
kezik :

Széli Kálmán miniszterelnök : Tisztelt képviselő­
ház ! (Halljak 1 Halljuk I) Az utolsó ülésben azon ké­
rést voltam bátor a tisztelt Házhoz intézni: legyen 
kegyes a pünkösdi szünetet akként megállapítani, 
bogy első ülését a tisztelt Ház a mai napon tartsa. 
Én azon reménységben és feltevésben voltam, hogy 
a mai napon a képviselőháznak előterjesztést tehetek 
arra a legsürgősebb és ez időszerint legnagyobb és 
legfontosabb kérdésére nézve, amelyre a tisztelt Ház 
figyelmét már több Ízben voltam szerencsés kikérni 
és amely kijelentéseim szerint ezen Ház munkarend­
jének legelső feladatát és legsürgősebb teendő­
jét képezi. Ez a kérdés az Ausztria és Magyar- 
ország között fennforgó gazdasági viszonyok ren­
dezésének ügye. Ezek a gazdasági viszonyok 
egy törvény által, amelyet ez a Ház meg­
alkotott és amelyhez a törvényhozás többi tényezői 
hozzájárultak, folyó év végéig van rendezve. Ezen 
kérdéseknek hosszabb időre való szabályozása és 
rendezése elodázhatatlan és sürgős és immár többé semmi 
haladékot nem szenvedhet, (Igaz! ügy vau 1) ez volt 
mindig az én álláspontom — és ma is az. (Élénk 
helyeslés.) Nem szenvedhet pedig halasztást az or­
szág o részben való jogainak, legvitálisabb gazda­
sági érdekeinek megzavarása nélkül, sót az osztrák­
magyar monarchia nagy érdekeinek veszélyeztetése 
nélkül, és nem tűr haladékot, mert különben koo- 
kára jő összes ügyeinknek nyugodt vezetése és inté- 
zéso. (Igaz 1 Úgy vau 1 a szélsőbaloldalon.) És e Ház 
munkálkodásának nyugodt és sikeres folytatása. 
(Helyeslés, ügy van! ügy van!)

Az én törekvósom és meleg óhajtásom és a 
kormány törekvése mindig az volt és ma is az: 
hogyha lehetséges az 1867 : XII. törvénycikk által 
előirt alkotmányos módon történjék ez ügyeknek 
rendezése, az ország összes jogainak, gazdasági 
érdekeinek biztosításával, az 1867 : XII. törvény­
cikk 61-ik §-a által megszabott módon és
alkotmányos utón itt is, Ausztriában is. Erről 
a törekvésről és reményről, hogy a gazdasági 
viszonyok előbb-utóbb ezen az utón kölosönös 
megnyugvással rendeztesseuok, lo nem teszek ma 
sem. {Sajnos, kénytelen vagyok azt konstatálni, 
hogy nem sok kilátás van arra, hogy a törvény ál­
tal előirt módon, alkotmányos utón, vámszövetség 
utján rendezhetők legyenek ez idő szerint és a leg­
közelebbi időben ezen fontos gazdasági kérdések 
Ausztria és Magyarország között-

Ilyetén állásában a kérdésnek a magyar kormány 
álláspontja az volt, amint a t. képviselőház előtt 
többszörösen kifejteni szerencsés voltam és amint elő­
terjesztettem azon programmbeszódben, amelyet a t. 
kópviselőházban, midőn e helyet elfoglaltam, ki­
fejtettem, hogy ha nem sikerül az 1867: XII. t.-o. 
61-ik §-a alapján rendezni ez ügyeket: Magyaror­
szág jogainak teljes érintetlenül hagyásával és ki- 
domboritásával, egyoldalú intézkedések utján, az ön­
rendelkezés alapján kívánatos és szükséges ezen 
ügyeknek helyes és kellő és bistos alapokon leendő 
rendezése. (Helyeslés.) Ebhez a rendezési módhoz, 
amelyet a tisztelt képviselőház ismer, amelynek rész­
leteit tehát kifejteni nem tartom szükségesnek, szük­
séges Ausztria kormányának azon kölosönös kijelen­
tése, hogy velünk viszonossági viszonyba lép. Ezen 
viszonossági kérdésnek rendezése, megállapítása tár­
gyalásokat és az osztrák kormánynyal való érintke­
zést feltételez és igényel. Ezek a tárgyalások meg­
történtek a legkiterjedtebb, legrészletesebb, legbeha­
tóbb módon. Sajnálattal kell kijelentenem, (Halljuk 1 
Halljuk !) hogy ezek a tárgyalások egyetértő megállapo­
dásra ezidósserint nem vezettek.

Én ismerem azon felelősséget, amely rám és 
a kormányra bárul, amelynek élén állok és ismerem 
és tudatában vagyok összes kötelességeimnek az 
egész vonalon. Ennek tudatában és ennek érzetében 
(Halljuk ! Hall’uk !) kell, hogy kijelentsem a t. képvi­
selőház előtt, (Halljuk I Halljuk) hogy nincs kizárva az 
az eshetőség, hogy az a helyzet áll elő, amelyben vagy az 
osztrák kormányra, vagy a magyar kormányra vál­
ság következhetik be. (Mozgás és nyugtalanság a 
szélsőbaloldalon.) Ennek következtében a helyzet ily 
komoly állásában a t. Házhoz két kérésem van. 
(Halljuk 1 Halljuk I) Az egyik az, méltóztassók ke­
gyesen elnézni, hogy a kérdés jelen állásában és 
ozidőszerint és ma érdemleges nyilatkozatot nem 
tehetek. (Általános helyeslés.) A másik, mit a t. 
Háztól kérek, az, hogy ezen komoly helyzetre és a 
politikai helyzet állására való tekintetből legyen ke­
gyes egy szünetelést megengedni üléseire nézve, 
legyen kegyes beleegyezni abba, hogy a t. Ház a 
jövő héten üléseket nem tart, hanem felhatalmazza a Ház 
elnökét, hogy a jövő hetet követő hét legelső napjainak 
egyikén, legkésőbben azon hét szerdáján Ülést hivjon össze, 
amikor a képviselőház előtt ezen nagyfontosságn 
kérdésben és ezen súlyos helyzetben érdemleges nyi­
latkozatokat és előterjesztéseket tehessek. (Élénk he­
lyeslés.)

(Kossuth Ferenc.)
A Kossuth-pártig az egész félkör egy volt a 

tüntetésben a magyar kormány mellett. A Kossuth- 
árnyalatot azonban hidegebb viselkedésre szorította 
a — konferencia. A párt ott már bizonyos állást 
foglalt, mielőtt a kormanyelnök nyilatkozatát ismerte 
volna s a konferencia határozatából Kossuth Fereno 
most fel is szólalt, ilyenképpen :

K ossu th  Fereno: T. Ház! A napirend előtt 
óhajtottam volna felszólalni, de erre a t. elnök ur­
nák hozzájárulását nem nyernettera meg. Kívántam 
volna bizonyos kérdéseket intézni a t. miniszterelnök 
úrhoz, amely kérdésekre talán felvilágosításokat ad­
hatott volna; ámbár magam is belátom, hogy a hely­
zet kényes és hogy nagy tartózkodással lehet csak 
neki most nyilatkoznia. Minthogy azonban a napi­
rend előtt fel nern szólalhattam, a Ház engedőimével 
fel logok szólalni most. (Halljuk ! Halljuk!)

Pártom, a függetlenségi és 43-as párt nevében 
sajnálatomat és helytelenítésemet nyilatkoztatom ki 
azért, hogy a kormány alkudozni ment Becsbe, (ügy 
van ! Úgy van.’ a szólsőbaloldalon.) Erre az alkudo­
zásra nem volt ok, mert önrendelkezési jog alapján 
határozván az ország, mihelyt alkudozik, nem ren­
delkezik önállóan. (Úgy van! Úgy van! a szélsőbal­
oldalon.) Abba az osztrákoknak nincsen beleszólása, 
hogy miként rendelkezik Magyarország önállóan. 
(Úgy van 1 Úgy van 1 a szélsőbaloldalon.) A kérdés 
kizárólag csak az, hogy megadja-e Ausztria a re­
ciprocitást, igen vagy nem ? Ha igen, akkor a 
paktum áll, ha pedig nem adja meg, akkor ennek 
más következése nem lehet, mint hogy végrehajtas­
sák tisztán és szigorúan az 1867: XII. t.-cikk rendel­
kezése és fölállittassék az önálló vámterület és nem­
zeti bank. (Élénk helyeslés. Úgy van 1 Úgy van! a 
szólsőbaloldalon.)

A mrgyar király ismerte a Badeni-egyezmény- 
nek miudeu egyes pontját, mielőtt ezen egyezmény 
a különböző pártok elé lett terjesztve. Minden egyes 
pontjához hozzájárult a korona is. Azt mi, a füg­
getlenségi és 48-as párt nem tűrhetjük el, hogy az 
osztrákok erőszakoskodásnál megpróbálják sarokba 
szorítani a magyar királyt. (Úgy van! Úgy van I a 
szélsóbaloldalon.) Nekünk föl kell használni ezt az 
első alkalmat arra, hogy ezen kisériot ellen határo­
zottan tiltakozzunk. (Úgy van! Úgy van! a szelső- 
baloldalon.) Az osztrákok nem kötelesek megadni a 
reciprocitást, ha nekik az nem tetszik. (Úgy van ! 
Úgy van ! a szélsóbaloldalon.) De nem követelhet­
nek más feltételeket, ha közös vámterületet és közös 
bankot akarnak, mint azokat, amelyek a Bánfly és 
Badeni részéröl tervezett egyezkedésben voltak, 
mert özek vétettek be a paktumba, amelynek minden 
egyes pontját a magyar korona jóváhagyta. (Igaz ! 
Úgy van 1 a azálaóhalol dalom)

Fölhasználom ezt az alkalmat annak kijelenté-, 
sére is, azért, hogy megakaszszam olyan badar hi-s 
reknek röpködését, amelyok mindenféle modorban 
szárnyrakelnek, mintha a paktumnak lennének tit« 
kos részei. Ünnepélyesen kijelentem itt és hivatko*.’ 
zom a t. miniszter urra, hogy úgy van-e, igen vagy 
nem, hogy a paktumnak semmiféle titkos része 
nem volt és ama hírek, amelyek lábrakaptak és 
amelyek egyike szerint a paktumban 1913-ig történt 
volna akármily megállapodás, e hírek az alapnak 
árnyékát is nélkülözik. (Igaz 1 Úgy van ! a szólső­
baloldalon.)

Ezek előrebocsájtása ntán vagyok bátor a t. mi-, 
niszterelnök nrhoz egy kérdést intézni, bár előre 
látom, hogy a miniszterelnök imént elhangzott nyi^ 
latkozata után nem fog kérdésünkre válaszolni. (Hall­
juk ! Halljuk !) Nekem mégis kötelességem megkérj 
dozni, hogy mily biztosítékunk van arra nézve, 
hogy nem igyekeznek-e uj provizóriumba szorítani 
M igyarországot. Tudjuk, hogy az eddigi provizó­
riumok az országnak már milyen nagy kárára vol­
tak és elviselhetetlen volna Magyarországnak köz- 
gazdasági állapotára az, ha uj provizóriumba szorit- 
tatnék bele az ország. (Igaz ! Úgy van 1 a bal- és 
szélső baloldalon.)

Figyelmeztetem a miniszterelnök urat, hogy 
erkölcsi lehetetlenség a paktumból kiragadni oly 
részeket, melyek tetszenek Bécsben és mellőzni 
olyanokat, amelyek Becsben norn tetszenek ; jogunk 
van tehát remélni, hogy a korona, amHy a paktumot 
jóváhagyta, keresztül fogja szt vitetni az osztrák 
ellenállás dacára és ba ez az ellenállás meg nem 
törik, el fogja fogadni a király azt az egyetlen jogi 
következtetést, mely ebből levonható, hogy Magyar- 
ország érvényesítse azt a jogát, amelynek teljes gya­
korlatáról a paktumban a mi tiltakozásunk és fenn­
tartott ellenkezési jogunk dacára egy időre elállt és 
állítsa fel az önálló vámterületet és a nemzeti ban­
kot. (Élénk helyeslés a szélsóbaloldalon.)

Mikor a paktum végrehajtásáról szólok, bátor 
vagyok emlékeztetni a t. miniszterelnök urat, hogy 
a paktumban junktim van a házszabályok revíziója és a 
kúriai bíráskodás közt. A házszabályok revíziója már 
létrejött. (Felkiáltások a szélsóbaloldalon: Már alkal­
mazzák is !)

M adarász József: Elég rossz.
Kossuth Ferenc : De a kúria bíráskodás még 

nincs szentesítve, én tehát joggal kérdem a t. minisz­
terelnök urat, mikor szándékozik a kúriai bíráskodás­
ról szóló törvényjavaslatot szentesítés végett a király 
elé terjeszteni.

Folczner Jenő: Különben nem gilt a házsza­
bály som. (Helyeslés a szólsőbaloldalon.)

Kossuth Fereno : Felhasználom ezt az alkalmat 
a függetlenségi és 48-as párt nevében, hogy ünne­
pélyesen tiltakozzam az ellen, hogy a paktum bár­
mely módon az országnak kárára megváltoztattassák, 
(Élénk helyeslés a szélsóbaloldalon.) És kinyilatkoz­
tatom pártom nevében, hogy a párt egész erejével 
ellent fog állani annak, hogy bármi oly változtatás 
történjék a paktumon, amely az/>rszágnak érdeké­
vel össze nem egyeztethető. (Élénk helyeslés a 
szélsóbaloldalon.) Nem hiszem azt, hogy ily változ­
tatásba a t. miniszterelnök ur belomenne, mert ha 
ez nem így lenne, nem folytatna Bécsben erős küz­
delmet; de előre kijelentem, hogy ha akár ő, a kiről 
ezt nem hiszem, akár az őt követő kormány bele­
menne abba, hogy Ausztriának uj engedmények 
adassanak . . .  (Zajos felkiáltások a szélsóbaloldalon: 
Hazaárulás lenne!)

Justh Gyula: Hazaárulás lennel
K o ss u th  Fereno: . . .  az egész függetlenségi 

pártot szemközt fogná magával találni és e párt 
egész erejével fog az ellen küzdeni, hogy Magyar- 
ország jogait az osztrák erőszak és kapzsiság nevé­
ben újra megcsorbitsák. (Élénk helyeslés, éljenzés 
és taps a szólsőbaloldalon.)

(A koronát nem szabad a vitába vonni!)
Kossuth felszólalása után Széli Kálmán mi­

niszterelnök nyomban szót kért. S ha első be­
széde a nemes hangjával és világos tisztaságával 
tett nagy hatást, ez aamásodik nyilatkozat igazán 
az egész törvényhozást lefegyvorezte föltétien 
korrektségével s gazdag tartalmával.

Ez a második nyilatkozat itt következik:
Széli Kálmán miniszterelnök: Tisztelt képvi­

selőhöz! Én azt hiszem, hogy mindenki bizonyságot 
fog nekom adni arra, hogy én azokat, amiket mond­
tam, teljes világossággal és szabatossággal adtam elő, 
(Igaz! Úgy van!) gondolom, semmi körülmények 
közt homály vagy kétely nem fér azoknak valódi, 
igazi értelméhez, amit előterjeszteni szerencsés vol­
tam, (Igaz! Úgy van!) és igy azokhoz hozzátenni 
nem akarok, azokból elvenni nem akarok. Azt a 
mit gondolok, lapidáris módon, de kellő világosság­
gal mondtam, azokat én interpretációval, vagy is­
métlésekkel gyengíteni nem akarom. (Helyeslés.) 
Csak egypár észrevételt az ügy érdekében és a hely- 
zot komolyságának súlya alatt a kölcsönös megértés 
érdekében, — mert ez az én jelszavam és minden 
ügy igaz, alapos, megnyugtató elintézésének ez az 
előfeltétele — legyen szabad előadnom. E pár észre­
vétel válasz azokra, miket Kossuth Fereno igen 
tisztelt képviselő ur mondani méhóztatott. (Halljuk l 
Halljuk!)

Először is azt kell megjegyeznem, hogy én 
alkudozásról nem szóltam. Én azt mondtam, hogy azon 
alapon, melyen kilátásba helyeztem és kifejtettem, 
hogy rendezni kell és célszerű az ország érdeké­



4 Budapest, szombat B U D A P E S T I NA PLÓ 1899. junius 3.

ben és jogainak fenntartásával az Ausztriával fenn­
forgó gazdasági viszonyokat, elengedhetetlen fel­
tétel az egyoldalú intézkedés esetében, hogy a vi­
szonosság kérdése tisztáztassék. (Helyeslés.) Már pe­
dig a viszonosság kérdésébnn nem lehet arra az 
álláspontra helyezkedni, hogy erre vonatkozólag ne 
történjék érintkezés és tárgyalás. (Igaz ! ügy van!) 
Én ezt mondtam, ezt fenntartom, és gondolom, t. 
képviselőtársam, Kossuth Fereno is meg fogja nekem 
engodni, hogy ez megengedett dolog, helyes dolog, 
tovább megyek, szükséges dolog (Helyeslés.), mert 
a nélkül azon az alapon, sőt semmi alapon rendez­
kedni nem tudunk, mert még az önálló vámterület 
tényleges életbeléptetése esetében is érintkezésnek, 
tárgyalásnak szüksége forog fenn. (Helyeslés jobb- 
felől.) Ez az első.

Ami a másikat illeti, amit ki kell jelentenem, 
az a következő: A tisztelt képviselő ur ismételve 
beszélt arról, hogy mi a koronának nézete vagy állás­
pontja. Én, tisztelt képviselőház, hivatkozom arra, 
hogy mid/fl ezt a helyit elfoglaltam, én soha egy szóval a 
koronáról nem beszéltem. (Élénk helyeslés balfelól.) 
Én soha a koronát diskusszióba be nem vontam és soha 
a korona felfogására és érzületére nem hivatkoztam. (Úgy 
van! Úgy van! Éljenzés és taps balfelól.) Nem is 
fogok ezután sem. Egész határozottan kijelentem a t. 
képviselő nr kérdésére, hogy itt a korona véleke­
dése szóba nem jöhet; a mit én tettem, mondtam, 
megkötöttem : azt tettem felelősségem érzetében és 
öntudatában, lettem átérzésében annak a meggyőző­
désnek, mely tőlem elválaszthatatlan. Ezt tettem és 
ismerem ebbeli kötelezettségeimet; a t. képviselő ur 
meg lehet győződve, hogy respektálom is őket. De a 
koronának a diskusszióba való bevonását méltóztassék 
mellőzni. (Élénk helyeslés.) Az nem tartozik ide soha és 
semmi körülmények között. (Általános helyeslés.) A mit 
én tettem, arról szavatolok; amit megirtam,arról felelek. 
Ismerem, mit tettem, ismerem, mit Írtam, és a t. kép­
viselő ur nyugodt lehet, hogy eljárásom ennek 
&z ismeretében fog történni ezután is. (Élénk he­
lyeslés.)

Most a tisztelt képviselő urnák és talán mások­
nak is megnyugtatására még egy megjegyzést kell 
tennem. A tisztelt képviselő urnák teljesen igaza van 
— 8 én, aki heteken keresztül tőlem telhető lelkiis­
meretességgel, nem kiméivé sem fizikai, sem értelmi 
fáradságot, vittem azokat a tárgyalásokat, bizonysá­
got tehetők róla — igaza van abban, hogy valamint 
részemről nem történt titkos ígéret és stipu Iá­
éi ó, nem történt titkos ígéret és stipuláció azon 
urak részéről sem, kik vélem kötésbe mentek. An­
nak a kötésnek semmi titkos utógondolats, semmi 
elpalástolt háttere, semmi titkos föltétele nincs. Ami 
abban Írva van, világosan meg van írva ; ami ab­
ban Írva van, az kötés: de mindaz kötés, ami 
benne van, a maga teljes egészében; ami abban 
Írva nincs, az nem kötés. Annak minden része 
összefüggő egészet képez. Annak hátterében nincs 
semmi, abba belemagyarázni sem nem akarok, sem 
nem engedek semmit. (Általános helyeslés.) Ezt je­
lentem ki. Annak a kötésnek egész teljessége áll 
előttem. Annak hátterében, sem egyik, sem másik 
pontjára nézve semmiféle titkos megállapodás nincs. An- 
nak minden szava, minden tétele oly világos és 
szabatos, hogy nem is igényel interpretációt. Akik 
csinálták, jól tudják, mily skrupulozitással állapítot­
tuk mog minden szavát. Mikor már minden gondo­
lat, minden tétel — nemino contradicente — egy­
hangúlag meg volt állapítva, akkor másnap meg­
szövegeztük, háromszor is elolvastuk s úgy irtuk 
alá és pecsételtük meg. Ami abban bonne van, az 
azon paktumnak egésze; ami abban benne nincs, 
nem tartozik ahhoz a paktumhoz.

Most egy utolsó megjegyzést kell tennem . . . 
(Egy hang a szé’sőbaloldalon: A kúriai bíráskodás­
ról !) Igen ; semmi elől nem akarok kitérni és a mig 
itt leszek, a képviselő ur meg lehet győződve, nem 
fogok kitérni sommi elől sem. A t  képviselő ur 
szíveskedett figyelmeztetni arra, hogy junktim forog 
lenn a házszabályokra és a kúriai bíráskodásra 
nézve és megütközött azon, hogy a kúriai bírásko­
dásról szóló törvényjavaslat még szentesítve nincs. 
Teljesen megnyugtathatom, hogy én a junktimot isme­
rem, öntudatosan mentem bele, meg is tartom cs meg is 
tartatom. Ezeket voltam bátor elmondani. (Általános 
élénk hely esi és és tetszés.)

(Egy elmaradt beszéd.)
Mikor a miniszterelnök első beszédét mon­

dotta, sorra jelentkeztek a jegyzőnél: Kossuth 
Ferenc, Bariba Miklós (a távollevő Ugrón helyén) 
és Rakovszky István. De ‘amint Kossuthnak fe­
lölve, Széli Kálmán másodszor is nyilatkozott, 
Bartha Miklós nyomban intett a jegyzőnek, hogy 
most már nem akar beszélni. így Rakovszkv ke­
rült sorra.

Rakovszky István még megkérdezte:
— Talán Bariba képvisolő ur kivan előbb 

beszélni?
De Bartha Miklós azt felelte:
— Most már nincs okom beszélni.
S igy már csak Rakovszky István rövid 

felszólalása volt hátra.

(Rakovszky István.)
A néppárt fiatal tagja látta a miniszterelnök 

nyilatkozatának erős hatását s az ő szokott tempera­
mentumával a nyilatkozat élét az előző kormány el­
len próbálta fordítani. Ez tetszett az ellenzéknek, ha 
máskülönben talán politikusabb lett volna is az ülés 
ünnepi színét az ilyen kicsinyességgel nem zavarni.

Rakovszky beszédét itt közöljük.
Rakovszky István: T. Ház! A miniszterelnök 

urnák mostani kijelentése után, amely igen előnyö­
sen különbözik az azelőtt ugyanezen helyről han­
goztatottaktól, különösen ami a korona bevonását a 
vitákba illeti, ezennel kijelentem, hogy indítványához 
hozzájárulok, hogy a gyűlések addig fölfüggesztes­
senek, amíg a miniszterelnök ur abban a helyzetben 
lesz, hogy nyilatkozhassék.

Miután a t. függetlenségi párt részéről egy nyi­
latkozat tétetett, szükségesnek találtuk mi is, hogy 
azon ellenzék részéről, amely a 67-es alapon áll, 
szintén egy rövid nyilatkozat tétessék, amely abban 
áll, hogy mi mindenben álljuk a paktumot, mert a 
paktum kötésébe öntudatosan és megfontoltan bo- 
folytunk, és ami abban a paktumban vau, azt úgy 
mi meg akarjuk tartani, mint biztosan elvárjuk, hogy 
a t. miniszterelnök ur is meg fogja tartani.

A t. miniszterelnök ur kiterjeszkedett épp úgy, 
mint Kossuth Ferenc t. képviselőtársam annak ki­
jelentésére, hogy titkos megállapodások a paktum 
kötésénél nem voltak. Én is Molnár János t. párt­
elnökömmel együtt a párt megbízásából részt vet­
tem minden ülésen és igy kinyilatkoztathatom, hogy 
titkos megállapodások nem léteznek, ilyenekre in­
dítványok sem egyik, se n másik részről nem történ­
tek. (Igaz! Úgy van ! balfelól.)

Megfoghatatlan, hogy ezen paktum megvalósí­
tása, megtestesítése nehézségekbe ütközik. Nagyon 
csalatkoznak azok, kik azt hiszik, hogy ezáltal a ki­
egyezésnek ügyét, az 1867: XII. törvénycikk körül 
tömörült pártok álláspontját megkönnyítik. Ezáltal 
csak azt érhetik el, hogy ezen kiegyezésnek barátai 
nem fognak szaporodni, hanem megcsökkenni, amit 
mint a kiegyezés őszinte hívei mélyen sajnálnánk. 
(Igaz! Úgy van ! balfelől.) Hogy mi ezt a paktumot 
tartjuk, ez részben abban is találja indító okát, hogy a 
miniszterelnöki székben oly férfiú ül, ki azt a szeren­
csétlen iscbli klauzulát kiküszöbölte és mnnk helyébe 
az 1867: XII. t. c. igazi, helyes intencióit helyet­
tesítette és visszatért Deák Ferenc intencióihoz. (Élénk 
helyeslés balfelől.) Reményiem, hogy nemcsak a 
67-es kiegyezés körében, hanem a közélet terén is Deák 
Ferenc eszméit fogja megvalósítani (Élénk helyeslés 
balfelől), mert hogy a kiegyezés barátai csökkentek, 
ennek oka abban is van. hogy 187.5 óta mindinkább 
távoztunk mind a közéletben, mind a kiegyezés dol­
gában Deák Fereno tiszta, becsületes, jogot és tör­
vényt tisztelő fölfogásától és intencióitól. (Igaz! Úgy 
van! balfelől.) Mindezek alap .ári kijelentem, hogy a 
miniszterelnök ur incitvánvát elfogadom. (Élénk he­
lyeslés ballelól.)

(A szavazás.)
Az elnök megkérdezte:
— Kiván-e még valaki beszélni?
De már senki sem jelentkezett. S igy egy­

szerű szavazással kellett csak még eldönteni, 
hogy elfogadja-e a Ház a miniszterelnök indít­
ványát a szünet dolgában ? Látnivaló volt, hogy 
elfogadja. A legszélsőbb baloldalán azonban akad­
tak néhányan, akik követelték a szavazást.

Az elnök tehát föltette a kérdést.
S ekkor kitűnt, hogy a miniszterelnök in­

dítványát minden párt elfogadja, még az Ugron- 
párt is — csak a Kossuth-párt egy része szava­
zott ellene. A jó Isten tudja, hogy miért. Annyi 
bizonyos, hogy az utca (mely máskülönben in­
kább húz Kossuthékhoz) ma az ülés után tüntetve 
éljonzett a miniszterelnöknek.

De ez so fontos. Ellenben ismét elkövctkoz- 
nek a bécsi napok s csak tiz-tizenkét nap múl­
tán fogjuk megtudni, hogy vájjon nagy tünteté­
sek lesznek-o Széli Kálmán mellett, vagy még 
nagyobbak . . .

Széli itthon.
A miniszterelnök, mint már föntebb jelez­

tük, nem siet Bécsbo, hanem nehány napot 
itthon szándékozik tölteni. Ennek az oka 
az, hogy itthon érintbezésbo akar lépni a 
politikai egyéniségekkel a végből, hogy a 
parlamenti pártok hangulata felől alaposan tá­
jékozódjék. Minden részlotro kiterjedő infor­
mációt akar szerezni a politikai körök felfo­
gásáról, hogy ő felsége előtt teljesen hű és ki­
merítő ielentést tehessen mindenről, szükséges

lévén az, hogy a korona, mielőtt a döntő szót 
kimondja, a minuciákig pontos képét nyerje a 
a helyzetnek minden irányban.

A képvisolőházban ma elhangzott felszóla­
lások szolgáltatják ehhez a tájékozódáshoz az 
olsö adatot. Kossuth Forener.ek mai felszó­
lalásában tett abból a kijelentéséből, amely 
tiltakozik a paktumnak olyan változtatása ellen, 
.ar-eZg az országnak érdekével össze nem egyeztethető,' 
azt a benyomást lőhetett meríteni, hogy a füg- 
gotlességi párt ragaszkodik a pártközi egyezmény 
lényegéhez s mindenesetre visszautasítana min­
den olyan módosítást, amoly az országnak a 
kiegyezési megállapodásokban biztosított jogait 
és érdekeit csorbítaná, do nem kapaszkodnék 
belő a paktum betüjébo, nem tekintene paktum- 
szegésnek olyan eltéréseket, amelyek a lényeget 
nem érintik, hanem pusztán formalitásokra vo­
natkoznának s az ország megrövidítésével nem 
járnának.

Ez a felfogás a parlamenti többség körébon. 
Viszont az ellenzéken meg vannak győződve róla, 
hogy Széli Kálmán egy lépést sem hajlandó tenni 
hátrafelé és bele nem megy semmi szin alatt 
bárminemű olyan módosításba, amely pártkőzi 
egyezmény bármely lényeges részének csorbítá­
sát, az eddigi kiegyezési megállapodásokban biz­
tosított bármely előny feláldozását jelenthetné. 
Inkább otthagyja állását, de az ország kárára 
semmi koncessziót nem tesz.

A kibontakozás lehetősége tehát úgy lát­
szik attól függ, hogy sikerül-e az összes ma­
gyar pártok közt olyan kompromisszumot 
létrehozni, amely az ország érdekeinek és jogai­
nak teljes épségben tartásával, olyan dispozieió- 
kat tartalmazna, amelyeknok elfogadására osztrák 
kormány — akár a TAun-kormány, akár más — 
vállalkozik. Ha oz nem sikorül, akkor Széli Kál­
mán távozása elkerülhetetlennek látszik.

Kompromisszumhirek.
Bécs, junius 2.

Politikai körökben feltűnést keltett a Vater- 
land ma esti kiadásának egy közleménye, amely 
igy szól:

Ha értesüléseink helyesek, két kompromisz- 
szum-terv merült föl és Széli Kálmán még egy 
harmadikat fog hozni. Kétséget sem szenved, 
hogy megvan a békés kibontakozás útja, amelyen 
a konfliktust minden rázkődtatás nélkül sikerülni 
fog megoldani. A kiegyenlítés ismét a császár 
és király bámulatos kitartásának, bölcseségének 
és előrelátásának köszönhető.
Nem tudjuk, hogy a bécsi lap honnan vette 

értesülését, de az kétségtelen, hogy a Vaterlaml 
igen jó összeköttetésben van az osztrák politika 
mostani vezető köreivel. Egyet azonban egész 
határozottsággal állíthatunk és ez az, hogy min­
den rázkődtatás nélkül esak egyképpen lehet a 
konfliktust megoldani: ha a magyar álláspontot 
az osztrákok minden lényeges részében elfo­
gadják.

A király előtt.
B éca, juuius 2.

A király ma délelőtt gróf Ooluehowski kül­
ügyminisztert és gróf Thun osztrák miniszterelnö­
köt külön kihallgatáson fogadta.

Egy helybeli kőnyomatos laptudósitó jelenti, 
hogy gróf Cuiri/t, Stájerország helytartóját ő fol- 
ségo audienciára hívta Bécsbo és hogy bizonyos 
körökben ezt övszcfüíjgésVc hozták a válsággal.

K válság és a fíiggotienségi párt.
Budapest, junius 2.

A függetlonségi és 48-as párt Kossuth Ferenc el­
nöklete alatt ma délelőtt ülést tartott, molybon a poli­
tikai helyzettel foglalkozott. Az ülés folyamán Juslh 
Gyula, dr. Tóth dános, Kurta Ödön és Thaly Kál­
mán szólaltak föl. A fölszólalók mind hang­
súlyozták, hogy a párt szigorúan ragaszkodik a 
paktumhoz és ha akár a mostani, akár más kor­
mány a paktum tartalmát és lényegét az ország 
kárára megváltoztatná, akkor a függetlenségi és 
48-as párt a Icyi-e/r-ijisHreM támadásokat intézné 
ellene. Ez irányban Justh Gyula határozati javas­
latot terjesztett elő, amelyet a párt egyhangúlag 
cltogadott. A határozati javaslat igy szól:

Minthogy azt a kormányt, amely a köz- 
gazdAaátri kérdésekben Ausztriával szerűben az

1 5 1 . szám.
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cngodmények terén tovább akarna menni, mint 
a hogy az a paktumban stipulálva lett, hazaárulő- 
nak tekintem, annálfogva indítványozom, mondja 
ki a párt, hogy minden rendelkezésre álló esz­
közzel azon lesz, hogy az ily kormányt már ala­
kulása első pillanatában lehetetlenné tegye.

Végül szóba korült a kúriai bíráskodás 
Szentesítésének késlekedése. Mindezeket össze­
foglalva, a párt egyhangúlag megállapodott 
abban, hogy Kossuth Ferenc a párt nevében a 
képviselöházban szólaljon föl. Ez az ülés során 
meg is történt.

A banktanács és a kiegyezés.
B éos, június 2.

Az Osztrák-Magyar Bank igazgatótanácsa 
szerdára közgyűlést hívott egvbo, amolynek napi­
rendjén lesz a kiegyezés és a bank-kérdés.

Bécsi lapokból.
A Neues Wiener Abendblatt mai számában a kö­

vetkezőket irja a helyzetről:
Hosry a magyar miniszterek oly gyorsan 

visszatértek Bécsbe, ez arra ensred következtetni, 
hogy a tárgyalások tovább fognak szövődni. 
Egyelőre nem zavarhat bennünket ebben a fel­
tevésben az, hogy mindkét oldalon állítják, 
hogy nem tárgyalnak. Lehetséges, hogy uj 
tárgyalásokra egyelőre pozitív indítvány nin­
csen, de a mi hazánkban gyakran egy nap 
alatt egész kötet világtörténelem játszódik 
le és igy nincsen kizárva, hogy holnapig 
vagy holnaputánig fölmerül egy indítvány, 
amelynek megvitatásába belemennek a kor­
mányok. A mai bulletin úgy hangzik, hogy 

egyelőre nincs javulás és hogy a helyzet na­
gyon komoly maradt.
Szintén a N. W. Abendblattnak ezeket jelentik 

^Budapestről:
Széli tegnap este Horánszky, Tisza és sok más 

képviselő előtt kijelentette, hogy a helyzet ko­
moly, és hogy az osztrák kormány nem tett oly 
indítványt, amelyet Széli elfogadhatna. Reméli, 
hogy 12-óig teljesen tiszta lesz a helyzet. Szi­
lárd elhatározása, hogy álláspontjától el nem 
tér és a paktumot hűségesen betartja. Az oszt­
rák kormány uj közvetítő indítványáról mit 
sem tud.

BELFÖLD.
A b iz o ttsá g o k  m ega lak u lása . A képviselőház  

bizottságai a mai ülés után következőleg alakultak 
meg:

Igazságügyi bizottság: elnök: Szilágyi Dezső, 
jegyző : Mohay Sándor.

Közoktatási bizottság: elnök: gróf Csáky Albin, 
jegyző : Kammerer Ernő.

Kérvényt bizottság', elnök Radocza János, jegyző: 
Molnár Béla.

Közgazdasági bizottság: elnök : gróf Andrássy Ti­
vadar, jegyző: Rosenberg Gyula.

Közlekedési bizottság: elnök : Lukács Béla, jegyző : 
gróf Bethlen Balázs.

Zárszámadási bizottság*, elnök: Fest Lajos, 
jegyző: Benke Gyula.

Számvizsgáló bizottság : elnök : Betes János, jegyző : 
Frideczky Timót.

Féderd bizottság: elnök : báró Podmaniczky Fri­
gyes, jegyző: Miinnich Aurél.

Földmivelési bizottság : elnök : Btdő Albert, jegyző : 
Szily Pongrác.

Mentelmi bizottság : elnök: Chorin Ferenc, jegyző; 
Kabos Ferenc.

Pénzügyi bizottság : elnök : Fáik Miksa, jegyző : 
Neményi Ambrus.

Közigazgatási bizottság : elnök : Eoránszky Nán­
dor* jegyző • Belitska Béni.

Ezeknek a bizottsági választásoknak három 
érdekes momentuma volt. Az első az, hogy az 
igazságügyi bizottság Szilágyi Dezsőt választotta 
meg elnökévé. Hogy ez a választás olyan díszt 
és jelentőséget adott ennek a fontos feladatokra 
hivatott bizottságnak, azt nem szükséges különö­
sebben kiemelni. A másik érdekes és hasonló­
képpen örvendetes momentum a mentelmi bizottság 
választása volt, amely hosszas interregnum után 
ismét Chorin Ferencet, a régi, kitűnő elnököt ál­
lította a bizottság élére. Á harmadik érdekesség 
& közigazgatási bizottságban játszódott lo. Ennek a 
bizottságnak egynémely tagja gróf Tisza István 
elnökjelöltségét erőszakolta és nagy vehemenciá­
val izgatott gróf Tisza érdekében, s a hivatalos 
jelölt, Eoránszky Nándor ellen. A titkos szava­
záson azután gróf Tisza István kapott két szava­
zatot, gróf Ajyonyi Albert és gróf Batthyány Lajos 
egyot-egyet, uz összes többi szavazatok Eoránszky 
Nándorra estek.

A nsmos-óosal választás igazolása ügyében 
örley Kálmán vizsgáló biztos ma fejezto be a vizs­
gálatot, araelyot a hetedik bíráló-bizottság annak 
idején a kérvényezők részéről kifogásolt Arfrow s a 
védelem részéről kifogásolt nyolc szavazat jogosult­
ságának. valamint annak a megállapítására rendelt

el, hogy a második szavazatszedő küldöttségnek az 
az eljárása, hogy a záróóra alatt az első küldöttség 
helyiségébe vonult át s működését ott folytatta, a vár­
megyében szokásos gyakorlaton alapszik-e? Az utóbbi 
kérdés egyéb kérdéses mellékkörülményeivel együtt 
a védelemre kedvező igazolást kapott. Sikerült to­
vábbá a védelemnek a kifogásolt bárom szavazatnak 
jogos és szabályszerű voltát is igazolni s egyszer­
smind bebizonyítani, hogy Németh Mihály K. (=  katona) 
helyett, aki a választás idejében Budapesten tartóz­
kodott, Németh Mihály L. (=  lakatos) nagymegyeri 
lakos szavazott Molnár Ákosra, noha nem volt szava­
zati joga. Megállapította ezenkívül a vizsgálat azt is, 
hogy a védelem részéről kifogásolt szavazók közül 
négy az illető községekben teljesen ismeretlen. A 
vizsgáló biztos összesen 32 tanút hallgatott ki s 
közülök csak néhánynál mellőzte az eskü kivételét, 
akiknek vallomása lényegtelen volt és sem a kérvé­
nyezők képviselője, sem pedig a védő megesketésü- 
ket uem kívánta.

A z osztá ly o k  m egalaku lása . A képviselőház 
mai ülése előtt megalakultak az osztályok és pedig 
a következőképpen : az I. osztály elúöko : Tisza Kál­
mán, jegyzője : Percztl Béni, a II. osztály elnöko: 
Szilágyi Dezső, jegyzője: Purgly Sándor, a III. osz­
tály elnöke: gróf Zichy Jenő, jegyzője: Szily Pongráo, 
a ÍV. osztály elnöke: Berzeviczy Albert, jegyzője: 
Lévai Lajos, az V. osztály elnöke: báró Dániel Ernő, 
jegyzője: Szöts Pál, a VI. osztály elnöke: Szentpály 
Jenő, jegyzője: Frideczky Timót, a VII. osztály el­
nöke : Fáik Miksa, jegyzője: Bezerédj István, a VIII. 
osztály elnöke: báró Podmaniczky Frigyes, jegyzője: 
Vojnics Sándor, a IX. osztály elnöke: gróf Csáky 
Albin, jegyzője: Kőszeghy Sándor.

A nagymlhályl mandátum. A nagymihályi 
választókerületben, amelynek mandátuma gróf Vay 
Ernő halálával gazdátlanná vált, a szabadelvüpárt 
tudvalevőleg gróf Andrássy Gézát kérte fel a jelölt­
ségre. A kerület egy része Viczmándy Ödön butkai 
birtokost kiáltotta ki jelöltül. Viczmándy ur most nyilt 
levelet tesz közzé, amelyben kijelenti, hogy ő az 
elsők közt volt, akik gróf Andrássyt felkérték és 
barátait, akik őt akarják kandidálni, arra buzdítja, 
hogy gróf Andrássy egyhangú megválasztását segít­
sék elő. Gróf Andrássy Géza kijelentette, hogy a je­
löltséget elfogadja és a jövő héten programmbeszédet 
mond. A kerület választói ezt nagy lelkesedéssel 
votték tudomásul, s teljesen bizonyos most már, 
hogy a kitűnő és népszerű főur egyhangú választás 
utján kapja meg a nagymihályi mandátumot.

KÜLFÖLD.

A leszámolás kezdete.
Budapest, juoius 2.

Ballot-Beaupré előadó és Manau fő­
ügyész beszédeinek hatása alatt egész sereg 
hir kél szárnyra s járja be a világot részint 
mint tény, részint pedig csak mint puszta 
kívánság, találgatás: Du Paty de Clam letar­
tóztatása, Dreyfus hazahozatala, Picquart 
szabadonbocsátása, Zola hazajövetele, Mercier 
volt hadügyminiszter felelősségre vonása. Ez 
a legutóbbi tény megvalósítása lenne annak 
az Ígéretnek, amelyet Dupuy miniszterelnök 
formulázolt, mikor a felelősségek megállapí­
tásáról beszélt. Eddigelé csupán annyi a tény, 
hogy Du Paty de Clamot csakugyan letartóz­
tatták. De ez az egy tény százakkal fölér. Ha Du 
Paty de Clam igazat mondott ai;kor, mikor azt 
erősítette, hogy ö fölebbvalóinak a kívánságára 
tette mindazt, amit cselekedett, akkor ebben a 
Drevfus-ügyböl eredő hatodik pörben olyan 
leleplezések várhatók, amelyektől égnek me­
redhet az egész vezérkarnak és az összes 
eddigi hadügyminisztereknek minden haja- 
szála. A mint a revíziós eljárás befejeződik 
—  a semmitöszék holnap fogja kihirdetni 
döntését —  megkezdődhetik a Paty-pör, s 
ehhez képest a mostani tárgyalás, amely a 
vezérkart erkölcsileg tönkresilánvitotta, szelid 
enyelgésnek fog tetszeni. Egyelőre ama bizo­
nyos vádtanács, amely annak idején Du Patvt, 
Esterházyt és Pays Margitot megmentette 
Bertulus vizsgálóbírónak a kezéből, Picquart 
szabadonbocsátása ügyében azt határozta, 
hogy — határozathozatalát bizonytalan időre 
elnapolja. Ezeket az urakat ugyancsak meg­
lephette ma egykori pártfogoltjuknak a letar­
tóztatása.

Mai távirataink a kővetkezőket ielentik:

(Du Paty de Clam letartóztatása.)
Du Paty de Clam-ot tegnap este nyoloadfét óra. 

kor letartóztatták.
A letartóztatást sokáig titkolták és a lapok csak 

reggel felé tudták meg, úgy, hogy kénytelenek vol- 
tak második kiadást rendezni. A közönséget mát 
többször előkészítették Du Paty de Clam letartózta.' 
tására s ez az oka annak, hogy ez az eset nem kel­
tett akkora szenzációt, mint Henry ezredesé.

Tegnap délután a yardé républicaine egy száza­
dosa kétszer ment el Du Paty de Clam lakására, de 
az ezredest nem találta otthon. Du Paty felesége azt 
mondta a századosnak, hogy az ezredes esto hét 
órakor jön haza ebédelni. A százados megköszönte 
a fölvilágositást, meghajtotta magát és távozott.

Este hét órakor harmadszor megjelent Du Paty 
lakásár, s akkor otthon találta az ezredest. A szá­
zados igy szólott hozzá:

— Ezredes ur, parancsot kaptam, hogy önt 
letartóztassam.

Du Paty néhány pillanatig szótlanul szögezte 
szemét a századosra, aztán azt kérdezte tőle:

— Miért?
— Nem adhatok önnek bővebb felvilágosítást, 

felelte a százados, én csak azt az utasítást kaptam, 
hogy önt a fogházba szállítsam.

Du Paty rövid habozás után igy szólott:
— Ha önnek ez az utasítása, akkor követni 

fogom önt.
Du Paty e szavak után még csak azt kérte, 

hogy más ruhát ölthessen s hogy feleségétől elbú­
csúzhassak.

A százados megengedte neki s Dóhány poro 
múlva újra megjelent az ezredes és ezekkel a sza­
vakkal bocsátotta magát a százados rendelkezésére:

— Mehetünk, százados úri
E szavak után lementek a lépcsőn és a kapu 

előtt várakozó bérkocsiba ültek, amely elvitte őket a 
Cherche-Midi fogházhoz. A százados itt bevitte DuPatyt 
a foházigazgatóhoz, aki rövid jegyzőkönyvet vett 
föl vele és ugyanabba a cellába kisérte, amelyben Drey­
fus és Picquart ült.

Du Paty letartóztatását Krantz hadügyminiszter 
rendelte el és pedig kétségtelenül ama súlyos vádak 
következtében, amelyeket Cuignet őrnagy a 6emmitő- 
szék büntetőtanácsa előtt, továbbá Ballot-Beaupré, 
Manau és Jfornard a semmitöszék egyesült tanácsa 
előtt emeltek ellene.

Du Paty de Clam tegnap a következő levelet 
irta a hadügyminiszternek :

Miniszter ur !
A sajtó egy része már majdnem két év 

óta hitvány vádakkal illet engem. Egy 
Cuignet nevű őrnagy összeszedte az ellenem 
szórt gyalázásokat, és borzasztó vádakat tett 
ellenem, amelyeket csak a Figaróban való 
közlésük után tudtam meg. Cuignet előadá­
sára alapították Ballot-Beaupré, Marlau és 
Momard a vádjaikat. Az ön elődjeitől enge- 
delmet kértem arra, hogy rágalmazóimat ül­
dözhessem és azt a kegyet kértem tőlük, 
hogy bíróság elé állítsam őket. Amit tőlük 
kegyként kértem, azt öntől jogként követe­
lem. Igazságot követelek magamnak.

Du Paty de Clam.
Du Paty már régebben levelet irt Mercier volt 

hadügyminiszternek s arra kérte, hogy ügyében 
járjon közbe, de Mercier még csak nem is válaszolt 
erre a levelére.

Azt mond ák, hogy Krantz hadügyminiszter már 
Du Paty levelének vétele előtt határozta e! az ezredes 
letartóztatását.

Az Echo de Paris értesülése szerint Du Paty de 
Clam a tegnapi délutánt lakásán töltötte és leveleket 
irt. Azt mondta feleségének, hogy otthon akarja 
bevárni a hadügyminiszter válaszát.

Néhány újság azt is irja, hogy Du Paty öngyil­
kossági kísérletet is követett el, do ezt a hirt még eddig 
nem erősítették meg.

Du Paty nyúlánk, szálas ember, beesett arccal, 
sötét nézéssel, félszemén monoklit visel, negyvenöt 
osztendős, anyagi helyzete fényes. Henry öngyilkos­
sága után, Zurlindcn kívánságára, diszpouibilitásba 
tették.

Párle, június 2.
A Libre Parole élesen megtámadja a kormányt 

cs különösen a hadügyminisztert. Azt mondja, hogy 
a kormány csak azért tartóztatta le Du Patyt, hogy 
bosszút vegyen azért az ovációért, amelyben a la­
kosság Maicbandt részesítette.

A Figaro a tegnapi letartóztatáshoz azt jegyzi 
meg, hogy Dk Paty már most megkapta biráit, az­
után elmond a életpályáját, különösen attól a pilla­
nattól fogva, amikor Zola J'accuse cikkébeu Du Patyt 
mondta a Dreyfus-íigy ördögi szerzőjének, egészen ad­
dig, amíg a fegyvortiraa. Cuignet őrnagy őt a sem-
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mitőeiők elölt Henry bűntársának és hamisító segé­
dének nem mondotta.

P aris, junius 2.
A hndfltryminisztériumbnn erősen titkolják 

Du Paty de Clam ezredes letartóztatását és a lo- 
tartóztatás okát. E pillanatban még azt sem 
tudhatni, hogy a törvény melyik szakasza alap­
ján emolnek vádat Paty do Clam ellen.

Henard ügyvéd, Paty do Clam védője, a 
Patrie mai számában ekképpen nyilatkozik az 
ezrodes letartóztatásáról:

— Csak éjszaka tudtam meg, hogy Du 
Paty de Clamot elfogták. Egy újságíró jött 
hozzám, hogy kérdezősködjék a letartóztatás 
okai felől, do semmit sem mondhattam neki, 
mert magam is tőle értesültem a történtek­
ről. ilár reggel hét órakor a Chorehe- 
Midi fogházba siettem, de nem beszél­
hettem védencemmel, mert ahhoz a katonai 
kormányzónak engodelme kell. Zurlindeu 
tábornokot nem tudtam megtalálni, mert ki­
lovagolt a Bois de Boulogneba. Elmegyek 
hozzá még egyszer. Fogalmam sincs arról, 
hogy mivel vádolják Du Paty de Clamot. Do 
azt megírhatja, — mondá az ügyvéd az újság­
írónak — hogy Du Paty de Clam egy év óta 
minden hadügyminisztertől,amint sorra követ­
keztek, kérte, hogy állítsák őt haditörvény­
szék elé, mert tisztázni akarta magút a 
gyanúsításoktól. Istenemre, c-ifra pör lese ez! 
Senkii is semmit sem fogok kímélni. Kérlelhet- 
lenül feltárom az igazságot. Le fogom rántani a 
leplet az üz elmekről. Biztosítom önt, hogy 
csúnya pör fog élből kerekedni.

Pária, junius 2.
A Havas-ügynökség jelenti: Du Paty de 

Clam-ot hamisítás és hamisítvány használata 
miatt tartóztatták le. Letartóztatását tegnap dél­
után határozta el Krantz hadügyminiszter Dupuy 
miniszterelnökkel egyetértőleg.

Még nem tudják, hogy Dn Paty do Clam-ot 
vizsgáló bizottság vagy haditörvényszék elé állitják-e. 
A letartóztatás korántsem volt következménye 
annak a levélnek, amelyet Du Paty do Clam a 
hadügyminiszternek irt, mert ez a levél tegnap 
este még nem volt a minisztériumban. 1/ercier 
tábornok letartóztatásának a hire teljesen valót­
lan. Helytelen az a híresztelés is, hogy Páris 
katonai kormányzója Picquart ideiglenes szaba- 
donbocsútásúnak kérdésével foglalkozott.

Brtle.a.l, junius 2.
Du Paty de Clam még régebben temérdek kom­

promittáló levelet adott át apósának, gróf Prseínek, 
aki Brüsszelben lakik. Ezek a levelek Boisdeffre, 
Gonse, Hereier és Pellieux tábornokoktól valók. Gróf 
Vrsel ma Parisba utazott, hogy a leveleset átadja 
ilenard ügyvédnek, Paty do Clam védőjének.

Walsin-Esterházy ma ideérkezett. (ihcí.)

(A  kompromittált katonatisztek.)
Több lap megemlékezik erről a tegnap este 

kolportált híresztelésről, hogy más tisztek, nevezete­
sen Hereier ellen is eljárni készülnek. Ezeket a hí­
reket azonban semmi sem erősíti meg.

A Havas-egynökség fönntartással közli az F.cho de 
Pariinak azt a jelentését, hogy Zurlmden beleegye­
zett Gallifet tábornoknak abba a kívánságába, hogy 
Picquart ezredest ideiglenesen szabadon bocsássák.

A Figaro a következőket írja: Eljutottunk a 
likvidáció kezdetéhez, Du Paty letartóztatása egyút­
tal Picquart megváltását jelenti. Nem tudjuk magunk­
nak elképzelni, hogy mind a kelten börtönben ma­
radjanak olyan ügy miatt, amelyet egyikük teremtett, 
másikuk pedig szétrombolt.

(A semmitőszék tanácskozása.)
Párta, junius 2.

A semmitőazék a Dreyfus-ügyben legkorábban 
holnap hozza meg a határozatot. A semmitószék ma 
zárt ajtók mellett megkezdte a tanácskozást, mely, 
különösen tekintettel a határozat megokolására, 
hosszabb időt fog igénybe venni.
i

Páris, junius 2.
A semmitőszék egész délután tanácskozott. 

Hír szerint eddig csak 8 biró adta elő vélemé­
nyét. Ily körülmények közt a tanácskozás holnap 
esto sem érne véget és az Ítéletet hétfő előtt 
nőm hozzák meg. A tanácskozás első sorban 
arról folyik, vajion a semmitőszék az ítélet meg- 
semmisitósét Dreyfusnak nj haditörvényszék elé 
utasítása, nélkül mondia-e ki»

Páris, junius 2.
A semmitőszék Ítéletét egész Franciaországban 

ki fogják hirdetni.
Zola holnapután ideérkezik.'

Párta, junius 2.
A semmitőszék holnap késő este fogja kihir­

detni az ítéletet, (swf.)
Párti, junius 2.

A semmitőszék ma délben ölt össze, hogy meg­
hozza ítéletét A tanácskozás késő estig elhúzódott. 
Még bizonytalan, hogy mikor hirdetik ki az ítéletet.

(nwt.)
(A leszámolás.)

A Siéele értesülése szerint a minisztertanács már 
tegnap foglalkozott azzal a kérdéssel, hogy mily kö­
vetkezményei lehetnek a semmitőszék ítéletének. A képvi- 
eelőházban a már elhalasztott Dreyfus interpellációkhoz 
most hétfőn kétségkívül újak járulnak, ami igen ala­
pos, összefüggő vitára szolgálhatna okul. A kormány 
természetesen azonnal belemegy a vitába; lehetséges 
azonban, hogy a kormány már előbb szigorú intéz­
kedéseket foganatosít a leginkább kompromittált tisz­
tek ellen, mely intézkedéseknek végrehajtásával a 
kormány osak addig vár, amig a semmitőszék Ítéle­
tének szövegét megkapja.

(Az Ördögsziget felé.)
Holnapután állítólag hadihajó indul Drey- 

fusfrt Cayennebe. A hajó julius közepén érkezhet­
nék Brestbe. Az nj hadbíróság valószínűleg 
augusztus elején ül össze. Elébb azonban min- 
doncsetro olintézik du Paty de Clam ügyét, amcly- 
hoz a semmitőszék vizsgálata szolgáltatta a teljes 
anyagot.

Ifow  York, junius 2.
A New York Héráid jelentése szerint St.- 

Pierrebo (Martinique) a Lafayette gőzösön 14 fő­
ből álló katonai őrség érkezett Franciaországból, 
mely a Vilié de Tanger gőzösön azonnal tovább 
ment Caycnnóbo. Az őrség megérkezése nagy 
izgatottságot keltett

(Zola.)
Több újság azt a hirt közli, hogy Zola Emil 

holnap Párisba érkezik.

H ÍR E K
Budapest, junius 2.

— BUDAPESTI NAPLÓ. Május 3l-én uj 
előfizetés nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejárt, méltóztassanak a mqp.rhásról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhessük tovább.

— Szem élyt hír. ífolnár VÍKtor miniszteri ta­
nácsos ma Győrbe érkezett, bogy a gvőrvidéki 
tanitó-egyssület holnapi diszgyüléeén Wlassics Gyula 
közoktatásügyi minisztert képviselje.

— A hercegprím ás e lu tazása . Vaszary Kolos 
biboros hercegprímás ma reggel nyolc órakor titká­
rával: dr. Hohl Medárddal Balaton-Füredre utazott. 
A bercegprimás augusztus 17-ikéig marad Balaton- 
Füreden, araikor azután visszatér Budapestre és 
augusztus 18-iknn, a király születésnapján pontifikálni 
fog a Mátyás-templomban tartandó ünnepélyes misén. 
Augusztus 20-ikan a hercegprímás fogja vezetni a 
Szent Istrán-nnpi körmenetet.

— A ktrá'yné díszruhája. Erzsébet királynénak 
a Nemzeti Muzeum régiségtárában elhelyezett millen­
niumi magyar díszruháját ma tekintette meg először 
a nagy közönség. A régiségtárat ma rendkívül sokan 
látogatták, különösen előkelő hölgyek. A díszruhát a 
régiségtár nyitási napjain: kedden, pénteken és min­
den harmadik vasárnapon bárki díjtalanul meg­
tekintheti.

— A B a n o ld .r  In tézet v iz sg a b iz to sa . Vaszary 
Kolos biboros bercegprimás dr. Walter Gyula kano­
nok, főegyházmegyei tanfelügyelő ajánlatára, a Ra- 
nolder-intézetben megtartandó képesítő vizsgálatok­
hoz egyházi elnöknek Schiffcr Fereno pozsonyi ka­
nonokot nevezte ki.

— A jándék a m úzeum nak. A Nomzoti Muzeum 
levéltára legújabban becses ajándékkal gyarapodott. 
Tarányi Fereno zalamegyei nagybirtokos ugyanis 
tizennyolc levelet helyezett el örök letet gyanánt a 
muzeum levéltárában, amely leveleket Deák Fereno 
1848. és 1861. között intézte sógorához, Parányi 
(Osterhuber) Józsefhez. A levelekben sok vonatkozás 
van az akkori politikai helyseire.

— K laus Groth halála. Rövid távirat jolonti 
Klaus Qrothank, az uj-alnémet (plattdeutsch) iroda­
lom megteremtőjének halálát. Groth 1819-ben szüle­
tett Beidében. Egyetemi tanár volt már, amikor meg­
írta Quickborn cimü verskötetét, amely hírnevét meg­
alapította. Ettől fogva keresett író lett, s az illusztrált 

, német labok olvasói nagyon szerették novelláit.

— F ák lyásm en et S z é li K álm ánnak. A Htr* 
csarnok a lapok egyértelmű jelentésével szemben 
arról értesül, hogy az ogyetomi ifjúság nem halasztja 
el a Széli Kálmán miniszterelnök tiszteletére szánt 
fákiyásmenotot és holnap ez ügyben az Egyetemi Kör 
rendkívüli választmányi ülést tart.

Méltányolni tudjuk az ifjúság lelkes meg­
győződését, do mégis nagyon jól tenné, ha a 
tervezett fáklyásmenetről egészen lemondana. Áz, 
egyetemi ifjúságtól, miveltségénél, intelligenciájá­
nál fogva, joggal elvárhatjuk, hogy tudatában 
van az ily terv tüntető jellegének és azért bizo­
nyára megszívleli a miniszterelnök tanácsát, aki 
kijelentette, hogy az ifjúság tüntető fellépésű 
csak még jobban elmérgositonó a viszonyokat.

— A z orvosd oktori sz ig o r la t reform ja. Az 
orvosdoktori szigorlati rend reformja tárgyában — 
mint értesülünk — tegnap tanácskozást folytatott az 
orvosi fakultás tanári kara, amelyen dr. Tóth La os 
osztálytanácsos, az egyetemi ügyok osztályfőnöke is 
részt vett. A szigorlati rend revíziója határozottan 
előnyös lesz az orvostanhallgatókra, a kötelező egy 
évi kórházi gyakorlat kimondása podig kellemes ha­
tással lesz a nagyközönségre is. Úgy értesülünk, 
hogy Wlassics Gyula közoktatásügyi miniszter a szi­
gorlati rendet már a jövő egyetemi évtől, azaz szep­
tember havától kezdve életbe óhajtja léptetni.

— E g y  alezred es b a lesete . Kargcr Józsefet, a 
Nagy-Kikiudán állomásozó huszár-osztály parancs­
nokot tegnap délben súlyos baleset érte. Gyakorlat 
után egy erdei árkon akart átugrani, a ló azonban 
rosszul ugrott, az árokba zuhant 8 lovasát maga alá 
temette. Az alezredes súlyos sérülést szenvedett; 
három bordája eltörött s a tüdeje is megsérült. Előbb 
a rendőrkapitányságon, utóbb lakásán vették ápolás 
alá. A szerencsétlenül járt alezredes iránt, akinek a 
sérülései nem életveszélyesek, városszerte nagy a 
részvét.

— A p e sti szerb  h itk ö z sé g  adm inisztrátora.
Bogdanovics Lucián budai szerb püspök a múlt héten 
elhunyt Kosztics Simon pesti szerb plébános helyébe 
Pimürieriw Vladimír eddigi segcdlelkészt nevezte ki 
adminisztrátorrá. Dimitrievics alig van bárminő éves 
s a budai püspök csak a múlt évben szentelte föl 
pappá. A plébános-választást még ebben a hónapban 
fogják megtartani s a pesti szerb körök Dimitrievics 
Vladimírt szándékoznak megválasztani.

— F u tn ok y  D om okos te m e té se . Putnoky Do­
mokos földbirtokost, a tegnapelőtti halálos pisztoly- 
párbaj áldozatát — mint Kolozsvárról jelentik — ma 
délelőtt temették el óriási részvét mellett. A gyász­
háznál tartott szertartás után a koporsót a vasúthoz 
szállították, miközben a nagy tolongás miatt a köz­
lekedés megakadt. A Mezö-Erkedre szállított halottat 
holnap helyezik örök nyugalomra a családi sír­
boltba.

— Btrcuss János betegsége. Pécsből táviratoz­
zék, hogy Strauss János, a hírneves zeneszerző a 
minap bronohitiszben megbetegedett Környezete a 
leggondosabban ápolja s bízik benne, hogy erős 
szervezetével kiállja a veszedelmes betegséget

Bécsből jelenti egy éjszakai táviratunk j Strauss 
mir szombaton rosszul érezte magát 8 akkor azt hitte 
a környezete, hogy csak jelentéktelen meghűlés a baja, 
de később láz és köhögés súlyosbította betegségét és 
Nothnagel tanár makacs hurutot konstatált. A kezelő 
orvos attól fél, hogy tüdőgyuladás komplikálhatja a 
bajt, mert az agg mester annyira elgyöngült, hogy 
végzetessé fordulhat az állapota.

— 4 8 1 6  k ézszoritás. A legutóbbi audi­
encia alkalmával Mac Kinley^ az Egyesült Álla­
mok elnöke szép rekordot csinált a kézszoritások 
terén. Hét nogyodóra alatt összesen 4816 látoga­
tóval szorított barátságosan kezet. Egyebekben 
pedig ő volt az egyetlen, aki végig bírta ezt a 
mulatságot. Miniszterei közül kettő a második 
ezernél görcsöt kapott, 6 a többi so tudta három­
ezernél többre vinni.

Nehéz elnöknek lenni. . .
— A z osztrák  m unkások lapja. A  Deutsche 

Zeitung, a bécsi némot nemzeti nntisémita munkások 
újságja, amely napokig nem adott magáról életjelt, 
ma délben megjelent. A lap élén a kiadó igazolja 
magát azért, hogy oz újság olyan soká pihent. Azzal 
mentegetódzik, hogy a munkások hallatlan követe­
léseket támasztanak a Deutsche Zei/ungg&l szombou s 
ezért valószínűleg végképpen meg fog szűnni a je­
les újság.

— H alá lozás. Benedikovics Károly kőbányai 
plébános holtteste a plébánia épület nagytermében 
felállított ideiglenes ravatalon van kiterítve. Ma éjjel 
átszállítják a kőbányai templomba és ott helyezik 
díszes ravatalra. A beszontolés reggel kileno órakor 
lesz nagy papi segédlettel, moly után a holttestet a 
kőbányai uj teniotóbo örök nyugalomra helyezik.

Kamánházi Valér rondői tisztviselő hosszú beteg­
ség után ma röggel Nyarán meghalt. A megboldo­
gultat, aki a bűnügyi nyilvántartásnak volt buzgó 
sz irgalmas tisztviselője, íolesógo és két árvába siratja. 

liánét János május 31-én. öU éves korában
Rozsnyón meuhalU
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— Parlam enti tudósítás. Potropoliszban,
amely város Brazília térképét ékesíti, a minapában 
valami országgyűlés volt. Forrásunk szűkszavú 
kissé, inkább csak tényekre szorítkozik, amint 
hogy ebben a dologban voltaképpen is az a fon­
tos, ami történt, nem pedig a miliő. Úgy osott 
tudniillik, hogy dr. Torres miniszterelnök ur 
többé-kevésbó visszaélt a hatalommal s parla­
menti bizottságot kellett választani, amely eldöntse 
a fóWt vagy kevésből. A választás azonban nem 
ment ogészen simán. Sa Carp ur, szintén kép­
viselő, fölkapta az urnát, kuglizni kezdett velő 
az asztalon. Ám megunta a viccelést egy másik 
honatya, aki Bollo névre hallgat s falhoz verte 
az urnát. A tisztelt ház komolyan fogta föl a 
tréfát s a különböző politikai elomek álláspontja 
egyszerre nyilvánvaló lett. Portajál barátunk az 
elnök fejéhez verte a köztársaság bronzszobrát, ő  
vágta az elnökhöz a szobrot s mégis Bozamet kép­
viselő ur kapott ki. A kuglizó Sa Carp tudniillik nyil­
ván tévodésben lévén a személyeket illetőleg, úgy el­
verte Bezamet kollégát, hogy lepedőben szállítot­
ták haza kedves családja körébe. Minthogy az 
elnök ezenközben olyasmit engedett meg magá­
nak, ami megrovás számba is mehetne egy kis 
objektivitással, Bello, Portajál és történetünk­
nek egy még ismerotlen hőse, bizonyos Farras 
nevű gentleman, rárohantak az öreg urra s 
moggyomrozták ogy kicsinyt. Egy szintén alapo­
san megagyabugyált képviselő ezenközben revol­
veréhez folyamodott s egy jól irányzott lövéssel 
tanította meg emberségre Sa Carp urat. Monda­
nunk sem kell, hogy Sa Carp menten belehara­
pott volna a fűbe a lövés után, ha a parlament 
rctropoliszban a szabad természetben üléseznék, 
így azonban végignyult a pádon s kilehelte lel­
két. Elvbarátai azonban hamarosan leszedték a 
busz körméről a rovolverest s úgy elvorték, hogy 
a katonáknak előbb föl kellett mosni őt a padló­
ról — s csak azután vihették be a töralöcbe. 
Az ülós azután is csendes mederben patakzott 
tovább.

— Jelenet az egyetemi könyvtárban. Egy ur, 
akin meglátszik, hogy nem rendes látogatója a 
könyvtárnak, a szolgához fordul:

— Kérek egy nagy könyvet.
— Micsoda nagy könyvet?
— Hát egy nagy könyvet!
— Tessék eédnlát kérni, aztán arra Írja rá a 

könyv címét, én meg majd kikeresem.
Az nr türelmetlenül felel:
— Nekem mindegy, akármi a cime, csak nagy 

könyv legyen.
— Furcsa! Hát mit akar vele?
— Kérem, rá akarok ülni I
— Házasság*. Papp Árpá* miniszteri osztály- 

tanácsos szombaton junius 3-ikán délután 4 órakor 
tartja esküvőjét a Kálvin-téri református templomban 
Komáromy Gizellával, Komáromy Mihály ügy tód 
leányával.

Sióm Ede posta- és tAvirótíext Gyöngyösön 
eljegyezte Vadász Gizella kisasszonyt Ó-Bessenyöről.

Weiso Dozső Nagy-Vázsonyból eljegyezte Bosen- 
berger Berta kisasszonyt Felső-Hahótról.

Scherer Antal János eljegyezte Budapesten Sza­
kái Margit kisasszonyt.

Dr. Bleyer Márk orvos e hó 11-én délelőtt 
11 órakor köt házasságot Aradon Széchényi Blanka 
kisasszonynyal.

Schnerinoer István budapesti pékmester elje­
gyezte Pincz Gizella kisasszonyt, Pincz Mátyás leányát 
Budapesten.

— Revízió-falragaszok. A francia köztársaság 
elnökének üzeneteit és ez uj kormányoknak pro- 
grammnyilatkozatait Franciaország minden községé­
ben falragaszokon adják tudtára a népnek. De a 
francia kamara tradíciói közé tartozik, hogy fontos 
ügyekben mondott kiváló beszédeket is részesít eb­
ben a megtiszteltetésben. Legutóbb Cavaignac volt 
hadügyminiszter ama beszédének a kiragasztását 
szavazta mog a kamara, amelyben Cavaignac a Henry- 
féle hamisítások alapján Dreyfus bűnösségét prokla- 
málta. Most a sommitőszék ítélethozatala után azt 
fogják indítványozni a kamarában, hogy Franoia- 
ország minden községében falragaszokon publikálja 
Ballot-Beaupré elnök-előadónak a sommitőszék egye­
sült tanácsai előtt elmondott beszédének a végső 
passzusait, amelyekben a revízió elrendelését indít­
ványozza, továbbá a revízió elrendelésére vonatkozó 
Ítélet szövegét. Ezzel egyben jóvá akarják tenni azt 
a másik afficliaget, amelylyol a Henry-féle hamisítvá­
nyokat publikálták.

— V erokedő m illiom osok: Deckstein londoni 
milliomos régi haragosa Tóm Rtadinnak, az amerikai 
Krőzusnak. Ahol csak lehetett, az angol bányakirály 
rengeteg pénzáldozatok árán is bosszúságot szerzett

az amerikai nábobnak. Most történetesen összekerül­
tek Johannesburgban és szemtől-szemben állottak 
egymással, akik eddigoló csak kábel-telogrammok 
utján a tőzsdéken hadakoztak. A két milliomos ököl* 
lel intézte el börzedifferenciáit. A bányakirály — 
mint Londonból táviratozzak — alaposan eldőngette 
az amerikait, akit Összovérezve találtak az utcán. A 
milliomosok legközelebb a johannesburgi törvényszék 
előtt fognak találkozni.

— F e lfü g g e sz te tt  város. Makóról jelentik, hogy 
nagy esemény foglalkoztatja a város közönségét. 
Nagy visszaéléseknek jöttek nyomára, amelyeknek 
következményei beláthatatlanok. Az egész ügy egy 
fegyelmi vizsgálatból pattant ki, amelyet pár héttel 
ezelőtt nagyobb mennyiségű faanyagok szállítása 
körül elkövetett visszaélések miatt Széli György pol­
gármester, Doránszky Károly főmérnök és Sonkovics 
János számvevő ellen Meskó Sándor dr. alispán ve­
zetett. A fegyelmi eljárás befejezése után Meekó 
alispán a főmérnököt 30, a szdmvevót 25 forint pénz- 
büntetésre, a polgármestert pedig dorgálásra Ítélte. Ezt az 
ítéletet azonban megfelebbezték s  most, mikor a három 
főtisztviselő ügye felebbezés alatt áll, pattant ki az 
njabb szenzáció, amelynek tárgyalására tegnapelőttre 
rendkívüli közgyűlést hívtak össze.

A vád, amely a közgyűlés napjáig csak ho­
mályban tapogatózott, az volt, hogy a városi tégla­
gyári számadások, amelyekért a felelősség első sorban 
a polgármestert, főmérnököt és a számvevőt terheli, 
nincsenek rendben; visszaélések történtek, amelyek 
nagyobb összeg erejéig megkárosították a város 
közönségét. A vád a vizsgálat során igaznak bizonyult 
Kiderült, hogy Széli György polgármester, Doránszky 
Károly főmérnök és Sonkovics János számvevő egy 
vállalkozónak egy és ugyanazon szállítmányáért a 
jelentékeny összeget tevő árat kétszer utalták ki. Ebben 
a fázisban volt az ügy, mikor a város szerdai rend­
kívüli közgyűlésében foglalkoztak vele. A közgyűlé­
sen nagy botrányok történtek, melyek között első sor­
ban áll Széli György polgármesternek egy unikum­
számba menő nyilatkozata. Mikor a polgármestert 
felelősségre vonták a visszaélésekért, gúnyos ciniz­
mussal azzal védekezett, hogy a város tisztviselői va­
lamennyien oly botrányos és erkölcstelen életet éltek, hogy 
ő neki lehetetlen volt rendet csinálnia, annál kevésbé 
tarthatta féken erkölcstelen életű tisztviselőit. A 
viharos lefolyása közgyűlés megbotránkozva uta­
sította vissza ezt a védekezést és Széli György 
polgármestert, Doránszky Károly főmérnököt és 
Sonkovics János számvevőt állásától felfüggesz­
tette s elrendelte ellenük a fegyelmi vizsgálatot. A 
vizsgálat során aztán njabb és újabb visszaéléseknek 
jöttek a nyomára. Ma délig megállapították, hogy 
úgy a pénztár, mint a fogyasztási adók kezelésénél bű­
nös mulasztások és visszaélések követtettek e l: az 
árvaszóknél, amelynek Széli György az elnöke, egyes 
hagyatéki ügyekben a legsúlyosabb természetű rendetlensé­
gek és mog nem engedett üzelmek vannak napiren­
den, a kiadókban pedig sikkasztások történtek. A 
vizsgálat eddigi eredménye következtében hagya­
téki ügyekben elkövetett visszaélések vádja alatt 
Kuliner Sándor és Csala Ferenc árvaszéki ülnököt 
állásoktól felfüggesztették. Domsity János közigazga­
tási kiadó ellen pedig bélyegsikkasztisok miatt meg­
indították a fenyitő eljárást. Egyben a belügyminisz­
tertől újra miniszteri biztos kiküldését kérték; ez 
azonban mind o mai napig nem érkezett meg, ami 
nagyban fokozza a nyugtalanságot A városban a 
legnagyobb izgatottságot keltette a tömeges felfüg­
gesztés, mert immár csaknem az egész tisztviselői kar 
fegyelmi eljárás alatt áll. Különösen nagy a felháboro­
dás Széli György polgármester ellen, aki annakelótte 
Szegeden és Hódmező-Vásárhelyen ügvvédeskedett, ré­
gebben pedig auti8emita programmal képviselő volt

— Lég-göm bös kép es leve lezö -lap . A tájképes 
levelező-lap úgy egyszerűen elküldve másnak végre 
is unalmas és sablon már. Valami újat! — mondta 
Georg Frossard, szenvedélyes képes levelező-lap 
gyűjtő, oda kötött egy levelező-lapot, amelyre a 
Schwarzenberg emlékszobor van rányomtatva, egy 
léggömbhöz. Vasárnap délután két órakor bocsátotta 
fel a gömböt Bécsben és már hétfőn visszakapta a 
levelező-lapot, ó  tudniillik ezt irta rá:

Arra kérem a tisztelt megtalálót, hogy e 
levelező-lapot vigye el a legközelebbi postahiva­
talba, illetőleg dobja be a legközelebbi posta­
szekrénybe, miután a megtalálás idejét és helyét 
rá följegyezte. — Üdvl

A visszakapott levelező-lapra ezt irta a meg­
találó :

Megtaláló: Anton Wolfsbauer, Pottendorf, 
Wienerstrasso 19. Megtaláltam május 28-án fél­
három órakor Pottendorf mellett. — Üdvl

— Gyászünnep Póosott. Tizenötödikén lesz 
félszázados évfordulója annak, hogy az osztrákok a 
magyar szabadságharc alkalmával Pécset megbom­
bázták. A bombázásnak sok emberélet és épület ál­
dozatul lett. Ennek a napnak az emlékére a még élő 

öcsi honvédek gyászünnopet rendeznek. Az ünnep­
en résztvesznek Kardos Kálmán és Aidinger János

országgyűlési képviselők is.

— V o n a t a  váróterem ben .
(Németalföld) különös vasúti szerencsétlenség tör­
tént az éjjel. A pneumatikus fék eltűrése követ­
keztében ugyanis a postavonat berobogott a pálya­
udvar várótermébe, miután szétrombolta a faiakat 
és ajtókat. Két kalauz életét vesztette, két gépész 
súlyosan és egy utas könnyen megsobesült. A 
váróterein szerencsére üres volt a késő éjjeli 
órában. i

— Marohand ünneplése. Paris diadalmámorban 
úszik: talált egy becsületes és bátor katonatisztet s 
e felett való örömében azt se tudja, mihez fogjon. 
Marchandu&b, a „fasodai hősnek- ünneplése egyre 
zajosabb és lelkesebb. Ma délelőtt a Cercle Mililaire- 
ben ünnepelték Marchandt, ahol Zurlinden tábornok 
mondott beszédet. Sajnálkozással emlékezett meg 
Gallienin&k, Madagaszkár paoifikátorának távollétéről 
és magasztalta érdemeit. Azután Marchandt üdvözölte 
bátorságáért, hazaflságaért és emberségéért. Ezeknek 
a tulajdonságainak köszönhető, hogy Marchand Fran­
ciaország nevének uj fényt szorzott. Zurlinden tábor­
nok Marchand tisztjei és altisztjei egészségére ürítette 
poharát, valamennyit külön megnovezve.

— E vitéz férfiak egészségére iszom, — úgy­
mond, — akiknek neve mindörökre be lesz Írva 
Franciaország anyaköuyvébe.

Az estély után a miniszterok a jelenvoltak lel­
kes tüntetése mellett elmentek. A rendőrség lassan 
kiürített© az opera-tért. Helyenként a közönség újra 
akart tüntetni, de a rendőrség könnyű szerrel meg­
hiúsított minden tüntetést. Komolyabb incidens nem 
történt. Az estélyen Marchand Zurlinden tábornokhoz 
intézte szavait és biztosította róla, hogy expedíciója 
érdeménél nagyobb jutalmat képott.

— A Felső-Niluson való campagne alatt —úgy­
mond — nem voltak veszteségeink. Senkit sem bán­
tottunk és egyetlen lövést sem tettünk, hanemha 
rabló nomádokra. Annak a vidéknek a lakossága 
ezért megszabaditóit látja a franciákban és szereti 
Franciaországot, amelynek nevét áldani fogják abban 
a nagy birodalomban.

Marchand végül dicsérte a francia tisztek kitűnő 
tulajdonságait és azt mondta, hogy a hadsereg a 
haza oltalmazója lesz. Nincs is más ellensége, mint 
azok, akik nem tadják, vagy nem akarják megérteni.

A Cercle Müitairebe Lockroy és Krantz minisz­
terek is eljöttek és az összecsődült tömeg ezzel a 
kiáltással fogadta őket:

— Éljen a hadsereg! Éljen a haditengerészet!
A tüntetésre Marchand odakiáltotta a tömegnek:
— Tartsatok össze!. ♦ . éljen Franciaország! 

Éljen a köztársaság!
Egy royalista csoportot, amely zászlókat vitt, 

szétoszlatott a rendőrség. Dérouléde egy hozzá inté­
zett kérdésre állítólag kijelentette, hogy Marchand-t 
harmadik személy utján fogja üdvözölni, mert nem 
akarja őt személyes találkozással kompromittálni

— A z e le fán t ée & szú n yog . Rövid távirat 
jött Pétorvárról, ez van benne:

A brémai szenátus megtagadta Oroszország­
nak azt a követelését, hogy elégtételt adjon, 
amiért elfogatta azt a tisztviselőt, aki Szolikov 
orosz papot önkényesen börtönbe vetette. A 
cár kormánya ennélfogva visszahívta brémai 
képviselőjét, így jelenti ezt az orosz hivata­
los lap.
Remélhetőleg nem lesz belőle háború.
— A du nántú li Jógkárosult&k s e g é ly e z é s e .

A dunántúli országgyűlési képviselők állandó jég­
kár-bizottsága ma délelőtt tartotta meg a végső le­
számoló ülését, Lits Gyula országgyűlési képviselő 
elnöklésével. A bizottság a bemutatott leszámolást 
elfogadta s a fönnmaradó 50 forintot, az esetleg még 
beérkező adományokkal együtt, a Dunántúli Közmű­
velődési Egyesületnek adja. Bogyült összesen 15.646 
forint s ezt a járási szolgabiróságok utján szét i3 
osztották. A bizottság ezzel a működését végképp 
befejezte s az ügyre vonatkozó összes iratait letette 
a képviselőház irattárába. A bizottság végül köszö­
netét mondott a segélyezés körül fáradozott Lits 
Gyula elnöknek, dr. Major Ferenc és Kalocsay Alán 
orsz. képviselőknek, mint a bizottság jegyzőinek, 
végre a Magyar Földhitelintézetnek, mint amely a 
begyült pénzeket díjtalanul kezelte.

— H alál fogh ú zás közben. Az orvosi körök­
ben ma élénken vitatták annak a szerencsétlen asz- 
szonynak esetét, aki tegnap, miután fogát kihúzatta, 
hirtelen meghalt. Csak egy vélemény van, hogy e 
haláleset semmiféle összefüggésben nem volt a fog­
orvos jelentéktelen operációjával, már azért sem, 
mert mint kitűnt, a fogorvos nem is altatta el a 
páciensét.
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< — Dlákkongreaszus Kolozsvárott. Kolozsvdrró\
tel egr a falják : A kolozsvári diákkongresszusra kikül­
döttek legnagyobb része már megérkezett. Tegnap 
délután főiskolai vivő és tornaverseny volt, melyen 
szép számú közönség volt jelen és a bemutatott gya­
korlatokat és mérkőzéseket nagy tetszéssel fogadta* 
A vívásban az első dijat Garzó Béla nyerte, ki a 
turini kongresszus alkalmával tartott nemzetközi fő­
iskolai versenyen is az első dijat kapta. Verseny 
ntán a kongresszus tagjai eloértekezlotre gyűltek 
össze, melyen megválasztották a kongresszus elnökének 
Lenkey Gézát, a budapesti bölcsész segélyző egylet és 
Gergely György, a kolozsvári egyetemi kör elnökét 
és kijelölték a kongresszus többi képviselőit. Az 
előértekezlet folyamán több budapesti egyesületet a 
vidéki küldöttek hevesen megtámadták, különösen a 
budapesti egyetemi kört, amely a kongresszuson 
nem képviseltette magát. A kongresszus érdemleges 
tárgyalásait csak holnap (3-ikán) kezdi, mert a kon­
gresszus tagjai ma Maros-Újvárra mentek a sóbányák 
megtekintésére.

— Harmino márka. Ez a kis összeg, ngy lát­
szik, a stereotyp büntetése azoknak a német színházi 
kritikusoknak, akik nem tartják kellő mértékben 
szemük előtt a tárgyilagosságot és a művészeknek 
privát tulajdonságait teszik nevetségessé. íme két eset:

„ Kukorékoló sziiz. *
Ez a két szó harminc márkájába került az 

XJlmer Tagesblatt kritikusának. Már régebben történt 
ugyanis, hogy egy UZwban föllépő hangverseny-éne­
kesnőt annak az újságnak a kritikusa az énekesnő­
ről írott kritikájában .kukorékoló szűznek- nevezte. 
Az énekesnő ezért panaszt tett s az ulmi bíróság 
mind a két fórumon harminc márka pénzbírságra és 
a költségek megfizetésére ítélte a kukorékoltató 
kritikust.

„A tanarak*
i A minap Berlinben esett meg, hogy egy 
kritikust, aki birálatában egy drámaírónak tanári 
karakterét tette nevetségessé, harminc márka bün­
tetésre ítélték el. A dolog igy történt: Buseler György 
oldenburgi tanár Die Stedinger cimü darabját ad­
ták a berlini Béllé - Allianco - színházban és a 
Vossische Zeitung neves színházi kritikusa, Servaes 
Ferenc (a ki különben ez idő szerint Budaposten tar­
tózkodik) lapjában erősen megtámadta a drámát, 
a melyről azt irta, hogy .rávall szerzőjére, a pápa­
szemes, parasztos tanár-tipusra.- A német Lehrer- 
Schriftstellerbund azonosította magát a megtámadott 
Íróval, a kit az egyesület nyilvános becsületsértés 
miatt bepanaszolt. Servaes Ferencet, a mint már 
mondtuk, bűnösnek találták és harminc márka bün­
tetésre ítélték el.

*
Németországban most már egész külön jelentő­

sége van annak, hogy ha egy kritikáról azt mond­
ják, hogy „testvérek között megér harminc márkát.-

— T urista  kirándulás. A Magyar Turista-Egye­
sület budapesti osztálya vasárnap, a báró Eötvös 
Loránd-menodékhaz felavatásának évfordulója alkal­
mából kirándulást rendez a Dobogó-köre. A kirán­
dulók reggel 6 óra 15 perckor indulnak a nyugati 
pályaudvarból Dömösre, ahonnan gyalog a Hoffmann 
és Málve-kunyhók érintésével a Dobogó-kőre mennek. 
Hazatérés Bánhegyen át, ugyancsak Dömös felől. — 
A Magyar Turista-Egyesület legközelebbi társas­
estéjét junius 6-án, kedden esti nyolc órakor tartja 
a .Márvány menyasszony“-ban.

— B écsi panama. Kínos helyzetbe hozta a bécsi 
városháza antiszemita többségét dr. Frisc/iaiíer Ottó 
leleplezése. Frischauer néhány nap előtt, amikor a 
Deutsches Volksblatt ellen indított sajtópörét tár­
gyalták, ott a bíróság azt a szenzációs kijelentést 
tette, hogy dr. Kicnböck ügyvédi irodájában egy pro- 
viziós-leveiet szerkesztettek, amelynek értelmében a 
bécsi gáztársulat 600.000 frtot Ígért provízió fejében 
a községtanács antisemita többségének, ha a város 
és a gáztársulat meg tndnak egyezni. A legagiiisabb 
ügynök volt ez ügyben egy Freund József bécsi 
ágens, aki Dittrich páternek, a bécsi antisomita párt 
egyik legbofolyásosabb tagjának közremüködésévol 
biztosította a gáztársulatot, hogy a községtanács 
sikerre vezeti az egyszer már megszakadt tárgyalá­
sokat. Dittrich e fáradságáért 100.000, Freund 75.000 
forintot kapott volna; .az ügy érdekében dolgozó és 
érdekelt többi személyek- is jelentékeny összeghez 
jutottak volua, de a megegyezés egyéb okok miatt 
nem jött létre. Érdekes része o provizíós botránynak, 
hogy előkelő szerepe van benne Béri D. bécsi szén- 
kereskedőnek is, aki ily manipulációival Budapesten 
is ismertté tette nevét.

— Aradi szoc ia lis ták . Aradon pár hónappal 
ezelőtt Schrodt Lajos szocialista agitátort, az ottani 
Munkás Betogsegélyző Egyesület pénztári tisztviselő­
jét sikkasztásért letartóztatták. Ebben az ügyben a 
már befejezett vizsgálat kiderítette, hogy az aradi 
ssocialista párivezetöseg tagjai bűntársai Schrodtnak. 
A munkás betegDÓuztár muranis teliesen a szociális-

ták kezében volt s ezek mintegy 600 forint fürdő­
pénzt pártagitációra s szocialista lap kiadására for­
dítottak. Liptai Iván, Fóliák Frigyes, Mikulik Károly 
pártvezetőségi tagokat már fel is szólította a hatóság, 
hogy az illetéktelenül felhasznált pénzt záros határ­
idő alatt fizessék be a betegsególyzö pénztárba, mert 
különben az aradi pártvezotőség mind a 14 tagja 
ellen a Schrodttal való bünrészesség miatt vádat 
fognak emelni.

— V asárnapi szünet. Közös megegyezés foly­
tán az összes szőnyeg- és ágynemű-kereskedők üz­
letüket junius 4-étől augusztus 20-áig bezárólag va­
sárnap egész napon át zárva tartják.

— B otránypör. Berlinből táviratozzak, hogy 
Charlotienburgb&n botránypör készül. Az ügyészség 
elfogatta Gelsen Joachimot, aki arról nevezetes széles 
Németországon, hogy a hetvenes években Beichsglocke 
cimü újságot adott ki, amelyben a politikai élet min­
den szereplő egyéniségét megzsarolta. Amikor aztán 
vád alá fogták a Bismarck-Delbrück-Bleichröder affér 
miatt, Gelsen Angolországba menekült a büntetés 
elől. 1896-ban visszatért s azóta folytatta zsarolásait. 
Beszélik, hogy a pör szenzációsnak Ígérkezik.

— A  G ésa-glm názium , Heltai Jenő és Makai 
Emil legújabb operettje, amelynek zenéjét Stojanovits 
Jenő irta, szombaton, o hó 3-án, esti tys9 órator 
huszonötödször kerül színre Ós-Budavárában, a szorzó 
személyes vozetése alatt. A bájos négy Madcaps 
leány is részt vesz ebben az előadásban, egy eredeti 
japán táncbetéttel.

(x) í t é le t  a Dreyfus-ügryben. A francia semmitő- 
széknek a Dreyfus-ügybon hozandó Ítéletéről a Telefon Hír­
mondó az Ítélet kimondása után egy félórával már pontos 
tudósítást fog felolvastatok A felolvasást háromszoros riadójel 
fogja mogelőzni.

Véres ribillió.
— A Budapesti Fapló tudósítójától. —

Budapest, junius 2.
Egy apró gyermek ártatlan csintalansága miatt 

ma este hajba kapott egy Dobozy-utcai ház egész 
népe és csak akkor lett mélységes csend a nagy 
zenebona után, amikor oz egyik lakót revolvertől ta­
lálva a kórházba vitték, ahol néhány perc alatt meghalt.

Ez a legújabb külvárosi tragédiának rövid ki­
vonata, itt következnek a drámai gyorsasággal le­
zajlott részletek :

Eőte hét órára járt az idő s a Dobozy-utca 15. 
számú háza az ő rendes mindonnapiságában közele­
dett ahhoz az időponthoz, amikor lakói egész napi 
robotjukban kifáradva, nyugalomra szoktak térni. A 
legtöbb lakásban éppen vacsoráztak, vagy sietve fe­
jeztek be valami munkát, itt-ott az ajtók előtt hüsöl- 
tek az emberek. A beszélgetésbe, zsibongásba hir­
telen gyermeksivalkodás hasított bele. A hangos sí­
rásra figyelmessé lettek a lakók, s a szürkületben 
csakhamar megtudták, hogy egyik asszony Eckstein 
Mórnó verte meg Benitzki Jóssefnénak a kis lányát. 
A gyermek anyja is értesült a dologról, s csakhamar 
szembe került a két asszony.

— Miért verte meg a gyermekemet?
— Mert rosszalkodott.
— Akkor sincs jussa hozzá, nem maga neveli.’ 

Itt vagyok én, mért nem szólt nekem?
Egymást érte a szó, a feleselés mind hango­

sabb lett, a gyerek még egyre jajgatott s a két ve­
rekedő asszony körül hadonázva, békitve, vagy niég 
jobban ingerelve a feleket, hullámzottak a férfiak, 
asszonyok. A nagy zajongásra ott termett a házmes­
ter is és tekintélyével rendet akart csinálni, do ak­
korra már olyan nagy volt n kavarodás, hogy nem 
igen hallgattak rá. Dulakodva lökdösték egymást az 
emberek.

Ebben a mozgalomban ott a homályos udvaron 
hogy, hogy nem, egyszer csak össze került a ház­
mester az egyik lakóval, Kiifflingcr Izrael mázolóval. 
A vizsgálat fogja kideríteni, min kaptak össze 
annyira, hogy egyiküknek az életével kellett meg­
fizetnie a mai napot, tény az, hogy a viszálykodás 
hevében Kiifftinger arcul ütötte Patolát.

A házmester vérben forgó szemmel vadul neki 
akart rontani a mázolónak, do akkora már közbo 
vetették magukat többen.

Ekkor Patola hirtelen elhatározással a lakásába 
rohant s a következő pilluuatban már-már újra künn 
termett.

— Megállj kutya I -- kiáltott fel rekedten, ami­
kor megpillantotta Küfflingert s nyomban aztán gyors 
egymásutánban Aárom dördülte hangzott el. Küfftm- 
ger a földre roskadt, a rcvolverlövéek találtak.

Iszonyú lett a rémület. Araikor az emberek 
magukhoz tértek, egy-ketteu a véres sebesültnek 
siettek a segítségéio, a legnagyobb részük azonban 
oz iránt a rettenetes haragú ember ellen fordult, 
akiről kis időre megfeledkeztek. Fmiyearetősve ro­
hantak utána:

• Hol az a gazember F

— Rendőrért! Rendőrért 1
— Agyon kell ütni!
Ilyen kiáltások hangzottak ki a zűrzavaros 

izgalomból. A házmester akkorra már bevette ma­
gát a lakásába és remegve hallgatta az elieuo zú­
duló indulatot. Bizonyos, hogy széttépik a lakói és 
az utcáról botódult emberek, ha egy-két perc alatt 
rendőrük nem érkeznek, akik megvédolmezték a 
tomboló düh ellen. Az V. kerületi rendőrkapitány­
sághoz kísérték.

Áldozatát, Kiifflingert, a mentők vitték be ugyan­
akkor a Rókus-kórházba. Ha néhány perccel később 
érkeznek, nekik ott semmi dolguk sem lelt volna, 
mert az a szerencsétlen meglőtt ember a kórházban 
meghalt.

É l j e n  a  m ű v é s z e t !
— Újsághírek a jövőből. —

A budai színkörben tegnap
viharosan megtapsoltak egy 
színésznőt, aki egy krigli 
sört egy hajtásra kiivott.

I.
Ováció egy primadonnának. — A *** színház kö­

zönsége viharos ovációban részesítette Pöndör Rózsi 
kisasszonyt, a kiváló drámai művésznőt. A kisasz- 
szony ugyanis a Kaméliás hölgy tognapi előadása 
alkalmával azt a virágcsokrot, amelyet tisztelői neki 
átnyújtottak, egyszerűen elnyelte. Dörgő taps köze­
pette azután sziues papirszalagocskákat húzott ki 
ajkai közül, maid miután a taps orkánszerüvé vált, 
a villamos lámpákat is megette, s befejezésül egy 
cilinderből sört csapolt. Itt az ideje, hogy ez a nagyra 
hivatott talentuma Nemzeti Színház kötelékébe jussom 
ahol tehetségeit jobban érvényesítheti.

II.
Kocsiból kifogott lovak. — Szép dicsőség jutott 

ma osztályrészül Zsenge Manónak, az utólérhetetlen 
tenoristának. A Loliengrin-előadás közben nyílt szí­
nen három üveg jófajta pécsi Engol-asszut hajtott 
föl, s a palackokat is elnyelte. Majd szárnyas sisak­
ját teleöntötto pezsgővel s azt is kiitta. A tetszés 
tetőpontján behozták az est szenzációját, a kád vizet, 
amelyet Zsenge egy hajtásra kiivott. Előadás után 
kézenállva távozott a színházból, s lelkesült éljen- 
riadal közben ugrott ogv halálugrással kocsijába, 
amelyből a tömeg kifogta lovait. Ugyan mikor akad 
meg már az Opera vezetőségének szomo ezen a mel­
lőzött lángészen ?

in.
Művészet a vidéken. — Csik-Zömötörről Írja tu­

dósítónk a következő páratlan művészeti eseményt. 
A Gésák ottani előadásán Mimóza személyesitójo, 
Zöld Irma kisasszony hatalmas tapsokat kapott. A 
népszerű művésznő ugyanis az Aranyhalacska-dalt 
úgy énekelte végig, hogy minden strófa után egy 
potykát húzott ki piros ajkai közül. Képzelhető, 
hányszor ismételtették meg velő a poétikus dalt. Vé­
gül az Összes potykákat kosárba téve öt bukfeuccel 
távozott a színpadról.

Éljen a művészet 1

N y i l í í é i ? .

(A: e rovat alatt közlőiteknek sem tartalmáért, sem alaajáér 
□cm felelős a szerkesztőség.)

Biztos tás árfolyamveszteség ellen kisorsolás esetén.
Bpesii villamos városi vasút részvény.

Kluz&i fo lyó  óvc ju n iu s  10-ón.
Esetleges veszteség kb. írt 30.—

Biztosítási dij darabonként 30 kr.
F V C H S II. váltőhiíza

Budapest, IV. kér., Kecském Mi-utca 1. szám.

F! <'•' anpu ki n oth érrlifl (jrydjrT. 
filr.lö, páratlan  ffőzfUrd vei, 
lepniodermbb iss&pfardflkkPl, 
r  mpás ..svrtnyviz-uszodakkaU  
kö- s kndfürtíökkol, 2OO k— 
nyeiir.ch lakószobával. A lepseo- 
Ib’abb kezel,-9. Prospektus klvá- 
tj&trn lupyen és b rmontve.

D r . Á d l c r Ö s z k á r
szü lész és nőorvos

a TAUFFER-félo klinikáról történt kilépése után rendeléseit 
(délután 2—4)

E r z sé lic tk iin it  ,‘ÍS. szám  a la tt fo ly ta tja .

FŐVÁROS.
í*) A pénzügyi rs gardasági bizottság ma 

délelőtt ülést tartott Mittu-ka Alajos alpoiirármester 
elnökli so mellett. A főváros szolgálatában lévő mun­
kásoknak betegség esetén való segélyezése ügyében 
azt határozta a főváros törvényhatósága, hogy föl-, 
Lívia, a bütügsegulyzö pénzt árakat aunlattételro. A.
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beérkezett ajánlatok közül legelőnyösebb a budapesti 
kerületi botegsegélyzŐ pénztáré s igy a bizottság ezt 
ÍOgadta el. A Vili. kerületi Baross-ntca a Kálvin- 
fér és körút közt lévő szakaszának abból az alkalom­
ból való burkolására, hogy ott a villamos vasút má­
sodik sinnárjat is lefektetik, a bizottság megszava­
zott 43.0C0 forintot, ez összegre nézve kimutatta a 
pénzbeli fedezetet. A pesti Vigadó-épület helyiségei­
nek az árverési föltételeit, a Vigadó-épületre fel­
ügyelő bizottság javaslata szerint, elfogadták. Költ­
ségfedezeti ügyek elintézése után, az ülés véget ért.

(•) A ltí/onai ügyosztály áthelyezése. A ka­
tonai és illetőségi ügyosztály ez idő szerint a sorok­
sári-utca 35. számú bérelt helyiségben van elhelyezve 
s ez már szűkké és alkalmatlanná vált. A közgyűlés 
elhatározta, hogy az ügyosztályt áthelyezi a Iíároly- 
kaszárnyábn. Ehhez a belügyminiszter hozzá árult.

(•) A fővárosi középiíési bizottság ma dél­
után Rózsavölgyi Gyula alpolgármester elnöklésével 
ülést tartott, amely első sorban a közutak, utcák és 
terek burkolásáról szóló szabályrendeletet tárgyalta. 
A tárgyalások során Zipernovszky Károly idézett föl 
hosszabb vitát azzal a megjegyzésével, hogy az 
összes ház- és telektulajdonosokat egyformán és 
egyenlő összegben érő burkolási járulékot igazság­
talannak tartja. A bizottság Fosite Kiiroly és Gcrloczy 
Károly felszólalásai után az eredetileg javasolt elő­
terjesztést tette a magáévá s jelentéktelenebb módo­
sításokkal a szabályrendelet-tervezet húsz pontját 
elfogadta. A hátralevő pontokat legközelebb foly­
tatják.

(*) Jelölés. A VII. kerületi fővárosi bizottsági 
tagok ma esto tartott értekezletén a fővárosnál üre­
sedésben lövő o'ső osztályú tanácsjegyzői állásra 
gróf Fesletich Gézát jelölték.

(*) A vásárosarnokok költsége. Az illetékes 
bizottság most terjosztetto be a jelentését a szé­
kesfőváros tanácsához, a v^árcsnrnokok építéséről 
és az építés költségeinek a leszámolásáról. A jelen­
tés vázlatosan ismerteti a vásárcsarnokok építkezé­
sének a történetét is. A kerületi vásárcsarnokok tény­
leges költsége a következő volt: a Hold-utcai csar­
nok került: 854 642 forintba, a Hunyady-téri: 473.347 
forintba, az István-téri: 497.386 forintba, a Rákóczy- 
téri 617.785 forintba. A központi vásárcsarnok tényleges 
költségű 1,802.878 forint volt. Az összes megtakarítás 
az előirányzattal szemben 330.150 forintra rúg.

(*) Adókivetés. A fővárosi adókivető-bizott- 
ságok junius 3-án a következő helyrajzi szá­
mokra vonatkozó III. osztályú keresetadó-javaslatokat 
fogják tárgyalni: az I. kor. krisztinavárosi 7178—77'0. 
számig; a II. kér. vízivárosi 2718—27S9. számig; 
a IV. kér. 251—272. számig; az V. kor. n 904 — 
914. számig; a VI. kér. az első bizottság a 3672— 
3687. számi.’’, a második bizottság 2952—2983/b. 
számig: a VII. kerületben az első bizottság a 
4806—4809. számig; a második bizottság a 2837— 
2838—4221 b. számig; a IX. kerületben 8871—8886. 
számig.

SZÍNHÁZ, zene.
• •  A T oledad Audran operettje, amely Küry 

Klára hirtelen közbejött gyöngélkedése miatt csak 
egy előadást érhetett meg, holnap ismét színre kerül 
a Népszínházban Hegyi Arankával a címszerepben, 
aki öt nap alatt tanulta be a szerepet. A többi sze­
repet Csatai Zsófi, Blaha Sárika, Szelepcsényi Linka, 
Vidor, Szirmai, Raskó, Kovács Mihály, Újvári, Kenedics 
és Téry játszszák.

** Vizsga. Rákosi Szidi szinésziskolája e hó 
4-ikén, vasárnap délután fél három órakor tartja 
második vizsgálati előadását a őktníázbau.
Ez alkalommal a szinésziskola drámai növendékei 
mutatkozna.: he Sudermann .1 becsillet cimii négyfel- 
vonásos színmüvében. A főbb szerepeket .Vtofrw 
Margit, Matkovich Antónia, Kiizkyné, Tichler Milonka, 
Beöthy Zsiga, Gabányi, Megyeri, Jegest. Domokos, Zsol- 
tovanyi és J/éwdros játszszák. Ez előadásra jegyok 
már ma válthatók a Magyar Színház Szövetség-utcai 
elővételi pénztáránál, a szokásos mérsékelt hely­
arakon.

** V erdi és  M arcagnl. Verdi, n nagy pátriárka 
tudvalevőleg ellensége hz uj-olasz zenei iránynak, 
amelynek legkiválóbb képviselője mindannak dacára, 
ami történt és ami nem történt, mégis r/tk  a CaveU 
leria rusticana komponistája. És most mégis meg­
történt a nagy csoda : Verdi üdvözlő levelekkel és 
telogrammokkal halmozza el Mascagnit, pedig köztudo­
mású, hogy a nagy öreg cllenségo mindem bókoló 
hízelgésnek. Meg is találhatni a magyarázatát ennek 
a hirtelen fordulatnak. Mascagni, aki mint zeneszerző 
határozottan hanyatlott, — mint zenész tagadhatatla­
nul óriásit haladt. Pesaroban él és a vezetésű alatt 
álló Ltceo musicale Tíossiuibou olyan hangversenyeket 
rendez, amelyek qz olasz zenei világ legelőkelőbb 
eseményei. ,A legtökéletesebb rcmokraüvek, a leg­
tökéletesebb előadásban!- — ez az ő jelszava, 
A második hangverseny Beethoven: Pastoraléján 
kívül FerJi legutóbbi egyházi kompozícióit is elő­
adták, amelyeket a közönség ujjougása közepette 
háromszor kellett megismételni. A müértő közönség­
nek ez az elismerése roppantul jól esett az agg mes­
ternek, aki egy hosszú levélben rögtön gratulált is 
Mascagninak „kitünően vezetett intézetének virág­
zásához.- Udvariasság udvariasságot provokál és 
most napról-napra tőle vannak az olasz lapok üdvözlő 
UvaUkkal éa teleki Ám ultakéi. WUBiiőktlCü Kíidi .és

Mascagni egymásnak bókolnak. így békült ki Verdi 1 
az uj zeneiránynyal.

•* M űsorváltozás a. M agyar Színházban. A
B. A. L. E. K. holnapra, szombatra hirdetett huszon­
ötödik előadása, a darab egyik főszereplőjét, Szilágyi 
Vilmost ért családi gyász miatt elmarad s helyette a 
Gésák kerül színre.

••  A  bu dapesti xneoónás é s  a b éo sl szu brett.
Bécsien mostanság sokat mulatnak az alább elmon­
dandó histórián, amelyen Budapesten sokat fognak 
bosszankodni. Hogy miért, azt elbeszélésünk végén 
fogjuk morálként elmondani. íme a történet:

I. A mecénás.
Egy budapesti mecénás nemrégiben megláto­

gatta Becsben bizalmas barátját, egyik előkelő napi­
lapnak a szerkesztőjét.

— Kedves barátom — monda a szerkesztőnek, 
— Budapesten házamban hangversenyt adok, szük­
ségem volna egy komikusra és ogy szubreltre. Nyerd 
meg őket. . . .

— Mennyi honoráriumot szántál rá?
— Mindegyiknek 400 forintnyi tiszteletdijat, 

azonfölül 50 forintot utazási költségre. Ha ez nem 
volna elég, szívesen teszek még hozzá.

— Meglesz.
— Köszönöm. Boldog vagyok, őrök hálára 

köteleztél. — így szólt a budapesti mecénás.
I I .  A komikus.

— Parancsoljon, szerkesztő ur, — szólt udva­
riasan a komikus és a Café Scheidlben a szerkesztő 
asztalához telepedett.

— Budapestre kellene lemennie egy estére. 
Mik az ön igényei ?

— Tetszése szerint . .  •
— 400 forint tisztoletdij és 50 forint utazási 

költség. Meg van elégedve?
— Köszönöm.

I l i  A szubrett.
A szerkesztő elmegy a szubrett lakására. A 

szobaleány kinyitja az ajtót.
A szerkesztő: Adja át névjegyemet.
A szobaleány (eltűnik és néhány perc múlva 

visszatér): A kisasszony nincs itthon.
A szerkesztő'. Ne beszéljen, most előttem egye­

bet mondott egy hölgynek. . Vendégszereplésről 
van szó!

A szobaleány (eltűnik).
A hölgy (a kit előbb bceresztettek, a szubrett 

jó barátnője kilép): A kisasszony nem fogadhatja. 
Miről van szó?

A szerkesztő-. Arról, hogy a kisasszony a jövő 
hét valamelyik estéjén egy budapesti szalonban 
énekeljen.

A szubreit (a szobából kikiált): Igen, de 200 
forinton alu’ nem énekelek.

A szerkesztő (a küszöb előtt): Pompás. Megvan 
az alku.

A szubrett (még mindig a szobából): De utazási 
költséget is akarok.

A szerkesztő (még mindig a küszöb előtt): 
Tessék, itt van.

A szubrett (megjelenik : nyájas arccal és meg­
lepetve): Jaj, maga az! Lépjen be, ne haragudjék!

•
Az estély megvolt és a komikus meg a szubrett 

visszautaztak Bécsié. Itt tudta meg az énekesnő, 
hogy csal: az udvariatlansága az oka, hogy nem 
kapott 200 forinttal többet. Ezen a histórián mulat­
nak most Becsben, mi budapestiek meg bosszan­
kodunk.

MORÁL.
Bécsient ’ Budapesten:

Azudvariasság olynnerény, Disznóság,hogyha egybu-
amelynek elmulasztása hőbe- dapesti mecénás mulatni akar, 
hóba 200 forintba kerülhet. Bócsbűl hozat művészeket.

íme, még ilyon kérdésekbou is a Lajtha vize 
folyik osztrák és magyar fölfogás közt.

•* A  Városligeti Színkörben holnap, szomba­
ton ismét .4 nagymama, Csiky népszerű vígjáték a ke­
rül szinro a múltkori kitűnő szereposztással. Vasár­
nap délután Dankó Pista népszínművét, A halász sze­
retőjét, este ped g Brachvogel drámáját, a Nárciszt, ad­
ják, a címszerepben Iáid Zsigmond igazgatóval.

•* A z operaház előadása  otthon. A m. kir Opera- 
házban holnap (szoml.-aton) este Copjélia és Paguita cimü 
hallétek kerülnek szinro. A Tel‘e,fon Hírmondó a z  előadást 
közvotiteni fogja s igy az előfizetők otthon is végig hall­
gathatják. Opora után 11 óráig cigányzene lesz hallható a 
kagylókon.

MŰVÉSZET.
Q Vidéki tárlatok NómetorBiégbau. A porosz 

kormány a napokban fc'hivás; intézett n Berliner 
Kílnstler-Vereinh z, hogy a vidéken, do különösen 
keleti Poroszországban rendezzen képkiállitásokat. 
A ffilliivúshaa azt UaniiOztatúa A koianiüiü ..bfiKÍ am­

ilyen vidéki tárlatoknak nemcsak a művészetek ter­
jesztése a célja, hanem különösen a németség térfog­
lalását lehet velük előmozdítani.

□  A  sz e ce ssz io n istá k , V ilm os c sá szá r  
és M enzel. A szecesszionisták az 6 ellenségeik 
sorában tisztelik a legtöbb koronás főt. A koro­
nás fők ugyanis nagyon ntog vannak elégedve 
azokkal az udvari piktorokkal, akik a felső és 
legfelsőbb arcvonásokat impozáns allűrökkel fős- 
tik s akik a magasrangu hölgyek arcvonásait az .  
úgynevezett idealizáló módon mutatják be a nyo­
morult alattvalóknak. A szecesszionisták haszna­
vehetetlenek a magasabb udvari festészet céljaira, 
őket tehát lesújtó szó éri a cézárt ajkakról, amit 
azonban a szecesszionisták nem tartanak emlí­
tésre méltó szerencsétlenségnek.

Vilmos császár tört pálcát legújabban a mo­
dern művészek fölött. A berlini Nemzeti Képtár 
meglátogatása alkalmával Vilmos császár határo­
zottan állást foglalt a modern művészet ellen, 
még pedig oly hangsulylyal, hogy most valószí­
nűleg lemond a képtár igazgatója, Tschudi.

Tschudi a modorn irány előharcosai közé 
tartozik, akinek kiváló érdeme, hogy az azelőtt 
alacsony színvonalú berlini nemzeti képtárat si­
lány müvek kiselojtezéscvel és uj müvek beszer­
zésével elsőrangú müintézettó tette. Sehol sem 
lehet a modern művészetet úgy tanulmányozni, 
mint ott. Tschudi angol, skót és francia képeket 
vásárolt, amivel Wcrner professzor és híveinek ke­
mény kritikáját vonta magára. így a császár 
nyilatkozatának személyes éle van.

Érdekessé vált ezzel az esettel Tschudin&k 
a művészeti akadémiában a császár nevenapján 
tartott beszéde. J/enrelnek a fekete Sas-renddel 
történt kitüntetéséről emlékozve meg igy szólt:

A művészet jobban fejlődik egy műszerelő fe­
jedelem iniciatiiájából, mint akár a nagyközönség, 
akár a kormány révén, amely a nehézkes köz- 
igazgatási szervezetre támaszkodik. Reméljük, 
hogy a legméltóbbnt választotta ki a császár, 
hogy benne a művészetet megtisztelje és műkin­
cseink gyarapításában is mindig meg fogja ta­
lálni azokat a férfiakat, akik hivatva lesznek, 
hogy magasan szárnyaló terveit művészi alakban 
megtestesítsék.

Mig Vilmos császár hadat üzent a modern 
művészetnek, az alatt az öreg Menzel szépen ki­
békült a szecosszionistákkal. Elmondta egy 
Liebermannhoz intézett levélben, hogy félreérté­
sen alapult az egész összoveszés s ő örömmel 
látná újra a képeit a szecesszionisták kiállí­
tásán.

Egy napon békét kötöttek s hadizenetet 
kaptak a szecesszionisták. Senki sem tagadhatja, 
hogy tehát mégis van valamelyes hatalmuk.

□  E SV p la h itp i ly á z a t  eredm énye. Gróf Ká­
rolyi Mihály nemrég pályázatot hirdetett egy Parád- 
fürdő reklamirozására alkalmas plakátra. A pályázat 
tegnap járt le és pedig a beküldött rajzok számát 
illetőleg fényes eredménynyel. A pályázati feltéte­
lekben ki volt kötve, hogy a plakátnak minden izé­
ben modernnek, „szecessziósnak* kell lennie. Ennek 
a kikötésnek az eredménye az lett, hogy a beküldött 
hatvannégy piakátumnak legtöbbje annyira hajszolja 
a modernséget, hogy izetlen zagyvaléknál egyebet 
nem mutat. De akad szép számmal kvalitásos terve­
zet is, sőt néhány kiválóbb mü azt bizonyítja, hogy 
művészeink alaposan rátermettek a művészi iparnak 
ez ágára is.

TUDOMÁNY,IRODALOM.
O A M ag y a r T ö r té n e lm i T á rs u la t  ma gróf

Teleki Géza einökleto alatt választmányi ülést tartott, 
amelyen dr. Hlcsy János felolvasást tartott óarnóoty 
János történetíróról, aki a XVI. század egyik termé­
keny írója volt és akit I. Ferdinár.d császár udvari 
történetírójának tett meg. A felolvasást Láncty Gyula 
előtörj esztcse követte, hogy a jövő évi párisi nem­
zetközi történelmi kongresszusra Matryarorszag is 
küldjön küldötteket és alakítsanak bizottságot a thémák 
megbeszélésére és kidolgozására, azután fordittassák 
le a megírt dolgozatokat francia nyelvre. A javas­
latot magúévá tette a társulat. A választmány azután 
a társulat jegyzőjének megválasztotta liarabás Samut.

O P allleron  utódja a francia Akadémiában 
valószínűleg Goorges de Porta Riche lesz. Eddig csak 
ő jelentkezett a Pallleron halálával megürült helyre. 
Porto Richeuck több verskötete jelent meg, s darab­
jait állandóan nagy sikerről adjak a legolőkelőbb 
párisi színházak. »

SPORT.
Hírek a D orbyröl. Az utolsó Derby.fogaJá- 

sok igy állnak: l'/j „reá" Partion, 4 Hínár, 4 Benif 
vaui, 6 Adoma, 8 Szabász, 10 Per Bntters, 12 Kot tol áj j  
14 Bio Tinto, 40 a többi. — Az utolsó galoppok kö­
zűi, melyek ma reggel voltak a Freudenauban, két 
lóo sikerült kitünően, a Pardoné és a Tiniáré. Pardon, 
mint a Sportéletnek Becsből jelentik, feltartva verte 
az utolsó tria lbea isIá iÉ tiiu a i,. íiw á r  luiiuió jtalttaEi*
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következtében második favorit lett, olyan nagy össze­
gekkel fogadtak roá. Egyáltalában nem sikerült a 
galoppja Hortobágynnk, amely Doyet nem tudta verni 
1600 méteren. Adoma Ctrfdel szaladt 2000 méterre s 
ezzol teljesen egyformának bizonyult. A mai konstel­
lációkból valószinű, hogy a Derby Pardon, Tímár és 
Per Butters között fog eldőlni.

N am ou nát lev erték . Mától kezdve 
nyugodtan várjuk a hamburgi Derbyt és azokat 
a százezreket, amelyek valamelyik magyar ló 
győzelmével hozzánk vándorolnak. Lovaink ogyot- 
lon nagy ellenfele, Namouna, mint egy táviratunk 
jelenti, súlyos vereséget szenvedett ma a berlini 
Unionban s így most már bizonyos, hogy a le- 
győzhotetlennek hitt kanca korántsem képvisel 
olyan klasszist, hogy a mi lovaink java ne verné. 
Legyőzője Oastfreund, a graditzi ménes lova, 
amelynek győzelme, miután Namouna a nyerő 
oldalra való fordulásnál már ostort kapott, egé­
szen könnyű volt Harmadik Missouri lett, ezen­
kívül még három ló futott.

A D erby m eetln g . A Derby előtt van még 
holnap is egy versenynap, egészen jelentéktelen 
és minden érdek nélkül való, afféle pacemakerje a 
holnaputáni szenzációnak. A legnagyobb verseny az 
6000 koronás államdij, melyért a jobb lovak közül 
Weddingeve, Cromwell, Busserl, Bemete, Sándor, Pharao, 
Angely és Cid indulnak. Ennek a versenynek még 
érdekes lehet a finishe, s aligha csalódunk, ba 
azt hiszszük, hogy Weddingeve, Cromwell és Sándor 
lesznek a frontban, melyek Ciátől és Angelytíl jelen­
tékeny teherolőnyt kapnak. A többi verseny csupa 
kis díj, ezokre nézve csak az alábbi tipekre utalunk:

I. Beaubarnala — Pim asz.
>. II. P árta  i n .  — D ráva.

III. C rom vtU — Sándor — W ed d in geve .
IV. L aaderd ale — Ladro.
V. H am let — O lalrette.

VI. G olden Look — M égis.
VII. O rchef — L ongoham ps.

T elefon  Hírm ondó a b éosl lóversenyekről-
A holnapi (szombati) bocsi lóversenyek eredményeiről a Te­
lefon Hírmondó tudósítójának telefonjelentésci alapján — 
már a délutáni órákban részletes referádát olvastat fel.
* -- --  - -- --- -

TÖRVÉNYSZÉK.
§3 M unkácsy M ihály pőre. Mikor még Mun­

kácsy egészséges volt s utoljára Budapesten járt, 
meglátott a Kossuth Lajos-utca egyik kirakatában 
egy olajfestményt. A munka kicsiben azt a fest­
ményt ábrázolta, amely a mestert világhírűvé tette: 
a Krisztus Pilátus előli cimü remekművet. Ennek a 
kópiáját bocsátotta áruba Linhart Vilmos festő. Mun­
kácsy ügyvédje, dr. Krasznay Fereno által rögtön lo- 
íoglaltatta az engedély nélkül készült másolatot és 
szerzői jog bitorlása miatt port indított ellene. Lin­
hart azzal védekezett, hogy a másolatot nem ő, 
hanem Horváth Andor festő készítette ée nőm el­
adásra, esupán kirakat-dísznek volt szánva. A tör­
vényszék tanukat hallgatott ki ez ügyben, akik azon­
ban nem derítették fel teljesen a kérdést. A Kuris 
azonban a tanuk vallomásából megállapítottnak látta 
a szerzői jog bitorlásának a tényét, mert Linhart 
csakugyan eladásra kinálta a másolatot. A törvény­
szék erre Jámbor bíró előadása alapján 60 forint 
pénzbüntetésre és a másolat elkobzására ítélte Lin- 
hartot Kártérítést nem ítélt meg a törvényszék, 
mert Munkácsyék nem részletezték a kártérítési 
összeg nagyságát.
í §§ M e g tró fá lt fé rj. Körülbelül két hónapja tör­
tént, hogy T. F., egy fővárosi klub vendéglőse Becs­
ből keltezve a következő 1-velet kapta:

Tisztelt Uram'. Az ön felesbe ön miatt el­
hagyta a hitét és a régi szeretőjét. Én miattam 
hütelon lett önhöz, s most engem csal meg egy 
nálam is tehetségesebb úrral. Ezt kötelességem­
nek tartottam önnek tudtára adni, s hogy ne 
bififyj®, hogy nem merem aláírni a nevemet, ime:

Jf. J. iglói vendéglős. 
Még egyszer: M. J. iglói vendéglős.

Két héttel a levél megérkezte után M. J. iglói 
vendéglős idézést kapott a büntető járásbírósághoz. 
Halvány sejtelme sem volt, hogy milyen ügyben idé­
zik meg, s azért megkérte a fővárosban lakó sógorát, 
tudakolja meg, hogy mi dolga van vele a járásbíró­
ságnak. Amikor M. J. a sógora információja alapján 
értorült az idézés okáról, egészen elhült. Soha éle­
tében se hallotta sem T. E. fővárosi vendéglősnek, 
sora a feleségének a hírét. De mindhiába. A levélen 
kétszer is szerepolt az ő neve, s igy nem maradt 
hátra egyéb, mint a mai tárgyalásra Iglórói leutazni 
Budapestre. A Szilva Géza járásbiró szobájában 
lefolyt zárt tárgyaláson M. J. újból hangoztatta, hogy 
ő a pörben szereplő személyek közül egy árva lelket 
se ismer, hogy ő sohaso volt Bécsben, a levelet nem 
irta, 8 hogy valaki visszaélt az ő nevével. Ügyvédjo, 
dr. Nagel Fereno arra kérte a feljelentőket, vonják 
vissza a panaszukat. Ez meg is történt. Most már a 
felckro van bizva a denunciáns kikutatása. Azok 
különben, akik az inkriminált levelet látták, azt 
mondják, hogy az irás női kézro vall.

§§ K auclóezódclgóa. Szilágyi (Schwarz) Gyulát 
a törvényszék csak néhány helo ítélte ol két rend­
beli sikkasztás vétaée-e miatt 26 fo rin t n é n zhün ta .

tésre. s ime, a hirdetési táblán ma újból szerepelt 
Szilágyi Gyula neve egv másik kaucióeikkasztással 
kapcsolatban. A kauciók felvételére nagyon alkal­
masnak bizonyult a Magyar Társadalom cimü hetilap, 
amelyet Szilágyi azon a nem szokatlan módon alapí­
tott, hogy kauoiÓ8 alkalmazottak filléreit költötte a 
maga céljaira. Szabó Antal is ezek közé az áldoza­
tok közé tartozott óvadéknak odaadta a takarék- 
könyvecskéjét és 30 forint készpénzt. A takarék­
könyvet elsikkasztani nem lehet, igy tehát Szilágyi 
csupán a 20 forintot költötte el. Az első Ízben meg­
tartott végtárgyaláson a tői vényszék kétheti fogházra 
ítélte Szilágyit, aki uj tanukat jelentve be, perújí­
tással élt. A kir. ítélőtábla el is rendelte a perújí­
tást, s mára volt kitűzve az újabb végtárgyalás. 
Szilágyi azonban nem jelent meg a tárgyaláson, s 
igy Fekete elnök elrendelte, hogy a vádlottat a leg­
közelebbi tárgyalásra a rendőrség vezesse elő.

TÁVIRATOK
Pétervár, juniua 2. Diplomioiaí körökben be­

szélik, hogy gróf Montebello francia nagykövetet leg­
közelebb visszahívják.

B o trá n y  az  a lsó -a n sztr ía l tartom án y-  
g y ű lé sen .

Béoz, junius 2. Az alsó-ausztriai tartománygyü- 
lésen ma nagy botrány volt. Ofner liberális képviselő 
azzal vádolta az antisémita Steincrt, hogy a tarto­
mányi kórházakban felekezeti szempontokból Ítéli 
meg a betegeket és hogy zsidó betegektől megta­
gadja a fölvételt. Ezekro a szavakra óriás zaj támadt, 
a keresztény-szocialista képviselők fölugrottak he­
lyükről s azt kiáltották :

— Üssük a zsidókat, dobjuk ki a zsidókat , A tar­
tományi marsai kénytelen volt az ülést negyedórára 
fölfüggeszteni.

Szünet után a tartományi marsall njra meg­
nyitván az ülést kijelenti, hosy a nagy zaj miatt 
nem hallotta Ofner azt a nyilatkozatát, amely miatt 
némely képviselők panaszt tettek. A jegyzőkönyv 
átnézése után azonban meg lógja tenni a kellő in­
tézkedéseket. Még néhány antiszemita beszélt, heve­
sen kikelvén a zsidók ellen, azután a tartománygyü- 
lés elfogadta a bécsi kórházaiapnak a hagyatékokból 
való támogatásáról szóló törvényt és mogkezdto a 
tartományi költségvetés tárgyalását

A  h á g a i kon ferencia .
Hága, junius 2. A Taterland cimü újság érte­

sülése szerint az első bizottsághoz beérkezett az az 
oroaz javaslat, amely a további fegyverkezés korlá­
tozását olyképp akarja elérni, hogy minden állam a 
szárazföldi és tengeri hadak effektiv létszámát csak 
addig fokozhassa, a míg az az államok valamelyike 
által már elért maximummal egyenlővé lesz.

Ugyanezen az ülésen Anglia kijelentette, hogy 
a dktn-dum lövedékek további alkalmazásáról lemon­
dani nem hajlandó.

Konstantinápoly, juniua 2. Hir szerint az orosz
kormány a Jildiz-palotában panaszt tett a miatt, 
hogy a békekonferenoiara kiküldött török megbízot­
taknak nincs programszerű utasításuk, a mi a kon­
ferencia munkáját megnehezíti.

A  sp a n y o l trónbeszéd .
Madrid, junius 2. A cortes ma nyílt meg a 

régens-királyné trónbeszédével, melyben a királyné 
megemlékezett azokról a fájdalmas sorsesapdsokról, 
melyek az országot sújtották és azt mondta, hogy 
ebből tanulságokat kell levonni. A nyugodt erőgyűj­
tés többet ér, mint a panaszkodás. A parlamenti 
nehézségek és az ebből keletkezett kormányváltozás 
következtében a békeszerződést az alkotmány 64. g. 
értelmében a királynő ratifikálta.

A trónbeszéd bejelenti bizonyos szigetterületek­
nek Németország réBzére való átengedését és azt 
mondja, hogy az előbbi kormány abban a nézetben volt 
hogy nem tanácsos Spanyolországnak megtartani a 
Marianákat, a Falan-szigeteket és a még megmaradt 
harionákal. Ezért a német császárral egyezményt Ír­
tak ala, amely szerint ezeket a területeket átenge­
dik. Az erre vonatkozó törvényjavaslatot haladékta­
lanul a corte elé terjesztik. A trónbeszéd koueta- 
)álja, hogy Spanyolország az összes hatalmakkal ba­
rátságos viszonyt tart fenn és hangsúlyozza, hogy 
Spanyolország különös hálával tartozik a pápának, 
aki erkölcsi tekintélyével támogatta.

A z e lité it  o la iz  k ép v ise lők .
Róma, juniua 2. (Kápviselőház.) A napirenden 

a válasziásokat igazoló bizottságnak indítványa van, 
melyben a politikai véiaógok miatt elitéit Turati, do 
Andreia és Chiesi képviselők mandátumának meg­
semmisítését kéri. Vendemini (szélsőbaloldal) indítvá­
nyozza, hogy ez indítvány tárgyalását nyolc napra 
halaszszák el az amnesztia melletti manifosztációkéub 
A szélsőbaloldal erre névszerinti szavazást kér. (Zaj 
a jobboldalon és a centrumban.) Vendemini indítvá­
nyát návazarinti szavazáson 195 szavazattal 42 ellő- k

nébon elvetették. Turati választását névszerinti szava­
záson 210 szavazattal 36 ellenében megsemmisítették. 
Ezután Bovio Garibaldi halálának évfordulója alkal­
mából emlékbeszédet mond.

Az elnök a képviselőbáz nevében azt a kíván­
ságot fejezi ki, bogy Garibaldi ünnepelt emléke buz­
dítás legyen mindazoknak a polgári erényeknek a 
kilejtésében, amelyeknek a teljesitésében Garibaldi 
basonlithatatlau példát adott. (Hosszantartó élénk 
tetszés.)

A  p estis .
Trieszt, junius 2. A tengerészeti hatóság a 

kereskedelemügyi miniszternek múlt hó 2-án kelt 
rendelete alapján az Alexandriából érkezó szállít­
mányokra az átkelés beszámításával hétnapi meg­
figyelést, ha pedig a hajón zarándokok is vannak 
vagy ha a hajó munkások szállítására való, tienapi 
megfigyelést rendelt el. A velenooi egészségügyi 
egyezménynek összes rendelkezései érvényben 
maradnak.

K ö z g a z d a sá g i táv iratok .
B éoz, junius 2. Az 1864. évi államsorsjegyek 

mai húzásánál a következő sorszámokat húztak ki : 
51 86 167 229 356 390 575 869 898 935 1021 1355
1739 1884 1924 2003 2021 2086 2136 2166 2264 2295
2455 2486 2677 2G79 2707 2722 2749 2753 2872 2889
2911 3060 3075 3179 3204 3349 3365 3381 3403 3483
3594 3619 3862. A 150,000 forintos főnyeremény 2872 
sor. 12. számra esett, 20,000 irtot nyert 3594 sor 47 
ez , 10.000 frtet 2021 sor. 57 sz., 6000 irtot nyertek 
1739 sor. 100 sz., 1884 sor 84 sz., 2000 irtot nyertek 
1021 sor. 1 sz. és 1924 sor 25 sz., 1000 frtot nyer­
tek 390 sor. 50 sz., 575 sor 96 sz. és 2455 sor 
47 sz.

Frankfurt, junius 2. Árfolyamok májusra. 
(A Budapesti Napló tudósítójának távirata.) Esti forga­
lom. Osztrák hitelréezvény 224.50. Osztrák-magyar 
államvasut —.—. Déli vasút 28.90. Osztrák arany 
95.45. Olasz járadék —.—. Laura-kohó 275 3Ó. 
Harpeni 207 80. Discont 199.—. Alpesi —.—. Bécsi 
bankcgyesület —.—. Szilárd.

B erlin , junius 2. IA Budapesti Napló tudósító­
jának távirata.) Esti forgalom. Négyszázalékos magyar 
aranyjáradék — . Magvar koronajáradék 97.—. 
OBZtrák hitalrésavény 224.75. Osztrák-magyar állam­
vasut 162 75. Déli vasút 28 90. Északnyugati vasút 
— . Elbavölgyi vasút 217.—. Orosz bankjegy 
készpénz —.—. Buscbtiehradi —.— Orosz bank­
jegy — . fUltimo.) Lombard — .

S e w  York. junius 2. Liszt helyben 2.85. Búza 
júliusra 81.’/», szeptemberre 81.*/», decemberre 82?/s. 
Tengeri júniusra 39.‘/8,

Chloago, juniua 2. Búza júliusra 76//S. Tengeri 
júniusra 33.’/s.

Szerkesztői üzenetek.
— Kéziratokat nem adónk vissza. —

Magdolna. Ismeretlennek lenni jó, ismerősnek 
— kevésbé. A messzeség kellemes, a közelség kel­
lemetlen. Leleplezi a gyarlóságokat, durván letépi 
az emberről a szép mezt, ami a távolság ködén ke­
resztül sok szivárványszinckből szövődött össze . . .  
Ha közelről jól megnézi, kisül, hogy az eg.'sz finom 
öltöny voltaképpen szürke muszkavászon-znbbony, 
a munka dressze és egészen közönséges. És az em­
ber is az, csak bele kell világítani kissé a lámpás­
sal. Asszonyok tudnának beszélni erről, akiknek 
éppen csak addig ideál az ideál, mig mellettük nem 
éi, no meg férfiak, akik a nővel sültek föl ilyen­
formán. Szóval: a tó messziről fényes ezüst tükör, 
de ha rámegy a ladikkal, piszkos iszapot löccsint 
az arcába az evező . . .  Messze sohase ábrándul ki 
az ember abból, amit (vagy akit) szeret — s közel 
gyakran. Ezzel azt akarom mondani, hogy ön gaz­
dag, amig messze von . . .  (Th.)

Sch. R. Reichenberg. Politikai lapba nem való, 
de szaklapok mindenesetre örömmel kapnának rajta. 
Szives figyelmét különben köszönjük. Üdvözlet.

E. J. A vizsgát csak a közoktatásügyi minisz­
ter engedőimével teheti le. A görög nyelvet pótló 
tantárgyak : 1. a magyar irók bővebb tanulmányozása, 
kapcsolatban a görög klasszikusok fordításban való 
ismertetésével; 2. a szabadkézi és geomé:riai rajz, 
A külömbözeti tárgyak azok, melyeket a gimnázium 
felső osztályaiban előadnak, a kereskedelmi aka­
démiákban pedig nem. Az érettségi vizsgálatokért a 
rendes tanulók 6 frt, a magántanulók 12 frt dijat 
fizetnek. — Sorsjegyei nem nyertek.

UJaággyüJtö. 1. Kortörténeti adatok gyűjtése 
mindig hasznos dolog. Ilyen az ujsággyüjtós is. 2. 
Olyan kötete nem jelent meg. 3. Kalocsa Róza Illem- 
könyve. Ára 5 lorint. Megrendelheti a Budapetú Napló 
kiadóhivatalánál.

N. K. BáiifTy-Hunyad. 1. Tudakozódtunk az ön 
kérdései dolgában s egész határozottan Írhatjuk, 
hogy magyar bányatársulat sem Angliában, sem Fran­
ciaországban, sem Ausztráliában sincs. 2. A londoni 
magyar egyesület elnöke, Felbermann Lajos. Cimo: 
London, Chaucery-Lano 55—56. 3. A párisi magyar 
egyesület címe: Paris, 19. Rue St. Louia on l'Islo. 
4. Londonba is, Pájisba is ajánlott Jovól 25 krajcár 
portó alá esik.
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KÜLÖNFÉLÉK.

Falun.
Falun vagyok; s az óriási
Nagy események száma : — hogy 
lm délelőtt, a napnyugatra 
Néző házsornak árnya fogy.

S im délután: a napkeletre
Néző házsornak árnya nő, —
S történik azalatt csodásán,
Hogy egyre múlik az idő.

K iste le k i Ede.

Tudományos apróságok.
Gyors tolegrafálás. — A Spreo alagút. — Színes fényképe­

zés. — Szétszedhető vas hidak.
A gyors telegrafálás utján, amelynek feltalálói 

Fóliák és Virág mérnökök, olyan óriási gyorsasággal 
történik a táviratok továbbítása, amilyet eddig föl 
sem lehetett tételezni. A készülék, amely könnyű ke­
zelhetősége mellett olcsó is, perforált szalagon voszi 
fel a jeleket és egy a telefon és fényképezés alap­
elemeit felhasználó készüléken adja le. A küldendő 
láviratokat irógép«félo készülékkel elébb leírjuk, de 
ez a gép a papíron nem betűket ir le, hanem a be­
lüknek megfelelő lyukakat vág ki, még pedig a 
Morso-féle gép jeleinek megfelelően vonást (lyuk 
fent) és pontot (lyuk lent). A vezetékkel összekötött fém­
hengerre kerül a perforált papírszalag, amely felett 
két kefét alkalmaznak a két lyuksornak megfelelően. 
A szalag mozgatásakor a kefék hol érintkeznek a 
koronggal, hol nem, s minthogy az érintkezéskor 
áram megy a vezetékbe, tehát a perforált szalag je­
lcinek megfelelő áram indult ki a jeladó állomásból 
és ment a jelvevő állomáshoz, ahol egy tükörrel föl­
szerelt telefont alkalmaznak. Az áram a telefon lap­
ját rezgésbe hozza, ezek a rezgések egy domború 
tükör elfordulását idézik elő, amely tükörre egy kis 
izzólámpából fény esik, s ezt a fényt a tükör egy 
lencsén át a fényérzékeny papirosra veti. Természe­
tes, hogy a tükör a lyukaknak megfelelő áramhoz 
képest fent vagy lent, vagy egyáltalában nem fog 
elmozdulni és igy a feladó állomás jeleihez megfe­
lelő fényjelek lesznek a papiroson is, s azok onnan 
leolvashatók — a fényképek rögzítésének meg­
felelő művelet ntán. A távirat gyorsasága csu­
pán attól függ, hogy a szalagot milyen gyor­
san huzzuk tovább, s az eddigi kísérletek és 
eredmények szerint 100.000 szót lehetett óránként 
táviratozni, s igy egy 16 oldalos újságot 25 pere 
alatt lehet leadni, mig a mostan használatban lévő 
Morse távíróval 120 óra alatt továbbithatnók csak.

A most elkészült Spree alatti alagút, mely 
Berlin, Stralan és Treptow városrészeit köti össze,

R E G É N Y .

M A R I E T T E.
(16) — REGÉNY. —

Irta: M A R T O S  F E R E N C .

Az emberek nagyon megszokhatták itt a revol­
ver durrogását, mert ez a lövés ugyan nem keltett 
semmi feltűnést. . .  És kezemet ökölbe szorítva, ke­
serű váddal nézek ki a mosolygó verőfénybo, mely 
olyan kegyetlenül könnyedén siklik tovább egy 
áldozat fölött. Szeretnék clröpülni innen, zord, 
sötét, hideg tájakra. Ez a bűbájos tavasz rémü­
letet önt lelkembe, valami óriási szomorúság 
árnyéka lappang a távolban . . . Miatyánk Isten, 
szabadíts meg a gonosztól 1 . . .

Május 30.
• • • Még most is reszketnek idegoim a mai 

Jiap eseményeitől. Rossz sejtolmeim mind valóra 
váltak és most már gyűlöletesen, kétségbeesvo 
tekintek erre az örökösen kék mennyboltra, mely 
olyan ostobán, olyan egyformán mosolyog min­
dig, mint ogy bábu arca . . .  Gyönyörű álmom 
volt az éjszaka. Angyalok repültök le hozzám s 
egy rózsaszirmon, melybo foher galambok voltak 
fogva, elvittek a boldog szerelem országába. 
Nagy tongeroken túl van ez az ország és 
még javában utaztam, amikor szóváltás riasztott 
fel az álmomból. Apuska hangja volt az 
egyik, a másik egy idegené. Noha nem va­
gyok kiváncsi természetű, sietve ugrottam ki 
ágyacskántból s a kulcslyukon át bepillantot­
tam apuska szobájába . . . Ereimben megfagyott 
a vér. Apám az Íróasztalánál ült, do még sohasem 
m'tam olyan sáppadtnak, olyan kétségbeesettnek. 
Vonásai szét voltak dúlva, mint olyan emberé,

egyike volt a legnehezebb teknikai munkálatoknak.
Bár ennek az alagútnak távolról sincsenek olyan 
méretei, mint például a londoni Themse alattinak, 
amely 2 kilométer hosszú és 8 méter átmérőjű, 
minthogy ennek hossza csak 500 méter, amely­
ből a Spree alatt 200 méter van s széles­
sége csak 4 méter, mégis nehezebb volt előállí­
tása, mert részben Ívben megy. Különben itt még 
a széleken is oly nagy volt a felnyomuló viz 
nyomása, hogy vagy igen erős nyomású kamrákban 
kellett dolgozni — amit kevés munkás tüdője bir ki 
— vagy a rendes, úgynevezett bányamódszertl előre­
haladástól kellett eltérni. S éppen ezért kétfélekép­
pen készitettók. Egyrószo úgy készült, hogy a föld 
kiásásakor csak olyan légnyomást használtak, amely 
elegendő volt a viz benyomulásának megakadályozá­
sára, mig egy vékony vaslapokból készült gyűrűt 
összeerösitettek. Most már ezt a gyűrűt osak cement- 
burkolással kellett erősíteni. A másik részén, hol a 
viznyomás még erősebb volt, a hidak alapozásánál 
szokásos caisson módszert használták, tudniilik egy 
kocka alakú tért körülzártak először, s csak azután 
távolították el belőle a földet az alagút a Spree viz- 
szine alatt 10—11 méternyire van s bennünket külö­
nösen a tervezett Duna alagút miatt érdekel.

Színes fényképeket, — mint ilyeneket egyszerre 
nem tudunk előállítani. A legtökéletesebb módja a 
készítésnek Lumier francia vegyész találmánya. Ó 
ugyanis a negatívról (a lemezről) szinszürőn, amely 
csak egy fényű szinü napsugarakat bocsát át — 
sárga, kék és vörös szinü másolatokat készít igen 
vékony átlátszó papírra. Ez a báromsziuü másolat 
egymásra téve és ragasztva a képet eredeti színei­
ben mutatja.

A katonaság igyekszik a teknika vívmányait 
kihasználni és igen hasznosnak bizonyult Francia- 
országban a szétszedhető vasbid, amelyet könnyű 
szerrel lehet szállítani és amellett a legszélesebb fo­
lyókat is áthidalhatják, a nélkül, hogy ki volnának 
téve annak, hogy az ellenség hátuk mögött a hidat 
felgyújtja. A legutolsó gyakorlatok alkalmával 340 
kilóméteren vittek magukkal oly hid alkatrészeket, 
amelyekkel negyedfélóra alatt egy 400 métores folyón 
át fektettek hidat.

P. B.

-j- Az arou lütött N apóleon. Madame Duroc az 
a híres asszony, a ki I. Napóleont a Tuilerios-ák 
tróntermében nagy sokaság jelenlétében arculütötte. 
A dolog igy történt: Egy nagy fogadóestén I. Na­
póleon trónjáról lelépve, a közelben álló Duroc 
tábornagynak, a ki csak tóm rég vett feleségül egy 
spanyol hölgyet, igy szólt:

— Valóban, a feleséged nagyon szép asszony.
És azzal megcsípte az ura mellett álló asszony­

nak az állát. A Cöstiliai hölgy legyezőjével ösztön-

ki az éjszakát álom helyett izgalmas munkában 
tölté, haja ziláltan csüggött homlokába. Riká­
csolva rekedt hangon mondta, mintha magának 
beszélne:

— Vége, vége mindennek... És ki az oka?
A pamlagon kényolmosen elnyujtózkodva, 

fokiidt Borkman. Száraz, csontos arca még fa­
kóbbnak látszott, mint máshol, vérrel behálózott, 
apró szeme gúnyosan villogott:

— Hja, kedves barátom, . . .  ez a játék. 
Tegnap kétszázezer frank nyereség . . . ma há­
romszázezer adósság. És huszonnégy óra alatt 
meg koll fizetni. Okvetlenül . . . bocsülotbeli 
dolog.

— Mit tegyek? — mormogott apám, merőn 
bámulva a levegöbo, locsüggeszlott karral.

•— Jó tanácsos óhajt, barátom ?
— Kölcsönöznie kell a pénzt.
A bankár arcán különös rángás látszott.
— Sajnálom, do a legjobb akarattal sem 

tehetem. Az idén a baccarat is rosszul hozott, az 
ezüsibányák sem nyújtották a rendes osztalékot. 
A longchampsi mezőkön éppen olyan kudarcom 
volt az idén, mint a rougo et noir mezőin . . . .  
lehetetlen, barátom, lehetetlen.

Szegény, jó apuskám halálsápadt volt, s 
homlokán gyöngyözött a veritek.

— Hiába, — szólt halkan, — bárhonnan, 
elő kell hogy teremtse. Az ön biztatására ültem a 
játékasztalhoz a nyereségemmel. Már volt kétszáz- 
ozor frank nyereségem . . .  és most vége, minden­
nek vége. On volt a rossz szellemem. Hát most 
jóvá kell tennio hibáját. Kölcsönözze a pénzt és 
még vagy tízezer frankot. Ennyi kell, hogy újra 
összeszedjem magamat. Ezzel a tízezer frankkal 
ismét úrrá lehetek. Visszanyerhetek mindent . . .  
visszafizetek mindent. . .  kell, hogy kölcsönözzo, 
akárhogyan 1

A bankár csöndesen mosolygott:
— I.ohetetlen, barátom, lohctotlen.
Apuska hirtelen felállt. Közét végigsimo­

gatta homlokán. Aztán lassan odament a báni

■ —" ----------------------------- -----—■
szerüleg hirtelen arcul ütötte a császárt. I. Napóleon 
tréfára vette a dolgot és mosolyogva mondta a tábor-1 
nagynak:

— Gratulálok, Duroc. Látszik, hogy a felesé­
ged spanyol hölgy.

Ezt a históriát pedig Jules Claretie beszéli el 
Kosa Bonhcurről irt cikkében. A művésznő szemé­
lyesen ismerte Madame Duroc-ot

, *
+  A k avloan yelö . Peterborough angol város 

kórházában különös beteget kezeltek nemrégiben. 
Egy harminckétesztendős férfit, akinek elég változa­
tos az élettörténete. Mint tizennégy esztendős fiú a 
vidéken egy vándorló kóklert látott, aki sok minden­
féle bűvészkedés során köveket és porrá zúzott üve­
get is nyelt a közönség mulattatására. Ez a művé­
szet a tizennégy esztendős legénykére nagy ha­
tást tett, és odahaza próbálgatni kezdte a ka­
vicsnyelést. Első próbára lenyelt tizenkét kisebb 
kaviosot és ettől semmi baja nem lett. Ettől a siker­
től felbátorittatva a legközelebbi alkalommal már 
húsz kavicsot nyelt le. Az 1885-iki esztendőben ka­
tona lett és részt vett az egyiptomi és szudáni hábo­
rúban. Tel-el-Kebirnél meg is sebesült a kezén, 
Hetedfél esztendeig katonáskodott s ezalatt gyakran 
mulattatta a bajtársait és a katonatiszteket azzal, 
hogy kavicsokat nyelt előttük. Miután a katonásko­
dással végzett, a tudományát érlékesitotto s nyá­
ron át a Barnum-féle menazseriához szegődött, 
télen ellenben a maga szakállára produkálta ma­
gát a vidéken. A menazsóriák gazdái annyira 
el voltak ragadtatva tőle, hogy el akarták vinni 
Amerikába, de erre nőm állolt rá. Angolország, Skócia 
és Vélsz városaiban lépett fel és eleinte porrá zúzott 
üveget is nyelt el, de ezzel annyira elrontotta a 
fogát, hogy abbahagyta. Do kavicsokat tovább is 
nyelt és a saját állítása szerint soha semmi baja nem 
volt tőle, pedig volt rá eset, hogy egyetlen előadás 
alatt egjzrer tizedfél font kavicsot nyelt el. Február 
tizedikén lépett fel utóljára és pedig bárom 
előadást tartott azon a napon. Akkor azon­
ban a lenyelt kavicsok makacskodtak és a meste­
rüknek kórházba kellett mennie. Azt mondotta, hogy 
azon a kellemetlen napon tizenhárom tucat kavicsot 
nyelt le és ez az állítása körülbelül igaznak is bi­
zonyult, mert apránkint kiloncvenegy kavicsot szed­
tek ki belőle az orvosok. A legnagyobb kavics más­
fél hüvelyk hosszú, egy hüvelyk széles és fél hüvelyk 
vastag volt. A kavicsok egyébként mind gömböly- 
ded alaknak voltak, úgy választotta ki őket mindig 
nagy gonddal a kavicsnyelő. Erős lázban súlyos 
betegen feküdt a kórházban, s mikor végre magához 
tért valahogyan s elbocsátották, a lelkére kötötték, 
hogy ha kedves az élete, soha többé kavicsokat ne 
egyék és nagyon vigyázzon magára.

1839. junius 3. ......." ■ " ÍJ

kárhoz, megfogta a kezét, letérdelt előtte és úgy 
hadarta:

— Értsd meg, kell a pénz, okvetlenül kell... 
Ha nem kapom meg, tönkre vagyok téve, el va­
gyok veszve. S nem csak én, egész családom. 
Kérlek, nézd — még sohase térdeltem senki előtt 
— térden állva kérlek, könyörülj rajtam . . . 
másképp el vagyok veszve.

Kezemet szivemre szorítottam, félve, hogy 
dobogása áthallatszik a férfiak szobájába. Akkor 
lángolt a szégyentől. Utálatos és megrendítő lát­
vány volt ez.

A bankár hidegen vállat vont. Aztán hosszú 
hallgatás után, mely örökkévalóságnak tetszett, 
szólt:

— Egyetlen módot tudok . . .
— Mi az? — kiáltott apám.
A bankár felállt:
— Kérem, csak hidegvér. Födolog a hideg­

vér, a nyugalom. Végre is, üzletről van szó és 
nagyon sajnálnám, ha a mi régi barátságos vi­
szonyunkat ez a dolog m egzavarná...

— Beszélj, mi ez a mód?
— Csak csöndesen. Úgy tudom, hogy ma- 

demoisclle kedves loánya a szomszéd szobában 
tartózkodik és nem szeretném, ha meghallaná, 
amit beszélünk.

Különösen villogott e szavaknál a szeme.
Apuska megdöbbenve nézett rá.
— A leányom . . .  mi köze néki e dologhoz?
— Semmi és minden, , ahogy veszszük. Ép­

pen róla akarok beszélni. 0  nagyon szép leány. 
Eoltünőon szép . . .

— Nos?
— Nos hát, Nizzában laknak dúsgazdag 

nábobok . . .  vasutkirályok, börzofejodolmok . .  . 
Ismerek egyet, aki, midőn meglátta a mademoi- 
sollet, igy kiáltott fel: Ezért a leányért szívesen 
adnék egy félmilliót! Igen, ezt mondta, szorul 
szóra . .. érti? Egy félmilliót! . . .

(Folytatása követk««»k.i
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C astclar és Bonlanger. A boulangizraus
virágzása időjében Castelar egyszer Parisba érke­
zeit. Megkérdezték, óhajt-o mogismerkedni Boulangor 
tábornokkal.

_ Én ? minek ? Ismerem ! — felelte.
— Találkozott már vole?
— Sohasem.
Aztán gúnyos mosolylyal mondta:
— Nem ismerem és mégis ismerem : ő amolyan 

tpanyol generális.
+  A halak  Ítélőképessége. Hogy emlékezőte­

hetségük, vagy ítélőképességük van-e a halaknak, 
ezt is tanulmányozták már egynémely tudósok. Most 
R. Semons számol be megfigyeléseiről, amelyeket 
egy tengeri útja alkalmával telt. Egy napon beleve­
tette a tengerbe rákból álló fogásának a maradékát 
s látta, hogy a nagyobb darabok után jó negyed 
méteres halak kapkodnak, amelyek a hajó alól ke­
rültek elő. Úgynevezett paizsos halak, amelyeknok 
az a sajátságuk, hogy a fejükön és a nyakszirtjükön 
lévő kapcsoló korongok segítségével oda tapadnak 
a nagyobb halakhoz, vagy a hajókhoz ós vitetik ma­
gukat. Semons horogra szúrt fel egy darab rákhust 
ós sikerült is igy egy ilyen halat megfognia. De csak 
egyet aznap, mert a többiek hozzá sem nyúltak sem 
a horgon lévő rákdarabhoz, sem a többihez. Egyi- 
küknok az eltűnése figyelmessé tette őket a vesze­
delemre. És minden nap csak egyetlen halat sikerült 
fognia Semouanak.

-j- Párta vénol. A legújabb statisztikai adatok 
szerint Párisban a nyolcvan évesnél idősebb embe­
rek száma 6386. Azoknak száma, akik nyolcvanöt — 
nyolcvankilenc év között járnak 2787. Kilencven 
évesnél idősebb G40 van, kilencvenöt évesnél idősebb 
148. Száz évesnél korosabb ember 32 él Párisban.

országos központi mintapineót a miniszter újjá­
szervezve , fenntartandónak véli arra a célra, 
hogy a borkivitel révén a magyar borok jó 
hírnevét a külföldön visszaállítsa. Gondoskodni kivan 
az okszerű borkezelós terjesztéséről tanfolyamok utján 
és szakértő pincemesterek kiképzéséről. Végül téves­
nek jelezte azt a felfogást, nintha a pince-szövetke­
zetek létesítése ellentétben állaua a reális borkeres­
kedés érdekeivel.

Azután Lónyay Ferenc előadó felolvasta az 
erdélyi pince-egyletnek, továbbá gróf Zselénszky 
Róbertnek és id. báró Zeyk Józsefnek írásban be­
nyújtott javaslatait. Az ezután megindult általános vitá­
ban Ágoston József, gróf Keqlevich István, gróf Károlyi 
Sándor, Tisza László, Miklós Ödön, llammersberg 
Jenő, Koppéig Géza, Bernáth Béla, Forster Géza, báró 
Jósika Gábor és Baross Károly vettek részt. A fel­
szólalók valamennyien kívánatosnak tartják, a minta­
pince fenntartásának és átalakításának szükségességét, 
gróf Kcglevioh István kivételével, ki a mintapincére 
különösebb súlyt nem fektet, valamennyi többi fel­
szólaló hangsúlyozta, hivatásának tekintvén a magyar 
borok részére a külföldi piacok visszahóditásának 
előkészítését.

Fél 6 órakor Nemeskéri Kiss Pál államtitkár 
foglalta el az elnöki széket, aki az általános vitát 7 
órakor berokeszlvén, az értekezlet elé terjesztett 
kérdőpontok részletes tárgyalását holnapra halasztotta.

A N agyaurányi C ukorgyár és F inom ító R ész ­
vén y tá rsa sá g  igazgatósága a budapesti központ fő- 
hivatalnokait, König^thal I. és Grósz Nándor intézőket 
cégjegyzési jogosultsággal ruházta fel.

Szeazáraiy A kontingens nyersszesz ára Buda­
pesten 16.25 forint pénzben, 16.50 forint áruban. 
Bécsbcn az irányzat szilárdabb. A nyersszesz ára 
17.20 forint pénzben, 17.40 forint áruban.

B udapesti oertés-konzuravásár. A ferencvárosi 
petróleum-rakodónál lévő székes-fővárosi sertéseon- 
zumvásár árjegyzése 1899. május 30-án. Készlet 343 
darab. Érkezett 1012 darab, összesen . 1355 darab. 
Eladatott 765 darab. Maradt 590 darab. — Kapi 
árak: 120—180 kgr. sulykán 44—49— krajcárig, 
220—280 kgr. súlyban 47—48— krajcárig, 320—380
klgr. súlyban 46---- 48 krig. öreg nehéz páronkint
400—560' kilós 44—45 krajcárig. Malacok 38—40 
krajcárig kilónk int A vasár hangulata élénk volt.

Búza októberre 
Rozs októberre . • 
Zab októberre . . 
Tengeri májusra 1900. 
Tengeri júniusra . 
Tengeri júliusra . 
Repce augusztusra

8.70-8.75-8.67- 8.70-8.72
6.82—6.77—6.80
5.48-5.49
4.63-4.62

4.53-4.54 
12.57Vt

B eli e g y  órakor a következő záróárakat állapí­
tották meg hivatalosan a tőzsdén :

Búza júniusra . . . .
Búza októberre , , • .
Rozs októberre . . . .
Zab októberre . . . .
Tengeri júniusra . . .
Tengeri júliusra . . .
Repce augusztusra • .

D élután fé l 5 órako:
Búza októberre . .
Rozs októberre . .
Tengeri májusra 1900 
Tengeri júliusra . .
Zab októberre . . .
Repce augusztusra .

. 8.85 pénz 8.90 áru

. 8.71 . 8.73 .

. 6.80 . 6.82 .
6.45 . 5.47 .

. 4.42 . 4.44 .

. 4.62 . 4.54 .

. 12.50 . 12.60 .
zárul:

8 70 -  8.71
6.78— 6.80

a a 4.62— 4.64
4.51- 4 52
5.47- 5.49

12 55-12.65

KÖZGAZDASÁG.
Ipar és kereskedelem.

A Magyar Cakorgyárosok Országot Egyesü­
le te  tegnap tartotta a tagok élénk részvételével 
Eatvany-Dent&ch Sándor elnöklete alatt nogyedik 
rendes közgyűlését. A közgyűlés megnyitása után a 
titkár fölolvasta az egyesület 189S. évi működéséről 
szóló jelentést, mely a tavaly Brüsszelben megtartott 
cukorprémiuiu-éftekezletról is nyilatkozik és úgy 
vélekedik, hogy ez értekezlet eredménytelenségét 
nincs okunk sajnálni. Az élénk helyesléssel fogadott 
jelentés tudomásulvétele után a közgyűlés a múlt 
évi számadásokra (8569 forint bevétel és 8040 forint 
kiadás) a febnoutvényt megadta, az idei költség­
vetést pedig 9253 fit bevétellel és 6200 frt kiadassál 
xnegál’:if itottn, :niro az elnök az ülést rövid köszönő­
szavakkal berekesztette.

A közgyűlés előtt igazgatóválasztmányi ütése volt 
az egyesültnek, n.elyon Dcutach Gyula vezérigaz­
gató al?ln k vese'.-'-so alatt szóba jött az indiai cu- 
korpőtvám ügye, a cukorraktarozás tekintetében 
Fiúméban tapasztalt visszásságok, a cukorgyárak 
üzemszerződesei a magyar királyi államvasutakkal, 
a cukorrépamag tenvésztes meghouositasara és fej­
lesztésére irányuló törekvések stb.

Ddlután volt ez egyesület kebelében szervezett 
műszaki és gazdasági szakosztály alakuló közgyűlése 
ifj. Batzcnhofer Konrád elnöklete ob.tt, melyen meg­
állapították a szakosztály iigyrondjét és megválasz­
tottak a választmányt, melynek tagjai lettek : Csennák 
Hugó, CöikJ.y Frigyes lovag, Dreyschock Sándor, 
Martens Caesar, ócZiaMw S. és Zöhes József.

Az O rszágos Iparegyeslila t végrehajtó bizott­
sága J/aZ/drortfs Sándor elnöklete al itt ülést tartott, 
amelyen Gedéri Mór igazgató a közgyűlés óta elő­
fordult folyó ügyekről tett jelentést. Bemutatta az 
igazgató ifj. Le.tersdorfer Eipótnnk, «z egyesületi bőr­
ipari szakosztály előadójának írásos javaslatát, mely­
ben olyan irányu akció megindítását javasolja, hogy 
a szállításokban ezentúl a magyar kisip.r megfelelő 
rtozosedese biztosíttassák. A bizottság az igazgatót 
bízta meg azzal, hogy az ügyet tanulmányozza es a 
kellő információk beszerzése után az esetleges akció 
megindítására tegyen j ívuslatot. Az egyesület papír­
ipari szakosztálya foglalkozott uz ipárnak adandó ál­
lami kedvezményekről szóló törveuy megújításának 
előkészítés óv 1 s elhatározta, hogy ez ügyben junius 
ü-ra külön üiést hív egybe. Előzőleg uz egyesület 
kérdőívedet küldött szét az érdekelt gyártula,(ionosok­
hoz, akiktől nagyszámú válasz érkézéit ne. Ezeknek 
a válaszoknak lényegét az egyesület hivatalos lap;a 
a Magyar Ipar legközelebb: szamában ismertetni fogja.

A m.n-.apinco reíoi-mja. A löldmivelésügyi mi­
nisztériumban ma délután értekezlet volt a vidéki 
pinceszövetkezetek létesítése 8 a mintapinco uijá- 
szervezéso érdekeben. Az ertekezieteu a iöldmiveies- 
ügyi miniszter elnökölt és az ország minden borvi­
dékének termelői képviselve voltak benne.

A fbldmiveUzügyi miniszter utalt megnyitóbeszé­
dében a szőllőüáveles nehéz viszonyaira, ami kívá­
natossá teszi a bortermelők társulását. E célból egy 
pályázatot irt ki, a pinceszövetkezetek előnyeit s . z 
azok megái ikitas.inál követendő ei nrást népies nyel­
vűi ismertető munka megírására. Egyik szakközegét 
külföldre kiiidto ki az ottani pinceogylctek és szö­
vetkezetek tanulmányozása végett s annak jelentését 
az értesezlet tagjainak megkü leülte." Gondoskodni 
lóg a miniszter megfelelő alapszabályminta ki­
dolgozásáról a a közönség tajókoztatáiáróL Az

A budapesti gabonatőzsde.
Budapest, junius 2.

Csendes hangulat mellett 20.000 métermázsa 
búzát adtak el, amelynek a fele idegen áru volt. Az 
árak változatlanok maradtak. Egyéb gabonanemüek- 
ben a forgalom gyenge volt és az árak nem vál­
toztak.

Eladatott:
Búza. T i s z a v i d é k i :  150 mm. 80 k. 9 

frt 70 kr, 100 mm. 80 k. 9 frt 75 kr, 100 mm. 79 k. 
9 frt 65 kr, 115 min. 79 k. 9 frt 40 kr, 100 ram. 79
k. 9 frt 65 kr, 300 mm. 79 k. 9 frt 45 kr, 100
mm. 78 k. 9 frt 50 kr, 100 mm. 78 k. 9 frt 55
kr, 900 mm. 78 k. 9 frt 45 kr, 100 mm. 78 k. 9 frt
50 kr, 100 mm. 77.8 k. 9 frt 35 kr, 1500 mm. 77 
k. 9 frt 50 kr.

F e j é r m e g y e i :  200 mm. 78 k. 9 frt 60 
kr., 100 mm. 7S k. 9 frt 50 kr., 1800 mm. 76 5 k. 9 
frt 50 kr. 550 mm. 76.4 k. 9 frt 45 kr, 900 mm. 
76.2 k. 9 frt 45 kr.

P e s t v i d ó k i :  100 mm. 80 k. 9 frt 52’/i kr., 
100 mm. 79 k. 9 fit 55 kr, 100 mm. 79 k. 9 frt 
45 kr, 100 mm. 79 k. 9 frt 45 kr. 300 mm. 79 k. 
9 frí 45 kr, 100 mm. 78.8 k. 9 frt 50 kr. ’ÜO mm. 78 
k. 9 frt 45 kr. 300 mm. 78 k. 9 frt 37 kr, 250 mm. 
76.5 k. 9 frt 30 kr.

F e l s ő m  a g y a r o r s z á g i  : 100 mm. 80 
k. 9 frt 52’/i kr, 200 mm. 76.5 k. 9 Irt 15 kr, 100 
min. 76 k. 9 frt 10 kr.

T o l n a i :  1000 mm. 76 6 k. 9 frt 15 kr, 100 
mm. 76 k. 9 frt 39 kr. 200 mm. 74 k. 9 frt 15 kr.

A r a d i :  150 mm. 76 k. 9 frt 15 kr.
R a k  t á r a r u :  700 a.m. 76.5 k. 9 frt £2>/t kr.
S z e r b i a i :  620 mm. 77 k. 5 frt 70 kr, 1850 

ram, 75 k. 7 írt 40 kr.
R o m á n ia i :  2000 mrn. 76.5 k. 7 frt 50 kr, 

1800 mm. 76 k. 7 irt 35 kr, 100 mrn. 76.5 k. 7 frt, 
100 mm. 75 k. 7 Irt. 700 mm. 75 fc. 6 írt 75 frt, 2000 
mm. 76 k. 7 frt 35 kr.

Mind 3 hónapra.
Rozs: 700 mm. 7 fit 22’ a kr. 100 mm. 6 frt 93 kr.
Árpa: 200 mm. 6 írt 36 kr, 300 mm. 6 frt 

15 kr.
Készpénzfizetés mellett.

A budapesti értéktőzsde.
A kiegyezés kérdésében a magyar kormány 

szilárd magatartása azt engedi következtetni, hogy 
mihelyt Ausztriában az uj kormányképes ember 
meglesz, ezen kritikus ügy végre megoldáshoz 
fog jutni.

A tőzsde szívesen hódolt ezen optimisztikus 
felfogásnak, a mi élénk vételkodvben és az irányzat 
megszilárdulásában nyert kifejezést. Később ugyau, 
midőn a vevők gyéren jöttek, a kurzusok engedtek 
valamit, de a déli tőzsde folyamán Berlinnek osztrák 
hitolrészvényt sürgősebben fedeztek és ezzol a szi­
lárdság újabb támaszt nyert.

Legélénkebb üzlet osztrák hitelrészvényben volt 
1 és fél forintnyi emelkedés mellett, magyar hitel 1 
forinttal, jelzálogbank fél forinttal javult, mig a Rima- 
Murányi ré3zv. társ. a bécsi eladásokra 1 és fél fo­
rinttal, villamos vasút a kedvezőtlen havi kimutatásra 
4 forinttal olcsóbbodott. A közúti vasút május havi 
nagy bevételi többlete hatás nélkül volt e papír ár­
folyamára.

Az előtőzsde kellemes.
Jegyeztek: Magyar hitelrészvény 387.25—387.90. 

Osztrák hitelrészvény 357.30—358.10. Osztrák-magyar 
államvasuti részvény 356.90—357.69-. Jelzálogbank- 
részvény 246.50—246.75. Városi villamos részvény 
213.50—215.—. Rimamurányi vasmü-részvóny 309.50 
—310.50 forinton.

A déli tőzsde változatlan.
Jegyeztek: Magyar hitelrészvény 387.20—388.— 

Osztrák hitelrészvény 357.70—358.80 Osztrák-magyar 
államvasuti részvény 356.75—357.25. Jelzáloghitel­
bank 246.50-246.75. Ipar- és kereskedelmibank rész­
vénytársaság 101.50—101.90. Közúti vasúti részvény 
380.75—381.— forinton.

Az utótözsdén az irányzat csekély üzlet mellott 
tartott maradt.

Jegyeztek: Osztrák hitelrészvény 358 60—359.60. 
Magyar hitelrészvény 388.25—388.50. Osztrák-magyar 
állam vasút 356.80—357.— forinton.

Délutáni zárlat:
Osztrák hitelrészvény 359.40 forinton.

Leszámítoló árfolyamok:
Magyar általános hitelbank. . . . 388.—
Osztrák hítelintezet........................... 357.—
Magyar arany járadék...................... 119.—
Magyar korona já ra d é k .................. 97.—
Magyar ipar- és kereskedelmi bank 101.—
Magvar jelzálog hitelbank . . . .  243.—
Magyar leszámítoló bank . . . .  259.—
Riinamuranyi vasm ű....................... 309.—
Budapesti közúti vasp. részj. . . . 331.—
Déli vasú t........................................ 55.—
Osztr.-magv. állaravasut . . . . .  358.—
Első magyar iparbauk . . . .  175.—
Pesti magyar keresk. bank . . . 1429.— 
Egy. Budap. föv. takarékpénztár . 1184.— 
Magyar orsz. közp. takarékpénztár 773.— 
Fonciére pesti bizt. r.-t. . . . .  100.—
István té g la g y á r ..........................  68.—
Kassa-somodi kőszénbánya részv. . 25.—
Magyar asztalt részvénytársaság. . 220.—
Salgótarjáni kösz- nbánya r. társaság 330.— 
S'ehlick-félo vasömöde rószv.-t. . . 204.—

A készén: hivat.'los jegyzése a budapesti áru­
ép értéktőzsde szokásai szerint, készpénzben 100 
kilogrommonkint — A minőség hektoliterenként ea 
kilogrammon kint.

Duz* (öl
bánsági . .
tiszavidéki . 

peat vidéki . 

fejénnogycl 

báeekai . .

román .
Bzerb . . . 

bolgár . .

75 k. S 90
• 71 9.16-

75 fc. 9.—
• 7« k. 9.35 

75 k. f.91-
• 78 k. 9.25-

75 k. 8.95-
• 71 k. 0.30.

76 k. 6 05-• k. o.—
75 k. 0 — - 

‘ -■
• 79 k. - i —

76 k. - . —
• 79 k. —
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-  9.Ű5
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-  (-.SS
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-  c._
-  <?.— 
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I.ozi „ . (öi L r. <(>—7k k. 
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Zab......  ió i 69—41 k.
Tengeri (uj> bónaApi — k-
Ilcpee_  káposzta 
k ö le s ... IC)

(.15. 
t..tO- 
6.95 
4.40. 

11.. U.

ifi k.
ít- k. 
-Ök. 
7 k. 
?9 k.
76 k. 
-fik. 
7 k. 
ifik . 
7 k. 
7 ■ k.
77 k. 
• ’ *• 77 k. 
81 k.

S.fifi- 9 05 77 k. 
0.25 -  Í5 « k 
9 . ! 5 -  fi.15 77 k. 
-.6J— 9.6o 0 k.
fi.-----P.lu 77 k.
V.40— 9.5Í) -C k. 
9.05— 9.15 7 k. 
9.4 fi.6v n k. 
ö . ló -  j.2o ;; k.—-----sn k.
#.6 — /.GO 77 k.

-------i— 80 ti

9 .0 ? - fi. 16 
9 .4 5 - '.'.56 
9.7,0— fi. 3 5 
9.Ó0— 9.76 
9 .1 6 - 9 20 
M ..5- fi.»56 
9 .S 0 - 9.8Ű 
9.55— (.65 
. ' . 6 -  '..3

0Í--0.'-

11. r. 
(‘jretni 1 

való I

— 4 4.
- 1 2 . -

— k. 
-Wk.

7.05— 7.20 
e.oo— 7.—

(ö|
m uB. — k. 

(uj* biaakiri

5.66— 6.66 
4Í15- 4Í4Ő

A határidő üzlet folyamon a következő köté- 
zek történtek l

V.'eitzer-féle waggongyár . . . .  213.
Budapesti villamossági r. t. . . . 120.
Magyar cukoripar..........................  1078.
Magyar villamossági i:-t................... 150.
Bj esti városi villamos vasút . . . 211.

A hivaialos zárlatok a következők
Állama dóBB&s.

a) Magyar Államadósság.

voltak:

a »i.- f. . . j._
Korona 14... -•<... 
Keiati v u - uli k< 1- 

rt-nroK 6b/» ...
Alisrrratiuii arany- 

kölcsön 4*f*o _
AUaoiraauti rzüst* 

rAlCaöO 4*'I*/» _
Vaa-arutöloaön 3»(» 
y.agjai nyerem nv. 

aöicfön (lOo Irt)

Eiryo*. papírjára-dók •tZlvf‘111_____
Egyed. ezUa'JAra*

úéx 4*Zw«/e...____
- kranyjAradAk 4“/«_

119.(0 121.—
V6.Í10 VÍ.4C

120 75 121.75 

120.75 121.26

1 01 .- 102.—
8 7 . -  85.—

U O .- 1C1.— 
b) Osztrák 
100.'0 101.—

100.60 sói — 
119.*C I2O.—

Magyar nyerem uy 
kflleoöD (50 f ti _

1! agyar rezAlexöto 
ny 4*^/9 _.

Borr.-azluT. repale- 
üPtréay _

Hajryar földiehor- 
menl. 4 Zu— —. — 

norr.-szláv, földte- 
bermenl. (’/• ------

Tiazat eoraiegy 
Államadósság.

Koronajtradéz 4°(« 
l'őt-o» Morsjopy 4°-j 
1860-m  Bor»jO(fy (100 

frt) 5»/»__________
!“• t-e« »or»’-«rr —

lö t.— 101.—

100.30 101.60 

100.60 101 — 

16 60 96.60

fci.78 97.75
138.25 1S9.25

100.26 100.76 
171.60 1.3.60

1 7 . -  1 5 - .-lfiT M
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C) ldeqen Államadósság.

Bolgár vasúti köl. Ezorb 100 franko*
vsön t°/« _  110.50 111.50 sorsjegy _ 3 5.50 3C.S0

97.50

W.60

Bosnyúk kölcsön
'■ 4'/«_______ _____ 95—
Budapest fCváiosI

kölcsön 4‘/?°/s _  Í9.76

á» kölcsönök.
Budapest fGváro’t 

9(5.— kölcsön 4% _
Temee - bégavölgyl 

100.75 kölcsön 5°/» _   

9 . 0

9*.5O

Z álog levelek  és kö lcsönkötvén yek .
Budapesti intézetek kibocsátása.

BeNárosI laknrékp. Jelzálogbank nyor.
zálogrl. 4>/j®/o_... 100.— 101.— kötvánv 4«Z#____ 120.50

Egye11, fóv. tnkn- Jelzálog-bank nyor.
100.— 101.— jefrv

Epyos. f'v . tnku- Jelzálogbank nyer.
réhp. záloch 4®/# 96.50 97.50 köiv. S«/o_______ 103.60

Kisbirtokosok zá- Orsz. közp. taka­
Ippl. f<®/»_______ 101.50 102.50 rt kp. zálocrl. 100—

Kisbírtokoso*; zd- Orsz. közp. teke­
lorl. 4 1 /!° /* ____ 10C.— 102.— ri kp. zálotrl. 4®Z# 97—

FSldbltellnti'zet zd- Közp. jelzálogbank
lotrl. 4>l!°Zo „  _ ioe.50 101.60 Zálogl. 4»ZjOZ»____ 100.25

F«:dhitcllnt6zot (5) Közp. jelzálogbank
ivar) '°/o _ _  _ (6.26 96.25 zálog]. 4°Zo _  _ 98.25

Földhitelintézet fW K6ap. jolzálogbank
/■vrsi r*zs®ffl ___ 85.76 86.25 kötvény 4‘Z?®/o _ 99—

Feivi A'do-'U vasúti Közp. jolzálogbank
kötvény -naPh _ 9«.75 99.73 kötvény 4®Zc... 96—

Eelyi érdekli vasúti Ősz trdk-magy. bank
kötvény 4®Z»____ W.— 24.— zálogl. 4 ° / o ____ 100.20

Dclyl érdekli vasúti Hazat tnkp. köss.
(vf. 1060/0) ■*«/(. _ 97.76 98.76 kötv. Wo____ 96—

JelzAlopbank zálog­ Dazai lakp. zálog­
levél Wt>____ 1(2 — 108.— levél 4°/o____ __ 97.75

Jelzálogbank zálop- Keresk. bank zá­
K-V 1 ____ ICC. - 101.— log!. 41/i®Zo ____ 100—

JelzdloirbanK zálog­ Keresk. bank zá­
levél át/g___ 97.75 93.76 logl. 4®Z« _ _  _ 97 /0

Jelzálogb. kör?, köt. Keresk. bank (vf.
(vf. llWo) ô/« _ 100__ 100.50 110 frtl köss. köt­

Jelzdlopbank köss. vény _ 103.75
kfilv -njr 4e/o _ 100^— 101.— Keresk. bank (vf.

Jelzd’evbank köss. 210 frt) köx*. köt­
a Ctvény _ 121.— 122__ vény 4®/« _ _  _ 99.—

E lsőb b ség i k ötvén yek .
á  drla elsCbnégrl köu Folyamhajózási é.

vóuy 4*zi®/e ___ 100..50 101.50 tengerhajózási
Körúti vasú: 4'-/« _ 9V.25 ICC— 4JZ3°Zo____ __  _ 100—
Budapest-pécsi va­ M agyar-galíciai I.

sút 4»/e...____ _ 97__ 08.— klbccs. 5°/o ___ 108—
Kassa • odarber^í Beruhizéei kőlosön

1688. erí.*’. 4% __ ee.— 99.— ar. 4i/3«/a_______ 118/0
Kei ta  -oderberjri

1£91. ezübt 4% — 18.— 89.—

121.50

104.60

101.25

97—

101.20

9640

98.75

101.—

93.60

104.75

loo—;

101 —

11940

Vörös erdélyi —.------- .— Vörös bánsági —.———
forint. Középszemü 32.—34 —. Nagyszerail 36.—40.— . 
Disznózsír: budapesti 48.50—49.-r0 forint, vidéki
—•---- .----- frt. Táblaszalonna: légenszáritott vidéki
—.------- városi 4 darabos 44.--------- 45.— forint, 3
darabos 46.50—47X0 forint, füstölt 49.50—50.50 forint.
Szilva: boszniai, szokás szerinti minőség —.------- .—
forint. 120 darabos 9.75—10.— forint. 100 darabos 
10.75—11.25 forint, 85 darabos 13.50—13.75 forint 
azonnali szállításra. Szerbiai szokás szerinti minőség 
8.25—8.50 forint, 100 darabos 9.50—9.75 forint,
85 darabos 13.-----13.25 forint. Szilvaiz: szlavóniai
14.-----14.50 forint, szerbiai 13.25—13.50 forint azon­
nali való szállításra.

A bécsi gabonatőzsde.
E écs, junius 2. (A 1 udapesti Napló tudósítójá­

nak telefonjeientéee.)
Jegyzések: Búza május— júniusra 9.24—9.22. 

Búza őszre 8.85. Rozs őszre 7.05. Zab juluis—aug.-ra 
4.78 írton.

kilogrammig terjedő súlyban 44----- 45 krajcárig. Fiatal ne­
héz (páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban 47j/*----- 48
krajcárig. I iatal közép (páronkint 251—320 kilogrammig 
való súlyban! 47—48— krajcárig. Fiatal könnyű páronkint 
250 kilogrammig terjedő súlyban) 47i/a—48’/2 Krajcárig. — 
II. M a g y a r  s z e d e t t :  Nehéz (páronkint 260 kilogram­
mon felüli sú lyban )--------------krajcárig. Közép (páronkint
240—260 kilogramm su lv b an ----------- krajcárig. — Könnyű
(páronkint 240 kilogrammig terjedő sú lyban)----------- kraj­
cárig. — III. R o m á n i a i  : Nehéz (páronkint 320 kilo­
grammon felüli s ú ly b a n )  —— krajcárig. — Közép
(páronlant 250—320 kilogrammig terjedő súlyban) ——— 
krajcárig. — Könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő
súlyban i ----------- krajcárig. — IV. R o m á n i a i  e rc -
d e t i (8 1 a c h 1). Nehéz (páronkint 240 kilogrammig terjedő 
sú lyban ) .— krajcárig. — Könnyű (páronkint 250 kilo­
grammig terjedő sú lyban)-------- krajcárig. V. S z e r b i a i :
Nehéz (páronkint 260 kilogramm /elüli sulvban) 40-----47 —
krajcárig. — Közép (páronkint 240—260 kilogrammig ter­
jedő sulynan) 45 46— krajcárig. Könnyű (párookiut 240
kilogrammig terjedő súlyban) 44----- 46 krajcárig.

S e r t é s  lő  t s z lim : 1899. május 31. napján volt 
készlet 48.105 darab, 1899. junius hó 1. napján felhajta­
tott 1484 darab, 1899. évi junius 1. napján elszállittatott 
445 darab, 1899. junius 2. napjára maradt készletben 
49.144 darab.

B ankok részvén yek
Ean> egyeafllet____ _ 94— 9C— Kereskedelmi rét>2
Kls6 m. ipa ib nn s„ 175— 176.— vénytárea^ág _ 155—
Fiumei hitelbank_ 96.— 87— Magyar inkp. közp.
Fővárosi banu r. :. To­ 75.— jelaálogbanz____ 600—
Bázel bank____ __ m ­ 114— Osztrák - icagya -
Boivát-szlavon jel­ b a n k __________ 916.—

zálogban. _  _ ii? — 114— Kereskedelmi bank 1118—

Gőzmalm ok.
Coscordla _  _ _ 250— 260— Hengermalom _ 59UI—
Ekö budapesti^. _ 650— G55— Molnárok és sütök 221.—
Eizsóbet__________ 260 — 254.— Viktória _  ______ 132—
Lujza____ __ _____ 160— 162—

IS?.—
520—

920—
1420—

1187—
299—
780—

8060—

T akarékpénztárak r é sz v é n y é t
Belvárosi _  ___ 103— 106— Egyes, fővárost _ 1185—
111. közületi_______ 118— 120— Magyar általános_ 297—
Erzsébetvárosi____ 82— 84.— Országot központi 776—
Budapesti tal p. és Pesti hazai_______ 8CC0—

xálogk. r. társ__ 225.— 227 —

B izto sító  társaságok  r ész v é n y é t
Bí-csl biztosító trs. 
B»osi élet- és jára- 

dí-fc-biztositá'-í in­

210.— 215— Főne t e r e . . .____ __
Lloyd vlszontbizt.
M. jég- es vtszontb.

100—
8fi—

102—
tézet _____ 260.— 26-'.— Nemzeti balosé' _ 122—

KhC megy. által__ S075— 3125— Pannónia vlazontb. 700—

B ányák és tég la g y á ra k  részvén yei.
Brassói bánya— _  
Budapesti téFla us

— Kőbányai göztég.__
Kö-zénb. és tégla

f55—

mésséff. _  
Egyesült téjia és

103— 105— (Drascho)___ __
A szialtgyár... _  _

2C7__
217.—

c e m e n t ____ __ 79— Általános kőszénb. 98—
Esaakmagy. kösz-u. 12J.— 182— Kerámiai gyár____ 157.—
telsóm sgr. bánya_ 10’ — ÍC4— P&lgótarjánt _ _ 322 —
litván fc glagj ár _  

Kaata-fcon.odi____
65—
26.— 27—

Újlaki téglagyár _ 19).—

102—
86—

104—  
126 —
79C.—

675—

220—  
100.— 
169—  
3 2 4 .-  
201 —

V asm üvek és gép gyárak  r é sz v én y ét
Gazdasági g ép g y ._  140—  146.— M c h o le o n __________ 107—  110—
f a n u b lu s __________ 92—  IS—  S c h lic k _____________210.— 21 sf.—
L'ac* — — — — — 20.0—  2025 _  W eluneriraggoxu_ 226—  880 —

A bécsi értéktőzsde.
Az elölőzsdén a kiegyezési tárgyalások folyta­

tása következtében barátságosabb a hangulat.
A déli tőzsde csendes, később emelkedő hangulat.
A zárlat tartott.
B ecs, junius 2. (Maqyar értékek zárlata.) 4%aranv 

járadék 119.55. Tiszai és szegedi kölcsön sorsjegy 138.25. 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 101.—.M agyar keleti vasúti 
állami kötvény 120.10. Magyar leszámítoló á« pénzváltóbank 
256.—. Rimamuránvi vasmürészvény 309.—. Magyar ko­
ronajáradék 97.05. 4° ó-os Magyar földtoherm. kötvény 95,20. 
Magyar hitelbank részvény 38S.50. Magyar nyeremény köl­
csön sorsjegy 160.50. Kassa-oderbcrgi vasúti részvény 186.50. 
Magyar kercskodelmi bank 14.15.

B écs, junius 2. (Osztrák értékel: zárlata.'} 4*2°,zo papír* 
járadék 100.70. 4° o-os osztrák aranvjáradők 119.85. 1860-iki 
sorsjegy 139.—. Osztrák hitoisorsjegy 200.25. Angol-osztrák 
bank 152.50. Eécsi bankogyesület 276.50. Osztrák-magyar 
bank 915.—. Déli vasút 52.—. Dunagőzhajózási részvény 
430.—. Dohányrószvény 145.25. Császári és királyi arany 
5.70—. Német bankváltók 59.92. 1*2°.o ezüst járadék 100.25. 
Osztrák koronajáradék 100.55. 18ö4-iki sorsjegy — . 
Osztrák hitelintézeti részvény 359.58. Unionbank 317.—. 
Osztrák Landorbank 241.50. Osztrák-magyar állam vasút 
356.75. Elbavolgyi vasút 262.50. Alpesi bányarészvény 238.50. 
20 frankos arany 9.55—. Londoni váltóár 120.50. Bécsi 
Tramway 497.—. Az irányzat nyugodt.

B écs, junius 2. (A Budapesti Napló tudósítójának 
telefonjelentése. A délutáni magánforgalomban a zárlatok a 
következők voltak Osztrák hitelrészvény 359.37 Magyar 
hitelróssvény 388 50. Angol-Osztrák bank 152.75 t'n lsn  bank 
316.50, Liinderbank 241.75, bcnkcgycsület 276.50, osztrák­
magyar államvasut részvény 356.87, északnyugati vasú1 
részv. 249.—, elbavolgyi vasút 262.50, dunagőzhajós részv. 
—.—, alpesi bányaréssvény 238.60, májusi járadék 100.70, 
osztrák koronajáradék —.—, magyar aranyj. — , magyar 
koror.ajáradék 97.05 német birodalmi márka májusra 
58.96 jú n iu sra —.—, török sorsjegyek 65.90, rimamuránvi 
vasmű 309.50 déli vasút —.— dohány részvény 145.25, 
Napóleon d’or 9.55. Lombard 63.—.

K önyvnyom dák r ész v én y ét
Attenaeum____ _  860—  30.5—  F allas_  _  _  _  _  190—  195—
hnuxiin--------------- 270—  280.— Pesti Könyvnyomda 1420—  1460—
hot mos _  _  _  __ 90—  9.5—

K ülönféle v á lla la tok  rész v én y ét
Alt. wagg.-köic?__ 669.— 671 —  
Bperti villamos. _  12’. — 127.—
El»ó magyar ter-

lőzde ____  1290—  1800—
Első ma*yar »ertÓ9-

Cizl. .. b zv . ___  270— 280—
Első magy. »záll__ 225—  228—
Llsómagy.-pódium 142—  144—  
übchwmct szeszgy. 4:2—  <88—

Király rerlöződe   46.—
Polgári yerifizCde  87,—
álagyar cukoripar 

r. t. B. sor. elöj. 1070.—: 
6'agyai villamos. _  150 —
Nemzetközi vili. _  823—
NemzeiRÖzi wag- 

gonkölosönzd — 688.—
T eielon-iiírm ondó_ —. -

43—
87.60

1072—
1 ,1 .-
826—  

641 —

K özlek ed ési v á lla la tok  r é sz v én y ét
Adria tengeibaj. __ 238— 287— Újpest- rákospalotai
fcpebtl közúti v a .. — —, — villamos . 7 0 -

,  Ideig!, részv. —.— Kaasa-odorbergl _ . 18)—
•  légy _ 255.— 260— Mcgyar-gallcial _ 212—
•  villám, vas.
•  )«jy —

211.75
80—

212.-
85.—

B uyugotl — 213.63

80—
188—
218.—
214.50

S orsjegyek
BnzUIka_________ ; C.76 7.26 Magyar v6r6sker..w 10^5

.  osstr. felülő. 6 > i 7.40 Ugyanaz osstr. flb. 11.25

.  nyer. jegy. 
Uéesvarosi _ _  __

1 70 1.90 „ nyer. jegy. 2.SU
177 — 179.- Olasz vőr. kor.____ 13—

Budavárost_ _  .„ 64.— 6(5— Ugyanaz osztr. (elb. 12.36
.  OrZll. fölülő. ' d— C8.— Osztrák vőr. k er ._ 20.4C• FZiV ______ __ 8.40 3.80 Osztrák hlte'int. _ 20u—
„ osztr. felülb. £.60 4.20 Pálffy_____________ Ö4U10

10.75
12.75 
.3.20

1W
13.—
2v.SQ

202—
64X5

Fénrnem ek.
Tóit a r a n y ____ __ 5.69 1.74 Hvmet bankjegy 68.90
*0 Irkoa aiany — 9.56 0jjy
*(- niáiká _ _  _  11.78 Xljí2

viasz Ura _ 47.8J
69.10
*7.95

K ülföld i v á ltó s  (látra).
Amw'.erdam___ _ 99.40 99.70 Olasz p iac____ 44.80
L ondon____ 120.50 120.90 P á r u _______ 47.3)
Nemet piac _  „  _ 6a.95 4646

Arany járadék _  _  
koionajáradók.^ _  
Magy. hitelbank _  
U. jp. í j .or. tana  

i zA.ogbaaá

Határidőre k ö tö tt értékpapírok.
119.50 119.76
96. C Vi .10

I :••■>.- 
1OI25O 102.5') 
295 26 247.—

Ideszámít. bank _
Rimama. á n y l____
Osztr. hltelrvszvény 
Deli vasút — _  — 
Oattr.-xo. államv .

47.96
47.90

269—
319.60
381.—
64.75

3 5 7 .-

A budapesti terménytőzsde.
A termc’nyüzletben a szezonszcrü hangulatúak 

megfelelően alakullak «z árak és végül a termény- 
üzleti árjegyzőbizottság hivatalosan a következő ár­
folyamokat állapította meg:

Jegyzések: Heremog: lucerna 40.---- 46.— forint,
vörös tiszai, alföldi és felvidéki 28.——30.— forint

Külföldi értéktőzsdék.
B erlin , junius 2. (Tőzsdei tudósítás.} A tőzsde a 

legtöbb értékpapírban csöndesen indult. Csak a keresettebb 
bAnyarészvények emelkedtek, továbbá élénkebb kereslet 
mellett az első tőzsdére, vége felé bankrészvényeket maga­
sabb árfolyamok mellett élénken vásároltak, állítólag arra a 
hírre, hogy egy nagyobb bankcsoport belép a santuagi 
szindikátusba. Járadékpiac csöndes, spanyolok eleinte szi­
lárdak, később ingadozók. Vasutak jól tartották magukat, 
déli vasút gyöngébb, amerikaiak bágyadtak, később csön­
desek és várakozók. Magánlcszámitolási kamatláb 3s/*%.

B erlin , junius 2. {Zárlat.} á'2c/0-os papirjáradék 
— . 4ü,0 osztrák aranvjárndék 101.70. Elbavolgyi vasút 
—.—. Magvar koronájáradék 97.—.Osztrák-magyar állam­
vasut 152.75. Kassa-oderbergi vasút —.—. Bécsi váltóár 
169.45. Magyar vasúti beruházási kölcsön 102 90. Alpesi 
bányarészvény —.—. Disconto-Commandit 178.90. Általános 
villamossági Edison 198.30. Geleenkirehoni 208.25. Laura- 
kohó 275.50. 4’2°/o ezüstjáradék 99.80. 4% magyar arany­
járadék 100.30. Osztrák hitolrészvény 224.25. Déli vasút 
28.90. Károly Lajos vasút —.—. Orosz bankjegy 217.—, 
4% uj orosz kölcsön 10C.40. Török dohányrészvény —.—, 
Olasz járadék 95.40. Magyar hitelbank — . Dynamit 
Trust 179.—. Harpeni 207.25. Az irányzat szilárd.

H am b u rg , junius 2. (Zár lat.\ 4.2% eziistjáradók 
100.10. 1860. sorsjegy 147.50. Déli vasút 29.—. 4% osztrák 
aranyjáradék 101.20. Osztrák hiteirészvény 224.60. Osztrák­
magyar államvasut 152.50. Olasz járadék 95.20. 4% magyar 
arauyjáradék 100.20. Az irányzat szilárd.

F ra n k fu r t ,  junius 2. {Zárlat.} 4’2% papirjáradék 
— . 4°/o osztrák aranyjáradék 101.60. Magyar korona­
járadék 07.—. Osztrák-magyar bank 152.40. Déli vasút 
28.80. Elbavolgyi vasút — —. Londoni váltóár 204.37. 
Bécsi bankegyesület 138,30. Villamos részvény 161.—.3°/o-os 
magyar aranykölcsön 85.40. 4-2° o-os ezüstjáradék 100.—. 4% 
magyar arauyjáradék —.—. Osztrák hitolrészvény 224.20. 
Osztrák-magyar államvasut 152.70. Északny. vasút —.—. 
Bécsi váltóár 169.70. Párisi váltóár 811.33. L'nionbank —.—. 
Alpesi bányarészvény 239.—. Az irányzat szilárd.

P á rls , junius 2. {Zárlat.) 3°Jo francia járadék 102.40. 
Olasz járadék 96.50. Osztrák-magyar államvasut — . 
Francia törleszth. járadék —.—. 4®ío magyar nranyjáradék 
102.50. Török dohányrészvény 219.—. Osztrák Lánderbank 
—.—. francia járadék 102.40. Osztrák földhitelinté-
zeti részvény —.— Déli vasút — . 4°/o osztrák arany­
járadék — . Ottomanbank 595.—, Párisi bankrész­
vény 1132. Alpesi bánya részvény — . As irányzat 
szilárd.

Budapest-köbányai sertéskereskedelm i 
csarnok jelentése.

Junius 2, A sertés üzlet irányzata változatlan.
A) Hízott sertések ára: I.A ) M a g y a r  e l s ő r e n d ű :
Öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon felüli súly­

ban) 43’Zs—44— áraicárist. Öreg közép páronkint SOO- 400 '

N a p i r e n d .
Naptár. Szombat junius 3. — Római katolikus : 

Klotild kir. — Protestáns : Klotild. — Görög-orosz (már 
jus 22.) Baziliszk. — Zsidó : Szíván 25. Sabbath, Schenlach- 
Le. — A nap kél röggel 3 óra 50 perckor. — Nyugszik 
este 7 óra 34 perckor. — A hold kél éjjel 12 óra 47 
perckor. — Nyugszik délután 2 óra 37 perckor.

A miniszterek nem fogadnak.
Rekviem Cziqly Jánosért a terézvárosi plébánia-temp­

lomban, délelőtt 10 órakor.
.4 magyar tanítók kaszinójának táncmulatsága a M argit 

szigeti alsó vendéglő dísztermében.
Kerékpáros juniális este 9 órakor a Mátyás-földön.
A budapesti polgári lövészegyesület jótékony táncestélya 

a budai lövöldében.
Nemzeti Muzenm: Régiség - tá r a , nyitva délelőtt 

9 órától 1 óráig. Többi tárai 1 korona bolépődij mellett 
megtekinthetők.

Tavaszi nemzetközi tárlat a műcsarnokban. Nyitva dél­
előtt 9 órától délután 6 óráig. Belépődíj 50 krajcár.

Nemzeti Szalon tavaszi tárlata. (Fcrcnciek-tere 9. szám) 
nyitva délelőtt 9-től esto 9-ig. Bclépő-dij 20 krajcár.

Az uj országhdz kupolacsarnoka megtekinthető délelőtt 
10—1-ig. Belépődíj, 20 kr.

Deák mauzóleum a kerepesi-uti temetőben, nyitva dél­
előtt 9 órától délután 6 óráig.

Iparművészeti muzeum zárva,
Teknologiai iparmuzeum zárva.
Szabadalmi icve/íar (Erzsébet-korut 19.) nyitva délelőtt 

9—1-ig.
A magyar királyi központi statisztikai hivatal nyilvá­

nos könyvtára és térképgyűjteménye nyitva délelőtt 9—1 
óráig.

Egyetemi könyvtár nyitva délelőtt 9—12-ig. Délután 
3—8-ig.

\luzeumi könyvtár nyitva délelőtt 9—1-ig.
Akadémiai könyvtár nyitva délután 3—8-ig.
A Hódoló diszfelvcnulás. Eisenhut Ferenc óriási kör 

képe, látható Városliget., Andrássy-ut végén, reggel 9 órá­
tól este 5 óráig. Belépő dij 50 krajcár, gyermekjegy 
20 krajcár.

Magyar Kereskedelmi Muzeum. Állandó kiállítás, ke- 
reskedelenitörténeti muzeum és keleti mintatár az Iparcsar­
nokban délelőtt Ö—12-ig és délután 3—6-ig van nyitva. Az 
igazgatóság hivatalos órái ugyanott délelőtt 9-től délután 
2 óráig. Magyar házi-ipar központi bazár, Kerepesi-ut 22. 
I. emelet délelőtt 9-tőí déli 1 óráig és délután 3-tól esto 7 
óráig. Tudakozó iroda és nyilvános szakkönyvtár, Kere­
pesi-ut 20. szám alatt, délelőtt 9 órától 12-ig és délután 
3—6-ig. Vasár- és ünnepnapokon délelőtt 9 órától 12-ig.

Állóikért nyitva egész nap.

I d ő j e l z é s .
— Z m. kir. országos meieorologiai intését jelasUse. — 

Budapest, junius 2.
A magas légnyomás ma is Közép-Európát borítja, 

míg a minimum egyfelől északkeleten, másfelől észak- 
nyugoton van.

Az idő európaszerto túlnyomóan derült és száraz; s 
hőmérséklet eloszlása nem változott lényegesen.

Hazánkban szórványosan többnyire apró zivataros 
esők voltak; nagyobb esőt csupán Csáktornya ős Pécs 
jolent. Apatin, Temerin és Szentes zivatarmegfigyelő állo­
mások tegnap délutánról zivatart és jégesőt jelentenek, moly 
a gabonákban és szőilőkben kárt tett

A hőmérséklet valamilyest emelkedett >
Kilátás: Túlnyomóan száraz ős meleg idő várhald 

helyi zivatarokkal. i

V í z á l l á s .

Inn
Dun*

Morva
VA«

Rába

Dráva

Mura
Száva

Szamos

Kraszna 
Latorca 
Laborca 
Ua<

scbárdiaf 
Passaui 
I.’.ns 
B*cs 
Pozsony 
Komárom 
Budapest 
Paks 
MobSoa 
Gombos 
rjvtdáb  
Pancsora 
Oríova 
Magyarfalva 
Zsolna 
Trenesén 
Esered

Junius. znijus 
2. 31.
m A t •  r 
1.72 J.C6 
2.9C 3.44 
0.52 1.12
O.lto 1.42
8.12 8.76 
4.06 4.ÖC 
4.18 4.74 
4.4fl 4.6W 
6.67 6.47 
6.74 6.6ö 
4.77 4.66 
4.43 4.t2
4.13 4.06 
0.— 0.—
1.06 1.10
0.72 0.34

______ 0.06 1.10
Pz.-GorJiArd 0.16 0.10
64rvir 0.47 0.63
Győr 
Pettan 
Zákány 
Baros 
Eszék
M.-Saerdah.
Záyréb
Sziszek
Mitiovloa
Deés
Bza'.má'N .̂Maitény
Munkács
nomonna
Uncvár

8.40 8.9u 
0.— 0 . -  
0.— 1.14 
1.76 ?.i7 
8.66 3.66 
í>.— l.£0 
1.28 l.?0 
6.82 6.74 
6.54 6.36 
0.66 1.36 
2.2J 2.84 
0 .— 0.— 
0.26 0.40 
0.12 0.29 
0 . -  0 . -

Ondova
Topolya
Bodrot
Sajó
Hernid
Berettyó

Kórba

Temei
Béga

M. -Szlffet 
Tekeháza 
V.-?femény
Tokaj
Tlsaa-raNá
SzolnokCftonirrád
Pzeged
TOrök-BeeM
Titel
B ánfa
Hodr
Zemplén
Zsolea
H.-Németi
Marpita
B.-üjfaln
Csaosa
N. .  Várad 
Bölénye* 
Tenke 
Qurahono 
Borosjead 
Békét 
Qyoma

junius. mAJna 
•2. 31.

m é t « r
l.Oő 1. «, 
0.90 1.96 
4.87 4.R.4 
4.44 3.1J 
4.64 8.6» 
3.8.4 s.2j  
8.84 8.(»i 
8.8J 8.15 
3.29 2.<-5 

4.41U.4 » •.4 •
C.75 O. 5 
8.64 8.12 
2.16 S. 6 
0.33 v.é » 
0.— 0.5S 
1.46 U.54 
O-— 0 .— 
0.82 0.92 
O.7á C.— 
O.öC 1.20 
C.ÓJ (.96 
0.93 2 .— 
4.50 4.26 
4.6.’ 8 / .Í

Gy.-Fehérvár (1.6* 0 /8  
Branyicaká 1.-0 1.0J 
Soboraln
Arad 
Makó 
K.-Kostély 
Klssetó 
Temesvér 
Beesaarek

0 .— ü .- ,  
0.2S 0.34 
1 . -  O.öS 
1.2) 1.26
1 ..2  1.13 
C.40 0.6U
C.VV 0.3?

2.SU
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S z i n h á z a k ^ s z ó r a k o z ó  h e l y e k .
NEMZETI SZÍNHÁZ.

Szombat, 1899. évi junius hó [3-án. 
F e h é r  n á s z .

Dráma 3 felvonásban. Irta Julos Lemaitre. Fordí­
totta Ambrus Zoltán.

Személyek:
ösv. Aubertné Felekinó Jaquea de Tiévre Náday 
Márta Nagy 1. Dolivcux Bercsényi
Simoné Tőrök I.

, Kezdi te 7*/í órakor.
Vasárnap Zách osalád.

V------------------------------------------------------------------
M. KIR. OPERAHAZ.

Szombat 1899. évi junius hó 3-án.
A szentpétervári orosz császári operaház balettje 
tagjainak második vendégjátéka Petlpa Mária k. a , 
Preobrazsens kaja Olga k. a., Legat Sergius és Legat 

Miklós felléptével:
I. Coppélia.
II. Paqnita.

ITI. T ánccgyvclcg.
Általános bérletszünetben, részben felemelt hely­

árakkal.
1__________________________________ ____________

VÍGSZÍNHÁZ.
Szombat, 1899. évi junius hó 8-én.

G. Sőverin ur mimodrámai művész vendégföHé-
pésévol.

Gaszner Boríska k. a. a m. kir. Operaház tagja 
mint vendég:

„Chand d’habita l*- 
(A házaló.)

Zenés némajáték 3 képben. Szövegét irta: Catulle 
Mendés. Zenéjét szerzetté: Jules Botival.

Ezt megelőzi:
A k irá ly n é  ap ró d ja .

Vígjáték egy felvonásban. ír tá k : Holtai Jenő és 
Makai Emil.

Kezdete 7l/s órakor.
Vasárnap d. u. „AzArany K akas/ Este: ,'Ohftnd d’ 

habitsl* (A házaló) és A királyné apródja.

NÉPSZÍNHÁZ.
Szombat, 1899. évi junius hó 3-án.

Toledad.
Operett© 8 folvonásban. Irta Fabrioe Carré. Fordí­
tották Fái J . Béla és Makai Emil. Zenéjét szerzetté 

Edmond Andran.
Tolodad F. Hegyi Ar. Piton Újvári 
Maracona M. Csat&i Zs. Marius Temyei 
Autonio Vidor Mélie Szelepcsényi L.
Lombard Szirmai Agatha Eötvös Stefánia
Trippmann Raskó Sophie 8. Harmath I.
Báróné Blaha Sárika Diana Szőllősia 
Poulet Kovács M. Felicienne Tallián Id

Vasárnap ugyanez.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Szombat, 1899. évi junius hó 3-án.

A gésák
vagy : Egy Japán teaház története. 

Énekes játék 3 felvonásban. Irta Owen Hall. Fordí­
totta Fái J . Béla és Makai Emik Zenéjét szorzotté

Sidney Jones.
Reginaid Beöthy Bolton Garai
Bronville Palásthy Vun-Csi Sziklai
Ounningham Odry Imán márki Borosa
Grimston Kardos Mimóza, gésa Vlád Giz.
Downey Simon Molly SóatfiorC Ledovsky

Kezdete 7V« órakor.
Vasárnap d. u. A becsület. Este: Vasnti balosét.

FŐVÁROSI NYÁRI SZÍNHÁZ.
a Krisztinavárosban.

Szombat, 1899. évi juniua hó 3-én.
Három fe leség .

Kezdete 7 órakor.

os-budavAra.
Szombat, 1899. junius hó 3-án

E sti l/i O órakor 2 5 -ik  előadása  
A GÉSA G V M S iS IU M

Holtai Jenő és Makai Emil parodisztikus ballet ope­
rettjének. Zenéjét irta Stojánovits Jenő, a szerző 

személyes vezetése alatt.
B e té t

a  4  M a d c a p s  j a p á n  t á n c  
E ste  1O órakor A'emzctkSzi varieté  
e lőad ás3 aj szám m al. E ste  ’ ° S órakor 
vígjáték . E ste  */, l o  órakor bohózat.

Belépő díj este 7 óráig 30 kr. azután 50 kr. 
Mérsékelt áru belépő jegyek a dohánytőz.dékbon.

Adler Adolf és Tsa 
butortermei most
M o sN n tli L a j o s -  és I J  v l l f tg -  

u t c a  s a r o k ,  I .  e m .,
fe ljárat Ú jvilág-utca 2.

Az Összes bútorok mélyen leszállított árak mellett 
adatnak el.

Somossy Blnlatö
A lbrecht F eren c, bérlő.

A mulató 16 fokra szellőztetve van. 
XCazdo-fce óxsücox, vég-e IS  

Ma rövid ven d égszerep lés !!
• J o s e í F y  J ó z s e f  

nr m in t vendég a T liea ter  an dér  
IVien-bőI az 1 felvonásos op erettben

„die Jnngfran v. Belleville“
M illö ek er  K ároly  té l,
M int én ek b e té tek :

I. r Die von dér Infanterie* Oouplet II. .Schwarz 
ist mein Lieblings- Couleur* Couplet. III. .Fifnrari 
Duett*. IV. „Virginia Duett. V. ,  Woib, W ein, Gosang 

Lied.
H atásos s ik ere  a jú n iu s i m űsornak

I.
L e s  J o o é

a legjobb légtornászok még eddig nem látott mu­
tatványa.

II.
B r o th . B r o k lin

az eredeti zenélő ollóköszö rtisök, i 
nemében. .

elsők a maguk

in.
L e s  W e lto n

a  kitűnő kézi akrobaták, úgymint
ÍVŰI© V e c s e r a  d á n  é n e k e s n ő .

M is s  E d i t h  C o r a
egész uj szerpentin táncaival.

K R I E B A U M  N Ő V É R E K
továbbá:

F eh ér Guszti éa G rcth ie a „Nászaton** 
e. k ettő s je len e tb en .

G R O S Z  Ö D Ö N
szálloda, vendéglő  és k ávéh ázi alkalmazottak 
e lh e ly e ző je , valamint fizietek a d á sv é te lé t közve­

títő ügynöksége

Nagymező-utca 7. sz.
alatt létezik.

Fényképészet.
Van sz rencsém a t. szak- 6s műkedvelő f*nykAp'«t nrak 

szíven tudomArAra hozni, hovy helyben em' fónyk<-pészetl 
o lk k e k b ö l teljesen felszerolt dús raktArt m e gn y ito ttam . 
Nagybani bovásArlá* Által azon kellemes helyzetben vagyok, 
hoxy t. vevöimnok Áruimat a lehető legjtttA nyosnbban  A uslt 
hatom. Kényelmesen berendezett laboratórium mlndii? rendel­
kezésre All. -  S za k ta n ító é  ln z y en . — V id ék i m e g r e n d e lé ­sek g-yorsan é s  pontosan  e lln té s te tn e k .

N A f i Y  1VI fő n y k é p é s a o t l  XUjKVT * 1V1.. e lk k e k  r a k t  ra
BUDAPEST, VII., Károly-könut 3. az. I. em.

T e l e f o n  1 0 —0 1 . ■*-

1199./1899, ügyszám.
Á rverő..

Kőzadós .Vermes és Kozma* budapesti cég csőd-
ügyében leltározod és jegyzékeit 836 frt 35 kr.nyi 
követelések csődválasztmányi határozat folytán folyó 
1899. évi junius hó 5-én d u. 4 órakor közjegyzői 
irodámban (V., Erzsébet-tér 15. sz. II., 4.) közben- 
jövetelem mellett megtartandó nyilvános árverésen 
a legtöbbet ígérőnek el fognak adatni.

Budapesten, 1899. évi május hó 30-án.
Dr. S t a m b e r g e r  Ferenc, kir. közjegyző.

D i t m a r R .
cs. és kir. udv. szállító

Villam os lám pák, 
V il la m o s  c s i l lá r o k ,
T e lje s  b e r e n d e z é se k , 
S z á llo d á k , v e n d é g lő k  
é s  k á v é h á z a k  r é s z é r e .  
Szabadalmazott öntvény.

C a lo r i fé r e
teljesen szagtalanul égő, transportálható petróleum kályhák, kályhacsö nélkül. 

Nélkülözhetetlen: Fürdő, szállodák és nyaralók kényelmes fűtésére.
. .-sB Á rjegyzék  in gyen  és b erm en tve .^  )■

BUMM! -15 ÚJDONSÁG! -j í BUMM! ,í>5 UIMNSAC!
'  rtTENT

Ismételárusitók kerostetnek!

entaS

©

’ATENT
Szerezzen gyermekének egy szab.

1 U M M ! &

X>xxí?»iK/ít, mely az által, hogy sűrített levegő kis 
darabka papírt repeszt szét rendkívül nagyot durran. 
— Gyermekek legnagyobb öröme, érettebb ifjúság­
nak tanulságos, felnőtteknek rendkívül mulattató.

Remek kivitel, tartós, ártalmatlan, olcsó.
Külföldi Játékszerszaklapok legnagyobb elismerése.

Kapható minden j * t ő lx . - í i z s l o t f c > o n
’*rr

Z I N N E R  V I K T O R
cgycdUII készítőnél,

ARAD, Templom-utcza 10. szám .

&

& i

rar :
S

LuserL— tourista-tapasz,Sternberg Ármin
és Testv.

cs. és kir. udv. szállítók

Z o n g o r a
te rm ein kb en

Kossuth Lajos-ntea 22.
(K á ro ly -k ö ru t sarkán., 

Zenepalota.

* 'wrübb zongorák
Állandó dua vAlasstékban

ERARD
híres párisi és londoni zon­
goragyár íszállítója az an­
gol királynőnek és az
egész királyi családnak) ,
Oó egyedüli képviselője OO

valamint a
r  E  U  R  I C  11
(a szász király udv. szál­

lítója)

@  vilárhir'i zongoráknak (§& 
mely gyártmány minden 
más zongorát messzetul- 
szárnyal — kizárógos a

képviselete.

SCHWENK L
g yógysz. HEíDl B3-BÉCS.

Btslosan *s gyorsan ható 
sxpr tynkszcm, «rem 
* talp, valamint a Farok 
bőrkrményedrk) 1, to- .X X v  
vAbbA mindenné- ,</
m’J bAre.lsz.aru- , •
soAAa ellen. Á
hatásért Jót- n r  Központi
AllAs vál- ,  azétk. rn'ttár t
bdtatlk. \

f  Csak akkor valódi, ha min­
den baaznAlati utasítás és 
Indán tapns/ a mel’ettos véd- 

J*<y<yel Av alAlrAsnal el van 
lAiva, azért la erre liryelul kall. 

O O O O  1 dobét Ara 60 kr. O O 0 C  
dákra 60 kr. elóxctes beküldése mellett hérmentve

NagvArorszásrl röraktár:
TŐRÖK JÓZSEF gyégyw. Fudarest, Kirlly-ntci 12 
— e— MBW MUKUm |IBB— UgyeitBU!=.-A3

^FŐRiKTÁA 
gimuiH

BaUxory-aUxa 8. ssd—  x 
/  * A Botoltál aavaoysvlz mint >

gyógyszer felülmúlhatatlan hatású gyomor­
éi bélhurutoál, az ivarszerYek hurutjainál 
máj- és lépbajoknél, de különösen váltólAxaáL

Tempsl forrás borral ve- 
gyitve kitűnő üdítő ital.

UWII linas ellen-. A 
< ben ktzárólaj 
’ ivókúrára 
. haaznaltabk'

ÍSa v  a p y  u v  iz^

BUDAPEST,
Y., Fürdő- és Nádor-utcasarkán.

P etro leu m  lámpák,
K e r t i  lá m p á k ,
K e r t i  g y e r t y a t a r t ó k ,  
F o ly o s ó , p in c e  é s  
u t c a i  lá m p á s o k .  
Szabott gyári árak. 
D itm a r ,
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Orvosi rendelő intézel ®
súlyos krónikus betegségek gyógyítására

B udapest, V., V á c i-k ő ru t 18. j
Számos súlyos betegség, amelyek eddig zj 

legnagyobb gondot okoztak az orvosnak s , 
amelyeken tudományának tehetotlonsége zá- í 
tonvra jutott, immár (

3r. KOVÁCSI.!
• g y e t .  o r v o i t u d o r  H i m o p s t a

ni hqmnnatiai gyógymMJ* *lt»l eredmény- j . J lldulupuLldl teljesebb kezolésben rószosül- / 
Lelnek. Páratlan gyógyhatásúnak bizonyult'; 
a Hamotherapia:

A fttlnua, szív és gyomorbántalmaknál;
KööZVCiiy, sápkórság és hólyagbántal- 

máknál;
súlyos tűcgbajolc (raigrain, álmatlanság, 

szédülés, bysteria cs Neurasthenla)
makacs v é r -  és b ö r b á n ta lm a k n á l.
(Utóbbi betegségeket chemiai orvosságok / 

mellőzésével, saját találmánya belégzési ' 
gyógymódjával kigyógyit) (

Egyetlen és legbiztosabb védelem : S zó l- / 
h iid é s , k e z d ő d d  v a k s á g  és e lm e z a v a r  
e lle n . .. (

Rendelés naponta G—1-ig és 3—7-ig. — , 
Levélre válaszol. — Meghívásra beteget látogat ' 

i (a vidéken is.) — Kívánatra külön ren<. ’.'s. (í

Most jelent rnegl
Korhadt

!! Óvakodjunk az értéktelen utánzásoktól!! A legrégibb  szárm azású

Poloskák,
svábbogarak,

Segyek, s lb . - k e i
.tosan és gyökeresen kiirtja csak az én minden

ovart irtóporom
(dobozokban I írtjával, kisebb 55 és 30 krjával. Azon­
kívül ajánlom különlegességeimet, u. in .: Különlo- 
t gosséfl teljesen méregtelen

sváb- és csótánybogár-
irtópor csak I írtos és kisebb 55 kros dobozokban. 
E por rögtön és oly módon hat, hogy egy órával 
alkalmazása után az összes sváb- és csótányboga- 
rak elpusztítva kisoporhotők.

F  IfiggUFBEI M-
tok hátrahagyása nélkül a poloskát köl­
tésével együtt láthatólag és tökéletesen 
kiirtja. Fulgurin mindenütt és minden 
károsilás nélkül még a legfinomabb

)'  kárpiton (tapétán) vagy a mögött is
xiür * sikeresen alkalmazható. Fulgurin va­

lódi m csak 18 kros üvegekben és I írtos literes 
palackokban. Mindkettő ecsettel ellátva.

Molyokat és molyférireket irtó
55 kros és 30 kros dobozokban. Elpusztithatlan 
r r .écga fu jta tők , melyek segélyével a rovar, 
moly vagy oroszbogárpor egyformán szétszórható és 
a legkisebb hasadókokba belövelheto. Egy darab 
ára 40 krajcár.

Cs. és kir. sz. a maga nemében 
egyetlen hatású

patkány- és egérirtó szer
(Nemméreg! csakis vágóállatoknakI

halálos? Egy bádog doboz ára l írt, 6 doboz 5 írt o. é 
.1  írton  alól nexn MskiMIllatnak. 

Xaffjbanl verők jutányos Arleonpedésben réssosülaek. A z 1
zus fontnerezett iry Arim Anyaim nieirl< lelő magyar éa né- 

ni>-i használati utasításokkal el vannak látva. Valódi ntlnő-
D» nagy 6a kisebb mennyiségben kaphatók.

magyar kir. szab. vegyészeti
E 2 a termények gyára,

Budapesten, VII., Király-utca 41. szám.
c s r  i  • s ö  e m e l e t ,

hová minden írásbeli megrendelés intézendő, 
n ólsrak ttrak  B U D A P E S T E N  ; K A lal B andim , VII., KI 
ii,-u tca  ts  KAroly-köiut sarkán: B ohm  liA r o ly . V., Nagy- 

.■■ona-iiti a 12., K r a y c p  E . ei. társa, V.. VAci-ut 11. sz..
.• rankol-lóln vasútival í uu és VII., Ki-ropest-ul 6". sz„ a X ép -  
Si.nbáz átelloní ben ; T a k á c s  L a jo s . IV., Kossuth Lajos-u. 10. 
M agy a ro rszá g o n  a le g tö b b  f i i s i e r k e r e s ­
k e d ésb en . — T e s s é k  c s a k  ..K K IS S  i l . “ -

f é lo  h a z a i g y á r tm á n y t  k é r n i  :

L e g s z e b b  Legjobb Legolcsóbb
V ' .U ^ F A P u n  l* A I * lan

1 f ’^ahajhaU v s a i n  3 
I *tráccal 10.—
j ű ,b rouje paplan 1.70
j ■ osobmlr paplan 2.50 
. » Katin cftciimli paplan 8.50 

• atlasz i schmir paplan 4 e<)
. « atlusz selyem paplan 7.S0 
, • ‘o<lrossU.3oly. paplan 12.—

- JÓ vászna Agy-lepedő 
’ n -ás nélkül 1.20

ó vászon chlfíon psp- 
•an lepedő 1.80

. au cl takard pokröo 13"
15 ló pokróc 1.60

ÖICHNER JÁNOS és T Á R S A
°«'ao, matráo • a kárpitosán! gyárosok, szöuyog, ÍUggöay- 

n ó(ry h asztalterítő stb. nagy vál a sztl.ban .
*>«d4pe«f, F ii. kor., Erzacbet-kürut 2U, szám.

,', ff}«6küt kívánatra ingyou «a búrmeotva küldünk.
Uiaafl árukat kloaarálllnk. vagy a pénzt viasza a dju

1 acél sodrony ágybetét 6 .-
I tengorlfü fojvánkos 1.—
1 levarott ssalmázsák 2.2(
1 .  matiáo 3.<
1 Crinde Afrlquo matráo 4 .x
1 lószőr .
1 párnázott ruganyos mai 

iác
1 nagy szoba szőnyeg 200/3002.5 
1 ablak tunis függöny 1.5,
1 bourot ágyteritő 2.2 <

Futóssőnyeg móleronkínt 25 
krtól 4 írtig.

I r ta :

Rákosi Viktor.
A  s z a b a d s á g h a r ­

c u n k  névtelen hőseiről 
szól ez a kötet, akik kor­
hadt fakeresztek alatt, 
szerteszét az országban 
alusszák siri álmukat. Ér­
dekes, sötéten színezett, 
fantasztikus novellákban 
vezeti elénk u szerző a 
nagy nemzeti óposzt, s 
hang, felfogás, feldolgozás 
annyira uj és eredeti, 
hogy ez a könyv n maga 
nemében páratlan a ma­

gyar irodalomban.
Ára 1 fr t  4 0  kr.
Postai bérmentcs küldés­
sel I írt 50 kr., ha az ősz- 
szeg előre utalványoztatik. 
Megrendelhető: a „Bu­
dapesti Napló** kiadó- 

hivatalában. 
•József-körnt 18.

2 írtig terjedő megrende­
lések csakis az összeg 
olőlegcs beküldése elle­
nében teljesittetnok.

Kiss József
^ ö l f c e m é n i j B i .

Első teljes kiadás, mely a
Jehova és mese a varrógép­
ről cimü hosszabb költe­
ményeket is tartalmazza.
Ara a költő acrképével dí­
szes vászonkötésben I frt 

50 krajcár.
E z  a  le g s z e b b .  l e g ­
o lc só b b  n l e g k e d v e l ­
tebb A L K A L I . 1 I
o C O a já n d é k , c  o  O

Vidékre postai bérmentes 
küldéssel 1 frt 60 kr., ha 
ez összeg előre külettik be. 
Kapható a „BUDAPESTI 
NAPLÓ" kiadóhivatalában.

Lázár Béla: 

Művészeti t f i  $

fSítanulmányok. I.

Magyarázó tanulmány 
az 1899-lkl tavaszi tár­

lathoz.
Ára 1 korona.

Megrendelhető a
.B u d ap esti Xnpló

I kiadóhivatalában,
L J d ise f-k ö ru t 18.

Antiszeptikus s hy gienikus
H Ö L G Y -Ó V S Z E R .

Teljesen biztos hatással.
Használatban kíméletes és nem kellenek többó semmi­
féle gyöngedtelen és ártalmas gummi- és $p2)!$va- 

cikkek.
Ara 1 doboznak, használati utasítással 1 f~t 
50 kr. Postautalványon előlegcs 1 T rt 7 5  l í r .  
beküldése után bérraentve kapható a l öl- 

ta lá ló n á l:
HiáSZlÓ <5ÓZS@f g y ó g y s z e r é s z

M aros-lljvár (Erdély).
Főraktár B udapesten TÖRÖK JÓZSEF gyógytára 
K rály-utca és KERPEL LIPOT gyógytára Llpót-körut23.

VISZKETEG ES SÖfOÖR

ICHTIOL-SALYCYL

! * O r v o s i la g  ig e n  a j  á n I v a

mely ezen bajokat alaposan gyóg-yttjal

Orvosok á lta l is  ren d elve  é s  a já n lv a !
Tek. Erényi Béla gyógyszerész urnák Szabad- 

szálláson. A hozzám kísérletezés végett beküldött, 
Uras&god által készített .IehtiobSalicyP-t a visz- 
keteg minden neme ellen (ótvar, böriobok) teljes 
megelégedéssel használtam és mint legmegbízha­
tóbb szert a viszketeg és sömor bántalomban szen­
vedőknek a legmelegebben ajánlom. — Tisztelettel 
dr. Lányi László városi orvos, volt katonafőorvos. 
Egy nagy tégely ára I frt 50 kr. Utasítás mellékelve. 
Postai rendelésűket azonnal elintéz a készítő Erényi 
Béla Szabadszállás 4. (Pestm egyei; kapható a főrak­

tárban is : Török József Király-utca 12.

•gyot-im. gyakorlott erről! 
mii- M kőtszorésx

D U D A  P E S T ,
VII..Erzsóbet-körut50.sz. 
Ajánlja dúsan fölsze­
relt rak tárátsaját gyárt­
mányú orvos- sebészi 
és betegápolás! tár­

gyakban.
Saját taláimányu, m. k. 
szabadalmaz. Polgár-féle
s é r v k ö t ő ,

haskötő, görcsér e/ier.i 
gummiharisnya. orthopae- 
d ia i készüiekek, müiábak•  

kezek s ft.
Valódi francia különle­
gességek F. Berguerand 

fils párisi gyárából. 
tS" Részletes képe 
sék Inxjaa és bérsieniTe-

‘ W W W T

ehappe- és b on rett-sclyem b ől,
a bel- és külföld számos orvosi tekintélyétől a leg­
jobb és higiénice legtökéletesebb alsóruhának 
javallva és elismerve, nélkülözhetetlen minden­
kinek, touristáknak, sporthoz és utazáshoz, nyáron 
és télen is megfelelő minőségben hordható, rend­
kívül tartós, könnyen mosható, 2 50 krtól feljebb 
mindon árban kapható. Nagy választék a legegy­

szerűbbtől a legdivatosabb mintákig.
Valódi minőségben kapható a selyenfoh. rnemtt;yárban:

Pohrer & Huscher, Asth, Csehország.
Saját gyártmányú női- és férfifchérncmü, női blúzok.

Saját szövőgyár. Eladás meterenkint.
Tessék ingyen és bernientve Aschból képes á r ­

jegyzéket. mintákat stb . kérni.

és balhólyag tucatonként 2 frt 
3. 4, 5—10 frtig. Capoto ameri- 

caine (rövid) 2—6 írtig  tucatonkint.
_ Női különlegességek 1.80—2 frtig

darabja. Női óvszivacskák tucatja 2 —8 frtig. Minta- 
gyűjtemény urak számára (25 drb) 5 forint.

Rcndelmönyclc rcigtöu é s  titoktartás moflctt eszközöltetnek.

3 .o th a u s e r  M. I g n á c  és f ia i
B u d ap est, K irá ly -u tca  G W. sz.

Itíeg- és nemi betegségek
I elneveziío alatt rejlő különféle legelbanyagol- 
I tabb bántalmak, a vér infektionális betegségei, 
I valamint bármily nagyfokú gyengeség! állapotok 

(impotentia) ellen páratlan sikerű gyógyhatású 
folytán legmelegebben ajánljuk

ID5IWITZGER TIVADAR
H ÍRNEVES

HYDRO-ELERTHOTSEKAPIAI
KEItDELOINTÉZETET

Budapest, VI., Teréz-börnt 44. I. em.
Az intézet, mely a maga nemében páratla­

nul áll, a modem kygiea s orvosi technika 
elsőrendű vívmányai szerint a korszakalkotó 
„Ka<aphervao‘ gyógymód alapján nagyszabású 
gyógytermekkel van berendezve és a legrövi­
debb'idő -Jatt gyökeres, állandó és teljes gyegyu-

§lást biztosit.
Tar a;-lat* gyors és biztos eredmények folytán 

v  honorárium teljes gyógyulás után fizethető, 
u Az Intézet nyitva d. e. 8—l-ig, d. u. 2—8-ig.

Levelekre díjmentesen válas/.oltatik.
Külön váró- és gyógy termek, külön bo- és 

9 kimenet.

B é r b e a d á s i  h i r d e t m é n y .
A tanulmányi alap tulajdonit képoző, Zamplénmogyo Bodrogkisfalud és Szegi- 

Long községek határaiban lovfi, mintegy 1299lw“ 1200 holdat tovö földbirtok 1899. 
évi október 1-től 1911. évi szeptember hó 30-áig, vagyis 12 évro Budapesten, a 
vallás- és közoktatásügyi m. kir. minisztérium IX. ügyosztályában

1899. é v i ju n iu s  lió  27 -én
tartandó zárt ajánlata versony utján haszonbérbe fog adatni.

Az 50 kros bélyeggel és 1300 forint bánatpénz letételét igazoló pénztári nyug­
tával ellátott zárt ajánlatok

1899. év i ju n iu s  lió 27 . n a p já n a k  
dé li 12 ó rá já ig

a vallás- és közoktatásügyi magy. kir. minisztérium segédhivatalok igazgatójánál 
nyújtandók be.

A részletos haszonbérleti és versenytárgyalási feltételek a vallás- és közokta­
tásügyi m. kir. minisztérium segédhivatali igazgatóságánál, a borsodmegyei Sajólád 
községben levő közalapítványi ispánságnál és zemplénmegyei Bodrogkisfalud köz- 
scae;,en levő közalapítványi ordővcdijéguél botekiuthotők.

A  v a llá s -  és k ö z o k ta tá s ü g y i 
m . k ir . m in isz té riu m .
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Minden szó egyesen beiktatása petit
betűkből 2 k’. Címmel ellátott hír. 
í'fcUsokért külön 30 kr. k ncstári 

béljegdij jár.

Levélbe)! tudakozódásokra ingjen

APRÓ HIRDETÉSEK 

E LŐ FIZETÉSEK
felvétetnek a

BUDAPESTI NAPLÓ
részére

a k iadóhivatalban
József-köriit 18.,

valamint a kővetkező dohány- 
tőzsdékben :

Breucr nővérek, Tcnéz-kör- 
ut és Podmaniczky-utca
sarok.

Ntmccsek-félo tőzsde Pc-
tőfi-tér.

WelLenfeld Jakab. Király-
utca 1.

Centía Jcrsefné, Andrássy-

Dfcyísch Miksánc, Andrássy- 
ut 38.

Schwartz hirdetési iroda 
Marokkói-uíca 2. |

Soprcnyi V.. dohány-négy-,
tőzsde, Kerepes i-ut 1.

Xcm érte tte lek .
írj I

S ik k es babának
Pégi helyen sürgős levele 
van Lucifertől.

Soha.
Édes drága soraid vég­
telen Örömet és bánatot 
okoztak. Ne csütrgcdjell 
Hétfőn kimerítő levél 

m e g ; . kedd* u  főposta 
rc-Atante átveheted. Ölel 
örökké a Tied — 4405

On ehcrclie
un Francais páriáit qui 
cnscignc contra diner. 
Adrcise á l’expedition.

4406

Ilordáros történet.
Köszönöm szives érdek­
lődését, de ezúttal annyi­
ra el vagyok foglalva, 
hogy uj ismeretségekre 
egy pillanattal so rendel­
kezem. 2339

G yerm ek telen
Fázasnár házmesteri t< en- 
óókért f takarításért, ma- 
gáaházban szép lakást 
kap. Értekezés fél 2—fél 
3-ig naponta. Cím a ki­
adóban. 2334

?5nzi n vasas-fürdő-
'•.e.n Pczscny mellett nya­
raló urasúgok résiére na­
gyon szép bútorozott szo- 
1 ék kiadok. Májusban és 
júniusban tetemesen mér­
sékelt árak. Két vendéglő 
vezek közt az pgyik kóser) 
a Lázban. Távolság Bu­
ci .pesttől 4 óra. va úti ál- 
ioniás. Csodaszép fekvés 
az erdőben. Fel világosi­
i é t  nyújt Cr Piti. Bécs. 

gon-trasse Xro 1. vagy
Bazln fürdőiül'/.őség

APRÓ HIRDETÉSEK A hirdetésekre díjmentesen ad fel­
világosítást a kiadóhivatal: József- 

körut IS. szám.

adunk felvilágosítást, csak a válaszra szükséges bélyeget kell mellékelni. Tudakozódásoknál a hirdetés számát a kiadóhivatallal mindig közölni ketU

M akacs
viszketeg — sömör — bőr­
kiütésekben, izzadásban 

szenvedők vegyenek 
Erényi-féle „Ichiol-Saly- 
cilt“ tégelvenkint 3 ko­
rona utasítással. Cziin a
kiadóhivatalban.

K öhögésnél,
rekedtségnél vegyen 30 
krért Rétby- félő pemete- 
fücukorkát.

A B udapesti
árjerjyzőlap' -ban nem jegy­
zett összes értékpapírokat 
és pedig vidéki takarék- 
pénztár-, valamint bank- 
részvényeket, továbbá vi­
déki malom és iparrész- 
véuyeket 1 égj u lányosab­
ban vesz, elad és azokra 
kölcsönt ad Fuchs H. vál­
tóháza, Budapest, IV. k. 
Kecskeméti-utca I. Egye­
tem-tér.

A nyári idény
tartama alatt a Balaton­
én Siófokhoz közel fekvő 
Kőröshegyen (Somogymc- 
gyében) tanít gynináziumi 
és reáliskolai tantárgyak­
bó l: magyarul, németü', 
franciául, latinul, görögül 
elismert legjobb módszer 
szerint kitűnő philologus 
és mathematikus. Elfogad 
magántanulókat (penzió­
val vagy anélkül). Előké­
szít pótvizsgára, egyéves 
önkéntességi szolgálatra 
jogosító vizsgára és érett- 

ógire. Előjegyezhetni 
G o i t e i n  H e n r ik n é l  
Budapest, VI., Teréz-körut 
32., II. emelet 14. 4400

Irnoki
vagy dijnoki állást keres 
egy jó írással biró 22 éves 
fiatal ember, beszél ma­
gyar, német, tót és h orvát 
nyelven. Címe a kiadó- 
hivatalban. 2336

E legán s
acetylen pavilíon,
dísztárgy, finom kerti 

vendéglő 
fü rdőhely ,

várpark etb. részére. Nagy 
világítás! látványosság a 
hozzá tartozó acetvlen fej­
lesztő készülékkel 1000 
lángra. Ezidő szerint a 
budapesti acetvlen kiállí­

táson látható, 
azonnal e lad ó . 

Közelebbi értesítés nyer­
hető Scbilling é«5 Gutzeit- 
nál, Budapest, VII., kér., 

óvoda-utca 11.

EB T IT K O S  
ÜGYNÖKSÉG

Budapest, 
Ferenc-körut 33. 
Elvállalja a há­
zasságtörés dis- 
kréti kinyemozá- 
sát. úgymint ku­
tatásokat, megfi­
gyeléseket és tu­
dakozódásokat 

vidéken is.4365

T itk á rn a k ,
felolvasónak, utazás: ak i- 
. 1 r n k vagy esetleg más 
bizalm i áliusra előkelő 

úrhoz vagy hölgyhöz 
a á ,'k« lk 23 éves jeg-

I
. • '■ 

v titő k  kizárva. Lcvc'.ok 
.M egbízható 23“ cimen u 
kiadóba kéretnek. 43S0

Saison !
beálltával figyelmeztetem 
a n. é. közönséget azon 
szép és jó uj berende­
zésre, hogy -.álam da­
rabonként 1 forintért le­
het szép és elegáns kidol­
gozott Malrart-fényképe- 
ket készíttetni. Hölgyeket 
vagyok bátor figyelmez­
tetni, hogy világos ruhák­
ban is tökéletes sikerült 
képeket készítek. Vidéki 
fényképek után nagvitá- 
sok lelkiismeretes Kivi­
telben jutányos árban 
ezközöltetnek. WAITZNER 
fényképész. Budapest, Er- 
zsébet-körut 20. szám.

H ázeladás.
Szerb-utca l í .  sz. alatti 

73 D-ölnyi telekkel biró 
ház azonnal eladó; bő­
vebb felvilágosítást nyújt 
dr. Szente Gyula ügyvéd, 
IV’. kér., Zöldfa-utca 40. 
sz. a. 4402

V izsgákra
előkészít egy most érett­
ségizett gymnazista. Cim 
a kiadóban. 4399

K eresek
társakat lengermolléki 

lakáshoz konyhával, gyö­
nyörű fekvés, olcsó ten­
geri fürdők. Egyes sze­
mélyek felügyeletét is el­

vállalom. Leveleket
.Adriatica* cimen a kia­
dóhivatal továbbit. 4401

KI sőrén dü segéd  
az úri ruha szakmából, ki 
teljes szakismerettel bir 
és ügyes kirakatrendező, 
felvételre kerestetik; le- 
vélbcli ajánlatok „Pre­

mier* jelige alatt e lap 
kiadóh vatalához külden­
dők. 437 3

Köznép-osztály,
Frakk 5 frt.
Nadrág 3 frt
Mellény 1 fr t  
Ferenc Józscf-kabát 4 frt 
Jaquet 3 frt. 
ROTHBERGER JAKAB 
Kristóf-tér 2. I-ső emelet.

á f s i ’í ' c f á s /
ih g y  v í v á s é  tj

(VII., Erzsébet-körut 7.)
a I ázassághoz szükséges 
• v és  oku '.ryokct és en­
gedélyeket s?.i rzi be. To­
vábbá jogtanácsos utján 
( 'jár u'.l vél, névm agyaro­
sítás, katonai, törvénye-d- 
té. i, örül:befogad isi. min­

dennemű 1.u.föl 'i etb. 
i pyukbon. K érvényekről 
pontos információt nyújt, 
i ' ■. v, e tő: m arf fai,sám­
soni (a monyéi Margilay
Zoltán.

Az országos
magyar gyorsírászati egyesület

juniui hó 1-én

B á th o r i  Dezső
középiskolai tanár ur 

vezetése alatt
uj m a g y a r  óh ném et­
n y e lv ű  gép- és  g y o rs ­

írá s z a t i
tan folyamot nyii. Jelent­

kezőket felvesz a

„YOST“ írógép
rósxvénj-társasájr

Erzsébet-körút 9—77.
N ew -Y o rk  p a lo ta .

Nagyon szépen
bútorozott szalon  
k én yelm es háló­

szobával együtt, 
m ely  kót szem ély ­
n ek  is  alkalm as, 
te lje se n  k ü lönbc- 
jára tn , fóregm en- 
tc s  és tiszta , egy­
k é t  árn ak  vagy 
h ölgyn ek  a z o n ­
nal k iadó. 2290

M agyar ruha
teljesen jó karban és sar­
kantyúé labkesizmák ol­
csón eladók. Cim a ki- 
adóhivatalban. 2228

C gyes szabón#
ajánlkozik házba és házon 
kívül is mérsékelt díja­
zásért. Cim a kiadóban.

4441

Fppcn mcst jelent meg 1

Chrysantbeme
asszonyság.

Irta :
P í e r r e  jLoti.
Francia eredetiből fordí­

totta :
ír j. YÓXYAY

SÁXDORYE.
Ára 1 fr t  2 0  kr.

Megrendelhető: 
a .B udapesi A api <5, 

kiadóhivatalában, 
V III. kér. József-  
k öru t IS. a zám.

Ein Hofrath
und fiinf Acrzte bcguíach- 
teten e.’dlic'n vor Gericht
meino überraschende Er- 
findung gégén vorzeitige 
Schwáche!

(Manner.) 
Broschüre mit Gutachten 

und
Gerichísurlhell 

a” Boppelbrleí c n  vP
írancc fúr 3U II. Martéi. 

Paul Gassen,
Köln a/Rh. Nr. 45.

B árok, ebédlő, an­
gol, hálószoba és 

szalongarnitura.
kevéssé használt, családi 
körülmények folytán szo­
bánként is olcsón eladó. 
Megtekinthető d. e. 9 — 
11-ig. d u , 3—5-ig Kere- 
pcsi-ut 9. a Patyi Tcstvé-

eknél.

Éppen m ost
je le n t  m eg:

Több külföldi iró nyomán
ir ta :

fj. Lónyay Sá
Ara I forint.

Megrendelhető
a B udap esti Napló

kiadóhivatalában,
J ó zse f-k ö rn t IS.
2 frtig terjedő megrende­

lések csakis az összeg 
előlegcs beküldése elle­
nében teljesítetnek.

M akulatúra papír 
eladó. Cim a k i­
adóban.

Menyasszonyok!
Vőlegények

A házasságkötéshez szük­
séges okiratok beszerzése, 
a r.etáni akadályok alól 
való felmentések kiesz- 
közléso fi a kihirdetések 
koiüli eljárások sok ve- 
sződséggel, pénz- és idő- 
pazarkissal járnak. Lég- 
célszerűbb tehát úgy a 
fővárosi, mint vidéki há­

zasulandóknak az 
,.Országos E sk c-
té s i Vgyvivöség**- 
hez VII.. Kerepesi ut 14. for­
dulni, hol csekély díjért 
néhány nap alatt minden
elvégeztetik.

Gyárak
közelében 2 kemencével 
eilátott földszintes pékség 
1899. Augusztus 1-éro ki­
adó, ugyanott szoba kony­
hából álló lakások 106 frt 
évi búrért kaphatók. 2337

Szépen
berendezett különbejáratu 
utcai szoba fürdőszoba­
használattal junius 1-re 
12 írtért egy urnák vagy 
hölgynek kiadó. Cim a 
kiadóhivatalban. 2304

Olcsó v illa
az Újpest-Palotai állomás 
és a villamos vasút köz­
vetlen közelében jutányos 
áron azonnal átvehető 

készpénzfizetés mellett. 
A 4 szoba, fürdő, és gyor- 
mekszobún kívül szép 

nagy gyümölcsös és virág- 
kert is tartozik hozzá. 
Cim a kiadóban. 2283

Csinosan 
bútorozott különbejáratu 

szoba, esetleg fürtít-3-oba. 
használattal szól d nőnek 
junius l-töl olcson kiadó.
Cim a kiadóhivatalban.

2270

F iatal szigorló or-
tos irodai teendőkre 

vagy mngánlitkúri állásra, 
esetleg állandó szerény 
igények mellett ajánlko­
zik. Cim akiadóhivatalban.

2315

K iadó szoba 
a K erepesi-n ton

a Népszínház szomszéd­
ságában egy csinosan bú­
torozott, kót ablakos,tágas 
és világos, teljesen léreg- 
mentes szoba, tágas elő­
szobával és külön be­
járattal a lépcsőházbíl 
jutányosán kiadó. Cim a 
kiadóhivatalban. 2251

Olcsó arany és 
ezüsteladás,

részletfizetésre is.
valamint a legszebb ék 
rzertárgyak, u. ra .: aranv 
férfi láncok grammia 85 
kr., arany férfiórák 16 frt, 
arany női órák 10 forint, 
gyémántgyűrűk, fülbeva­
lók, brosstűk, 6 frt 50 kr-

tói kezdve.
75 darab valódi ezüst evő­
eszköz 6 irt kr^ étkező­
s t ervízek 12 személyre 
140 frt, R szemé'ivro 75 

írttól kezdve.
Girandolok,aryertvatartók, 
tálcák és e szakmába vá- 
cró cikkek grammja 6 kr, 
minden darab hivatalos 
fémjelzéssel van ellátva. 
Veszünk zálogházi cédu­

lákat-
G r ű n h e r g e r  A . B é la  

ö r ö k ö s e i
Budapest, Városház-tér 9. 
(Haris-bazár) 1. em., ajtó 
23. Képes árjegyzék in. 
gyen és bérmontva.

Jó  és szép írása
fiatal ember bárminő meg­
felelő állást keres, vagy 
írásbeli munkát. Címe a 
kiadóhivatalban. 2048

Szolid jó bútorok, 
H áló és ebédlő- 
szoba asztalos­
tó l beraktároz­
va gyári úron 
kapható Yári- 

kbrut 1O. szára
az udvarban.

Az eddig megjelent 5 kö­
tet címei:

A győzedelm es 
Robnr-

A kárpáti k asté ly . 
E gy sorsjegy. 
R obinsonok isko­

lája.
Lángban álló  szi­

getten ger.
E gyűjtemény egyöntetű 
kis 8° alakú és pompás 
azinnyomatu borítékkal 

van ellátva.
Ára 2  fr t 5 0  kr.

Megrendelhető a
,B u d ap esti Napló*

kiadóhivatalában,
J ó zsef-k ö ru t IS.

Éppen most jelent meg!

A Sárga
e  Dominó.

Irta:
PRÉVOST MÁRCEL.

Fordította:
Dr. Bethlen Oszkár. 

A ra: 50 krajcár.
Megrendelhető: a

,B u d ap esti Napló*
kiadóhivatalában, 

Budapest, József-körut 18. 
szám.

I O Í y  A  2 a nélkül, hogy a gyö« 
keret cl kellene távolítani, 

szájpadlással s a nélkül is (hídmunka.) Fog* 
húzás fájdalom nélkül. (Cocain injectio.j
Igen tartós fogtömés. — FoskoronáU 
gyökerekre illesztőinek, melyek a szájpad­

lást fölöslegessé teszik. 
Fogorvos í> r .  S 'E t 'F E I .W .  

Május l-töl Kossuth Lajos-utca 14. szám. 
V asár-és ünnepnapokon d. u. 4-ig.

A magyar irodalom remekei:
j u t á n y o s  k i a d á s b a n .

J ó k a i  M ór m u n k á i .)  V a s  G e re b en .
Népszerű kiadás.—Egy-ogy füzei 40 kr.' ̂  r6g. jé  ;d5k

1. A varchoniták. 2. Fortunatus Imre. nagy emberek. Magyar korrajz. 2 frt. 
— Shirin. 3. Kalóz-király. 4. Sonkoly!— A pörös atyafiak. 2 frt. A- nemzet 
Gergelv. — A drágakövek. — Marce napszámosai. Magyar korrajz. 2 frt. 
Záré. 5—9. Török világ Magyarorszá-1— Egy alispán. Magyar korrajz, 2 frt 
gon. 10. A bűntárs. — Nepean sziget.— Garasos arisztokrácia. 2 frt. — Te­
l i —12. A kétszarvu ember. — Az kintetos urak. 2 frt. — Jurátus élet.

2 frt. — Életunt ember. 2 frt. — Dix: 
2 f r t  — II. József császár és kora 

Magyarországban. 2 — 

Diszkötésben kötotenkint 2 frt 80 kr.

egyiptusi rózsa. 13. Koronát szerelem­
ért. — A Hargita. — A kalmár és 
családja. 14. Petki Farkas leányai. —
Háromszéki leányok. — A két szász.
15. Regék. 16. Carinus. — A nagy- 
erivedi két fűzfa. 17. A serfőző. — A 
nvomorék naplója. — Fekete világ
t^ p o u ^ L r^ fb ^ ^ l-^ i^ J ó s ik a M ik ló s re g é n y e i .
naplója. — Kurbán bég. — Megölt
ország. 25—26. A fehér rózsa. — Humo-, 100 kötet. — Egy-egy kötet 50 kr. 
risztikus papirszdetek. 27. Magyarhon
szépségei. 28—29. Szomoni napok.) 1—2. Abafi. — 3. Zólyomi — 4—6. Az 
30—31. A janicsárok végnapjai. 32—37.'utolsó Bátori. 7—10. A csehek Magyar-
KérpAthv Zoltán. 38—43. Égy magyar 
nábob. 41—47. Uj földesur. 48—53. 
Szegény gazdagok. — Az utolsó budai 
basa. 54—5b. A magyar előidőből. 
5G—59. Hétköznapok. 60—63. A régi 
jó táblabirák. 64 -65. Délvirágok. 66-67 
Milyenek a nők ? 68—71. Véreskönyv. 
72—73. A magyar nép élco szép he- 
godüszóban. 74—76. Árnyképek. 77-82. 
A kőszívű ember fiai. 83. Milyenek a

országban. — 11 —14. Zrínyi a költő. 
15-16. A könnyelműek. — 17—24. 
Második Rákóezy. — 25—26. Eszther. 
— 27—28. A rom titkai. — 29—32. 
A hat Uderszki leány. — 33—35. A 
két barát. — 36—40.* Jósika István. — 
41—43. A zöld vadász. — 44—49. Egy 
néger szabadsághős. — 50—51. A kél 
királynő. — 52. Egy kétemeletes há/ 
Pesten. — 53—55. A szegedi boszor

férfiak ? 84—89. Politikai divatok, kányok. — 66—57. A nagyszebeni ki 
90-93. Mire rnegvéniilünk. 94. Óceáni a rály biró. — 68—59. Az első lépés 
Egy olsülyedt világrész története. 95-97.)veszélyoi. — 60—61. Akarat és haj- 
Az. olátkozott család. 98—99. Folfor- lám. — 62—64. Jő a tatár. — 65—66. 
dúlt világ. 100. Elbeszélések. 101—112. Pygmaleon vagy egy magyar család 
Dekamcron. Száz novella. 113. Egy Párisban. — 67—68. A rejtett seb. — 
asszonyt hajszál. 114. Az életből ellesve?69—71. A tudós leánya. — 72—74. A 
115—119, Névtelen vár. 120—121. Nép-gordiusi csomó. — 75—76, A szivrcj- 
vilag. Elbeszélések. 122—124. Szél-telmei. — 77—80. Régibb és újabb 
csend alatt. Elbeszélések. 125. Észak novellák. — 81—82. A két mostoha.— 
honából. Muszka rajzok. 126—131. Egy 83—84. Két élet. — S5-86. A Vég- 
az isten. Regény. 132. A debreceni váriak. — 87—88. — Visszhangok, 
lunátikus. 133—134. Egy ember, a ki Kisebb regények. — 89 —90. Regényes 
mindent tud. 135—136. Asszonyt k ís é r -  képletek. — 91. Az élet utjai. — 
Istent kisért. 137—141. Színmüvek 1. 92—93. Élet és tündérhon. — 94—93. 
kötet. 142—146. Színmüvek II. kötőt.'Klára és Klári. — 96—98. Várt leány 

147—151. Színmüvek III. kötet. I várat nyer. — 99—100.
Megrondclhctők az összeg előzetes beküldése vagy utánvét mellett

a „ B U D A P E S T I  N A P L Ó“ kiadóhivatalában,
B udapest, J ó zsc f-k ö ru t IS . szám.

Jegyzékek mindenféle szakból kívánatra ingyon és bérmentvo küldetnek.

Nyomatott a .Pátria." irodalmi vállalat és nyomdai részvénytársaság körforgó-gépén. Budapest. IX,. Cllői-ut 25.


